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In loc de prefafa.

Prea Sfinţia Sa

Episcopul ROMAN C10R0GARIU
către autor

Fiule Gheorghe,

Prin agrâire vreau să se ştie, că vorbeşte dascălul cu 
ucenicul său, la căpătâiul aceluia, care li-a fost înaintemergă- 
tor, la masa de referent şcolar al Consistorului din Arad şi la 
brazda condeiului. Suntem oarecum în familie. Nu e nevoie 
să o mai spun, că sunt încântat de această întâlnire a ome
niei, de a desgropâ un vrednic luminător din mormântul ui
tării. De ce să rămână numai pomenirea celor puternici? când 
delà sămănătorul a-b-c-lui vine spicul generaţiilor viitoare!

Sunt oameni, cărora nu le place să strălucească în pulberile 
olimpice. Aceştia nu se îmbulzesc la pomana gratiilor, nici nu 
se soresc la prietenii galante, ca să se prindă de ei lustrul 
aristocratic. Cu alte cuvinte: nu sunt snobi, ci rămân la ran
gul lor de descâli ai neamului, precum spune Carlyle despre 
eroii cârtii: în case mucegăite, umblând în haine roşnite, fără 
a fi întrebaţi că ce mănâncă îndrumând pe secoli înainte gân
direa şi simţirea generaţiilor viitoare spre idealuri. La aceşti 
oameni mici se coboară de sine aristocraţia intelectuală şi li 
cearcă prietenia, dar aceasta nu-i ameţeşte, ci mai vârtos îi 
face să-şi iubească umilii colaboratori ai jugului ce l-au luat 
asupra sa şi să cerce prietenia celor mici şi buni, — neamul 
său de. muncitori.
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In această lumină l'am văzut prima dată, în Arad, pe 
tânărul şi modestul învălat referent şcolar GHEORGHE POPA, 
eu şi mai modestul student în teologie.

Eră sinodul eparhial întrunit la episcopie. In curte văd 
un grup aristocratic — pe Mocioneşti, cu Vinceniiu Babeş şi 
Dr. Paul Vasici, mângâind cu privirile şi discutând probleme, 
cu nnărul referent Gheorghe Popa. Aceiaşi înconjurare a 
omului, mic în ani, de bătrâni, în şedinţe, la intrarea şi eşirea 
din sinod. De atunci se datează admiraţia mea pentru Gheor
ghe Popa. Mi-au impus cultura şi manierile lui. Mai pe sus 
de toate însă cinstea, de care se bucura la cercurile înalte.

Temelia culturei sale, ca la toti intelectualii vechi, eră 
cea clasică elină-latină Pe această femeile şi-a zidit cultura 
apuseană din originele clasicismului german, italian şi francez.

Armonia acestui clasicism s’a resimţit în toată mişcarea 
şi slova sa. Nu scria cu nervii. De-o pildă, toate manuscrisele 
lui sunt caligrafice, fără o linie de corectură în ele. Era ca omul 
sigur pe sine, care nu se uită îndărăt, când merge spre tinta 
sa. De aici vine că, adeseori, sunt întrebat de cei ce l-au cetit: 
Cum a fost în viată omul acela, multilateral în cunoştinţe şi 
profund în cugetare ?

Precum spuneam mai sus, el cercă prieteniile în jos : nea
mul său descălesc delà şcolile superioare centrale şi dela cele 
primare. Aşa am ajuns noi tinerii profesori delà institutul pe
dagogie-teologie din Arad în raza influentei sale binefăcătoare. 
Formal umbla după noi şi la locurile de distracţie, dèi care 
adeseori ne alegeam cu câte-o zi Horatiană, Petrarca:::!. Gő- 
theiană, Rousseau-iar.ă, cum numeam noi evocările scìe din 
viata şi operele clasicilor vechi şi noi. Dintre colegii mei de 
atunci numai eu mai sunt în viată. Cuvine-se lui pomenirea 
în sferele ştiinţelor universale, între neamul său descălesc mai 
mic. Cu cei mari eră pe picior de răsboiu.
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Lumea lui era şcoala. Să o organizeze şi provadă cu 
planuri analitice, manuale şi să facă literatură socială. Să apere 
şcoala românească în marele Kulturkampburzit de legile şcolare 
de maghiarizare din 1879. Intre acesta să mai vrea, 
nici mai mult nici mai puţin de cinci gimnazii pe terito
riul eparhiei Aradului. Dar toate acestea le scrie d’amă- 
nuntul mâna neobosită a autorului în cercetarea trecutului 
românesc. Eu scriu aceea ce nu este în carte, fac numai ra
ma contimporană la omul, care inspiră odată şcoala româ
nească cu idealurile nationale şi culturale, cari vibrau în toată 
fiinţa lui.

*  **
Noi Bihorenii avem nume rău în lumea românească, 

care nu ne cunoaşte decât din împroşcata ce sa aruncat a- 
supra noastră : cu voie şi fără de voie, nu-i aici locul să o 
fixăm. Bunăoară un „conferenţiar“ delà Iaşi ne aruncă în fată, 
la un festival national petrecut în teatrul din Oradea : „Eu 
am venit aici în tara trădătorului Mangra“.Ista face dară din 
Bihor tara trădătorilor. Iar altul, imigrat delà Satu-mare la 
noi, vezi Doamne, să spună şi el ceva mare din trecutul Bi
horului, sfidează în o broşură ierarhia anteluptătorilor na
ţionali din Biharia, prin afişarea prepozitului canonic, Augus
tin Lauran, între marii români ai trecutului bihorean. Dar ce 
o să se mai scrie după ce va muri generaţia, care a cunos
cut pe prepozitul canonic Lauran în ipostaza lui de Sal-ul 
Românismului şi nu va mai fi de cine să roşească cel ce 
arunce, pe pereti nezdrâvanii vremilor apuse 1

Ori, tara Biharhiei e fara iobagului care, atunci când 
eră târâit de sbirii stăpânirii streine la stâlpul catolicismului, 
reclamă la împărat: „Noi toate dările le dăm tării şi fiii noştri 
de soldati îi dăm împăratului; numai sufletul nu ni-l dăm. 
Mai bine morti, decât să ri avem vlădică de legea noastră“.
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Când delegaţia bihonerilor cereà dela Mitropolitul Saguna in
tervenţia pentru restuarea episcopiei ortodoxe în Oradea, acesta 
le răspundea : Eu cunosc suferinţele bihorenilor şi am plâns 
cu e l Ctitorul tinerimei, Emanuil Gojdu, aici s a născut. De 
aici au ieşit Mitropoliii, fruntaşi naţionali, ca Partenie Cosma, 
preoţi, profesori şi intelectuali de toate categoriile, ctitori cul
turali ca Zsiga. Vremea va desvăli şi misterul trădării lui 
Mangra. Că aici a existat o cultură românească, mărturie sunt : 
catedrala noastră care, în anul acesta, îşi serbează al 150-lea 
an al minunatei ei clădiri, şi minunile acele de biserici româ
neşti de lemn, seculare, în cari a stat aprinsă candela iubirei 
de neam. Comoara de cârti, bisericeşti şi manuscrise. Popor 
care a păstrat mai curat motivul românesc în cântecele nea
mului românesc. Toate aceste dovedesc, că acest popor are 
suflet. Cine nu vede în poporul bihorean decât sărăcia, acela 
nu ştie că cel mai mare judeţ latifundiar din Ungaria latifun
diară a fost Bihorul. Domeniul episcopiei romano-catolice din 
Oradea se estindea delà Oradea până la Beiuş, iar delà Beiuş 
până la Vaşcău cel al episcopiei unite. Din ozonul frunzişului 
codrilor na putut să se îmbogăţească. Nu la sărăcia lui Vă 
uitati, ci la bogăţia lui sufletească. La ce a dat universităţii 
nationale pe terenul cultural!

Atmosfera defavorabilă, creată Bihariéi prin intrigi, trebuie 
să se cureţe. Începutul se face prin editarea personalităţii lui 
Gheorghe Popa. Nădăjduesc întro continuare şi se va şti 
odată pretutindeni aceeace noi ştim, că această Biharié are 
suflet şi veche cultură românească.

Nu suntem leproşii natiunei!

Oradea, Februarie 1934.
Episcop ROMAN C10R0GARIU.



1. Vechea familie preojescà Popa 
din Câmpani (Bihor).

Dr. Giorgiu1) Popa se trage dintr’o veche familie preo
ţească, din Bihor, de pe Valea Crişului-negru,1 2 3) ea însăşi o 
străveche aşezare românească, cu unii preoţi, cari credeau 
a-şi întinde ascendenta familiară şi preoţească, pe bază de 
documente istorice, până în veacul XIV, cum a fost Popa 
Pascu cel Bătrân din Leheceni-Cărpinet8). In acest Bihor, 
viata românească era încadrată din vechime într’o organizaţie 
politică, a mărunţilor voevozi, — demnitate, care uneori tre* 
cea asupra fetelor bisericeşti, cum e menţionat, pela 1533, 
Voevodul Ioan, preot şi nobil de Hăşmaş, în ţinutul Beliului4 * *). 
Nu e de mirat deci, că acolo a trăit o lămurită conştiinţă 
preoţească. Deci, nu poate fi fără de interes, că pe Valea 
Crişului-negru, tocmai în Câmpani, — locul natal al lui Dr. 
Giorgiu Popa — găsim în veacul XVIII, un preot-protopop 
omonim, răspunzând la numele de Popa Gheorghe, expo-

1) li scriem numele aşa, cum şi dânsului îi plăcea să şi-l scrie şi 
pronunţe, după felul popular din numirea „Sân-Giorgiu".

Nu e identic cu omonimul său Dr. Gheorghe Popa de Teiuş (1824— 67), 
de naştere din Galşa (jud. Arad), care a fost primul prefect (comite suprem) 
al judeţului Arad.

2) In (inutul Vaşcoului.
3) S. S. Secula : Biserica din Leheceni-Cărpinet, schiţă istorică (Arad, 

fără arătarea anului, reproducere din „Biserica şi Şcoala").
4) Dr. Const. Pavel: Şcoalele din Beiuş, pag. 101 (fără arătarea

îsvorului).

Or. Gh. Ciuhandu ; Dr. Qiorgiu Popa. î
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tient al Bisericii noastre în acel tinut1) şi purtător de cuvânt 
în numele preoţilor. Cu prilejul unei vizitaţii canonice adeca, 
pe care o făcea episcopul Aradului de atunci loanichie Mar- 
tinovici (episcop între 1710—20) în ţinutul Vaşcoului, la Câm- 
pani, episcopul socotise că este cu cale să se atingă de 
prerogativele protopopeşti ale lui Popa Gheorghe. Acesta i-a 
răspuns, dârz : „Părinte, dacă eü nu voiu fi protopop, nici Tu 
nu vei fi vlădică"1 2).

In tradiţia familiară a lui Dr. Giorgiu Popa, într’adevăr, 
era şi aceea că se trage din o veche şi remarcabilă familie 
preoţească. Şi este semnificativ, că nota de împotriyire dârză 
o întâlnim şi la urmaşul de peste două veacuri, despre care 
vorbim.

Registrele psrohiale delà Câmpeni, fiind defectuoase, nu 
ne dau lămuriri suficiente despre aceasta familie preoţească, 
Oameni bătrâni ori alte mărturii, scrise, cari să fi putut da 
oarecari informaţii mai corecte, lipsesc deasemeni. Aceea ce 
ştim cu preciziune, însă, este că străbunicul lui Dr. Giorgiu 
Popa încă fusese preot, tot în Câmpani, şi purta numele Ioan, 
iar cel familiar era sârbizat, după moda vremii de atunci, 
în Popoviciu. El primise, delà Pavel Avacumovici, episcopul 
sârb de atunci al Aradului, o simghelie în româneşte, — pen
tru biserica cu hramul Sf. Arhangheli Mihail şi Gavriil din

1) Comuna Câmpani e în apropiere de comuna Şeghişte (Ia d. N. 
iorga : Ist. Bis. Rom. ed. I. vol. I. pag. 171), e scrisă „Şegheşti“, după 
ungurescul Segyesl. Şeghiştea era un centru ierarhic, în frune cu protopopi 
cu atribuţii quasi-episcopale, menţionaţi între 1503—54 (Ibid.) Centrul ierar
hic. în sens d;minuat la proporţia puterii protopopeşti, se pare să se fi mu
tat mai apoi la Câmpani, devenit loc de scaun protopopesc. Mare pagubă, 
că biserica veche, de peatră, cu mai multe rânduri de picturi murale, delà 
Şegh şie, s a ruinat în zilele noastre când avem Comisii de ale monumen
telor istorice.

2) rchiva jud. Bihor, No. 23, fase. VIII. din 1727 — Acum şi archiva 
s’a — dus I K da'ă ungurilor, toată până inclusiv actele despre revoluţia din 
1848. Aşa ne dispar comorile, pe rând I
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Câmpanii-de-jos — şi încă într’o bună românească1), datând 
din anul 1798. Acesta a avut un fiu, pe Popa Gheorghe tot 
în Câmpani, iar din familia acestuia se ştie de doi urmaşi, 
frati între olaltă, preoţii Popa Atanasie1 2 3) şi Popa Vasilie, tatăl 
lui Giorgiü, de a căruia viată şi activitate ne ocupăm.

Care era starea de spirit a preolimei din partea de sus 
a Crişului-negru, şi în alte privinţe, din aceea vreme, se vede 
din următoarea împrejurare : In judeţul Bihorului încă se res- 
frânsese un val din revoluţia lui Horia. Trei preoţi bihoreni 
făceau propagandă deschisă pentru revoluţie. Şi când venj 
ordinul de potolire al comitatului, unul din acei trei preoţi — 
Popa Joan din Leheceni — striga în piata Vaşcoului: „De-ar 
aduce Dumnezeu pe răsculaţi aici, căci de nu va fi mai bine, 
mai rău nu poate să fie“ şi „lasă, protopoape, să arză, că şi 

aşa a lor a fost.“8)
Din acest mediu, de conştiinţă preoteacă şi de demnitate 

românească, s’a ridicat Dr. Giorgiu Popa, moştenind şi afir
mând un crez bisericesc şi national, pentru care a trăit şi 
muncit cu pricepere şi devotament, tăindu-şi drum prin multa 

sa învăţătură şi prin neprihănita onestitate.

1) Am publicat-o în Retiista Teologică delà Sibiu an. VII. (1913), pag. 
28—9. Mi-o dăduse nepotul său, Popa Atanasie. preot în Câmpani.

2) Acesta îmi spunea cum oscilau pe vremuri numele familiare, după 
influentele Vremii. El însuşi purtase, la început, numele de Popovxi ; la 
şcoală, numele i-s’a maghiarizat în Pap ; când s a preojit (la Carlovet?) i-s a 
impus numele de Popovici ; —  mai la urmă şi-a luat numele de Popa, care 
a rămas apoi numele statornic al familiei.

3) Nie. Densuşianu : Revolutiunea lui Horia, Bucureşti 1884,. pag. 288.

1*



2. Tinereta lui Giorgiu Popa:
Studii şi intrarea în viata publică.

Isvoare de informaţie, mai de seamă, despre viata dân
sului1) nu avem, deoarece aceasta n a fost cercetată şi înfăţişată 
până acum mai deaproape.

Tinărul Giorgiu s a născut, după informaţiile din con
scripţia parohială2) delà Câmpani (1855), la 14 iulie 1841, în 
Câmpanii-de-jos (jud. Bihor), din părinţii Popa Vasilie şi Ana 
Codău, aceasta din urmă de naştere din Lunca, lângă Câm
pani. Căsătoria lor a fost binecuvântată de Dumnezeu cu un 
băiat şi două fete: Giorgiu, Marta şi Ana (Nişca). Dar, nu 
peste mult, îi lovi nenorocirea, că muri preoteasa Ana, în 
vârstă de 33 ani, la începutul anului 1854, când tânărul Gior
giu, d’abia 12 ani, dimpreună cu două surori, mici şi ele, ră
mân orfani, iar tatăl lor, un om sărac dealtfel, se alege cu 
mizeriile văduviei şi cu grija creşterii celor trei "copii. Dintre 
aceştia, mai târziu, Nişca (Ana) se mărită în sat, cu ţăranul 
fruntaş Nicolae Stana; pe sora ei Marta o ia în căsătorie 
absolventul de teologie Petru Dalea, preoţit mai apoi în 
comuna învecinată Sârbeşti, rămas şi el văduv încurând.

1) Vezi C. Diaconovich : Enciclopedia română, la titlul „Popa“ ; apoi 
gazeta „Deşteptarea delà Timişoara, al căreia colaborator era şi el la 1896, 
în ale căreia coloane îi scrie viata (N. 149. din 1897) advocatul din Timi, 
şoara Pavel Rotariu.

2) După cartea de botez ce mi-a dat-o prietenul Dr. loan Pop, preşe
dintele Curţii de Apel din Cluj —  fiu al unui bun prieten cu Dr. G. Popa —  
acesta s a născut ja 10 Iulie 1841. —  Tot delà d. Dr. 1. Pop am şi certifica
tul de „maturitate“ (bacalauriat) al lui G. Popa.



-  5 -

Pelângă toată vitregitatea văduviei şi a sărăciei, preotul 
Vasile n’a pregetat să se gândească la buna creştere a fiului 
său şi de a-1 purta la şcoală, văzându-i trezvia, care l-a ca
racterizat delà început. Din casa părintească chiar, tinărul 
Giorgiu, o fire receptivă cum eră, a primit bune inspiraţii 
pentru cele sufleteşti şi înţelegere pentru cele bisericeşti, pă- 
strându-le în toată viata. Atmosfera sănătoasă familiară îşi gă
seşte un foarte târziu răsunet în via{a Iui, când — după cum 
vom vedea — în unele din notitele sale din vremea bărbăţiei, 
îşi reaminteşte de unul din sfaturile de comportare, primit în 
senz biblic delà părintele său, şi de duioasa îngrijorare a 
mamei sale, pentru vremea când el va fî eşit în viată.

Pe vremea aceea, în Câmpani nu era şcoală. De aceea 
tinărul Giorgiu fu dat, la frageda vârstă de 6 ani, la şcoala 
din Băita, oraş montan din apropiere. Acolo avu parte de un 
bun dascăl, în persoana harnicului şi lăudatului învăţător 
Dimitrie Cristian.1) După doi ani, a trecut Ia şcoala germană 
din acelaş oraş, având învăţător pe Anton Mayer, unul din 
cei mai buni pedagogi, om sever dar deştept, şi plăcut şi 
Românilor, fiindcă vorbea bine româneşte şi şcolarilor români 
le „tălmăciâ lecţia şi în limba română“ .

In anul al zecelea de vârstă, tinărul isprăvi cu şcoala 
germană şi trecu în prima clasă de liceu (gimnaziu) delà Be- 
iuş (1853), unde a stat până la terminarea cursului secun
dar, în 1860, ca primul clasificat între 19 colegi de clasă, — 
cu nota „lăudabil“ la toate materiile, afară de limba maghiară 
cu „bine".2) In vara aceluiaşi an se distinse la fel, cu pri

lejul examenului de „maturitate“ — bacalauriat — când, în ziua 
de 30 Iulie, oblinù prima notă de clasificatie („eximio modo 
maturus“ la toate materiile).

0 Gazeta „Dreptatea“ spunea greşit „Crişan“, Corectare de I. Tudu- 
cescu, rudă cu G. Popa.

2) Informaţie delà Direcţiunea liceului din Beiuş (No. 668/93?)«



Ca student sărac a fost avizat la puterile proprii, de a 
se susţinea la scoală, în liceu, cum o făceau aceasta foarte 
multi tineri români din trecut, ajunşi la situaţii de seamă în 
viata Românilor ardeleni şi ungureni.

La 1860 când tocmai se inactivase „fundatiunea“ (inter
natul) mecenatelui Nicolae Zsiga (Jiga) la Oradea, tinerul 
Giorgiu Popa îşi urmă studiul, primit fiind în acel internat. 
Aşa se înscrise, pentru anii şcolari 1860/61 şi 1861/62 Ia Aca
demia de Drept de acolo, unde-şi făcii studiile cu nota de 
„distincţie“ .1)

In timpul feriilor, îsi continuă îndeletnicirea de până 
atunci, de a face pe instructorul la unele familii mai de seamă. 
In chipul acesta ajunse la notarul Drăgan, din Comuna Mâ- 
nerău (jud. Aradului), care eră înrudit cu truntaşul român Si
gismund Pop. Acesta cunoscându-I mai deaproape. l-a îndră
git ; l-a angajat şi în familia sa de instructor şi, totodată, şi 
de colaborator Ia revista sa „Concordia“, ce apărea în Pesta,2) 
asigurându-i astfel existenta şi posibilitatea de a-şi continuă 

studiul.
La anul 1864, tinărul Giorgiu Popa a terminat Dreptul 

obţinând absolutorul obişnuit şi prestând examenul de stat, 
iar în anul Următor, în Noemvrie, întră ca advocat stagiar în 
cancelaria advocatului Fülepp Leopold din Pesta.3)

Pe acest timp dăinuia lupta politică între maghiari şi 
austrieci, în vederea unui nou aranjament politic, care a şi 
urmat mai târziu, sub numirea de „Dualism“ . Fruntaşii nostri 
politici din aceea vreme, cu Mocioneştii şi cu Vincentiu Babeş 
în frunte, au aflat de bine să înfiinţeze, în Viena, renumita 
foaie politică-natională „Albina“. Primul redactor al acesteia a

*) Informaţie primită delà Academia de Drept din Oradea.
2j „Concordia“, jurnel politic şi literar, a apărut în Pesta, intre August 

1861— Dec. 1870, având redactor, proprietar şi editor pe acelaş Sigismund Pop,
3)  Tribunalul din Pesta, Nr. 68469/1865.
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fost tocmai Giorgiu Popa care, părăsind acum situata de advo
cat stagiar, trece la Viena, cu gândul să urmeze la Universi
tate studiile filosofice.1)

Pe vremea aceea — după revoluţia delà 1848 şi înainte 
de a se fi lămurit suficient cărările politicei de stat austro- 
ungare — nu erau definte precis nici scopurile şi nici mijloacele 
politicei Românilor din acel imperiu. Programa „Albinei“ eră 
tocmai de a mijloci statorirea unui adevărat program national“.2) 
Şi, pe lângă inspiraţiile erudite ale atât de bunilor Români cari 
erau fraţii Mocioneşti cu Vinceniiu Babeş şi alti fruntaşi ai vre
mii, redactorul Giorgiu Popa, prin pregătirile sale largi şi te
meinice, aveă să fie şi să rămână o apreciată forjă de condeiu 
şi de acţiune în aceasta grupare. El a şi rămas, de atunci 
chiar, în strânse legături cu Mocioneştii cari, cum vom vedea, 
i-au ocrotit şi activitatea de propagandă natională-culturală. 
Primul număr al „Albinei“ apare cu data zilei de Paşti (27 
Martie) din anul 1866, sub redacţia lui Giorgiu Popa, fiind di- 
recfionată de fruntaşul Vincentiu Babeş, pe atunci jude la 
Tabla regească din Budapesta şi deputat dietal.3) Aci se cu
vine să menţionăm, ca o caracterizare de forţă, articolul de 
fond al gazetei, semnat de cei patru Mocioneşti : Andrei, Geor- 
giu, Antoniu şi Dr. Alexandru Mocioni, cari justificau apariţia 
gazetei cu împrejurările vremii, că „în Europa toată, dar mai vâr
tos în patriile noastre ale Românilor, evenimentele politice se 
îmbulzesc, referinţele publice ... necontenit se încurcă“ , şi 
deci se cere o lămurire a intereselor de viată românească şi *)

*) D-l Dr. Caius Brediceanu, azi ministru plenipotenţiar român Ia 
Viena, unul din referenţii şcolari delà Arad, cari au urmat lui Dr. G. Popa, 
a făcut cercetări, dar n’a reuşit să găsească până acum informaţii, în archiva 
Universităţii de acolo, despre studiile antecesorului său, nefiind arhiva mai 
veche În/Hea mai bună ordine. u

2) Enciclopedia Română alui C. Diaconovici, titlul „Albina
3) Ibid-



-  8 -

o apărare a drepturilor noastre.1) Programul politic al „Albi- 
nei , deci, eră „de-a mijloci statorirea unui adevărat program 

national ; de a desvolta şi reprezenta adevărata valoare etnică, 
po itica şi economică a elementului românesc, şi totodată a 
deştepta §i conduce lupta pentru existenta şi cultura acestui 
element. ) Foaia cu acest program apăru sub redacţia lui Gior- 
giu Popa, care înzestrat cu frumoase daruri fireşti şi impo- 
dobit cu aleasă învăţătură, numără atunci d abia 25 ani şi eră 
cele mai indicat din generaţia sa pentru aceasta misiune.

„Albina“ care, prin intransigenta sa şi calitatea superioară 
a scnsulm ei, eră predestinată a deveni o foaie naţională ge
nerala, a întîmpinat displăcerea guvernului maghiar, din care 
cauza i-a fost denegată, la 1869, intrarea în Ungaria.8) La 
orice caz, aceasta oprelişte eră un titlu de înaltă laudă pentru 
inspiratorii şi redactorul ei. Opreliştea avu ca una din urmări, 
ca gazeta trecu, cu redactorul ei cu tot, la Pesta, unde şi-a 
continuat viaja şi afirmarea, până la sfârşitul anului 1876.4) 
Regretabil că, prea rară fiind aceasta publicaţie, n’am putut-o 
consulta integral, pentru a examina scrisul redactorului său. 
Calificarea acestei activităţi, însă, vine din alta parte şi mai 
competentă, când Giorgiu Popa pleacă la Oradea, la o func
ţiune culturală-bisericească, după patru ani de activitate 
publicistică în Viena şi Pesta,

La plecarea sa delà „Albina“, Vinceniiu Babeş avea cu
vinte foarte măgulitoare, pe cari le reproducem în parte, despre 
redactorul care primea acum alta misiune. V. Babeş adeca 

sublinia5) „erudiţiunea şi agerul condeiu“ ale celuice plecă,

T 1 ^ odoS si AI. Sădi Jonescu : 
Tom. 1 Bucureşti 1913. pag. 13.

2) C. Diaconovich. 1. c.
T I  ̂d - HodoS 8* Al. Sady Jonescu : 
Tom. I. Bucureşti 1913. pag. 13.

V Ibid.
5) „Albina* din 9/21 Iulie 1870, Nr. 5.

Publicajiile periodice româneşti : 

Publicaţiile periodice romaneşti :
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„recunoscute şi respectate înaintea natiunei“ în cursul activi
tăţii sale redacţionale. „Mult am stat pe gânduri — spunea 
V. Babeş mai departe — socotindu-ne, că oare perderea lui 
pentru „Albina“ sau câştigul bietelor noastre şcoale din Bi- 
haria, are să fie mai mare, are să cadă mai greu în cumpă
nă?“ Drept răspuns, V. Babeş spuneà mai départe, că Giorgiu 
Popa ar fi mai greu de înlocuit în fruntea şcoalelor din Biha- 
ria, decât la „Albina“, de care se depărtă, însă fără de a o 
pârăsi. Şi mai adăogă, drept un prognostic: Æ timpul şi oca- 
siunea, ca amicul nostru, teoriile şi învăţăturile sale cele fru
moase să le traducă în viată.“ Aşa îl apreciá V. Babeş.

Ce se întâmplase, adeca? încă până ce eră redactor res
ponsabil la „Albina“, Giorgiu Popa fu ales, de sinodul epar
hial delà Arad, în 12 Mai 1870, de asesor-feferent şcolar la 
Consistorul din Oradea1), cu leafă anuală de 1200 fl.* 2)

Ajuns la Oradea, dânsul a aflat în adevăr stări desolate 
în învăţământ, provocate de multele neajunsuri istorice-politice 
şi economice, în cari au trăit în Bihor Biserica ortodoxă şi 
şcoalele sale. Pe lângă aceasta, eră tocmai începutul reorga
nizării vieţii administrative-bisericeşti şi şcolare, pe baza 
Statutului organic, atunci pus în aplicare, şi totul eră de .făcut 
din temelie, în privinţa şcoalelor noastre bihorene.

Dar la Oradea nu a stat decât până la 1872, când, în 
primăvara anului, fu ales, la 28 Aprilie, în postul similar delà 
Consistorul din Arad.3)

La intrarea sa în funcţie bisericească,, aduceă cu sine 
un prestigiu şi o încredere din afară. De aceea, începând cu 
anul 1870, când se inaugurează viata constituţională biseri
cească şaguniană, îl vedem figurând ca membru marcant al

*) Protocolul Sinodului eparhial din 1870, concluiul Nr. 161.
2) Arhiva eparhială Arad, Nr. 90 Preş. din 12 Mai acelaş.an,
3) Arhiv. ep. Arad, N. 751 Preş. din 7 Mai 1872.
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acestei sinodalităti, atât în adunarea eparhială delà Arad, cât 
şi în congresul national-bisericesc delà Sibiu. La congresul 
din Sibiu din 1870, unde representa cercul electoral al Vaş- 
coului, între alti fruntaşi designati a se ocupa de Regulamen
tul pentru organizarea învăţământului na{ional confesional din 
din mitropolie, pe care-1 iniţiase congresul din 1868, fu încre
dinţat să facă pe raportorul chestiunei în congres.1) Tot astfel 
primi dânsul misiunea onorifică, de a referă in acelaş congres, 
chestiunea înfiinţării unei foi mitropolitane1 2) pe lângă „Te
legraful Român“.

Tot aci putem remarca o împrejurare: Când se deliberà 
asupra representatiei congresului cătră Regele pe motivul că 
făcuse nişte modificări autoritare în Statutul organic ce-i fusese 
înaintat spre aprobare, G. Popa propunea: să se şteargă amin
tirea, că Majestatea Sa este patronul Bisericii noastre, adăo- 
gând, că în canoanele Bisericii noastre nu se găseşte nimic 
prin ce s ar recunoaşte patronatul. Părerea sa a şi fost primită

Dar omul care venea în slujbă bisericească din vâl
toarea luptelor gazetăreşti politice, nu se putea restrânge nu
mai Ia preocupările înguste ale funcţiei sale bisericeşti de re
ferent şcolar. Deaoea, încurând după ocuparea postului său 
delà Oradea, în acelaş an întră în luptele politice, candidând 
în cercul electoral al Tincei, ca deputat în Camera ungară, de 

sine înleles cu program national român. Lupta electorală 
deatunci a rămas vie în amintire multă vreme, precum şi 
„acel blând şi foarte înţelept tînăr“ cum îl caracteriza pe can
didatul G. Popa răposatul protopop delà Giriş, Petru Sârb3), 
după informaţia părintelui său, preotul Damaschin Sârbu un

1) Protocolul congresual din 1870, concluzul Nr. 156.
2) Conctuzele congresuale. cari pot fi consultate în chestiune sunt ; No. 

72, No. 83. şi No. 172/870 ; apoi No. 294/1878.
3) Scrisoarea dânsului, din 4. Iun. 1927, adresată mie,
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prieten prejuit al acestuia. In calea candidatului mersese, drum 
de 9 Km , un mare banderiu de călăreţi, întimpinându-1 cu 
steaguri româneşti şi multe trăsuri. însăşi primirea, la intrare 
în Tinca, a fost măreaţă: cu cântece nationale, între cari 
„Hai să dăm mână cu mână...“ Candidatul a fost salutat, în 
plin târg dela Tinca, de părintele Damaschin Sârbu. Totuşi 
sfârşitul nu a fost cel dorit, deoarece biruitor a ieşit deputatul 
ungur, fratele episcopului r.-catolic delà Oradea, Lipovniczky 
care mobilizase toate forjele domeniului săti episcopesc, lu
crând pe lângă aceasta cu bani şi cu făgăduinţă de păşunat. 
Singuri Românii din Husasău au fost aceiâ, cari s au tinut 
mai bine de candidatul român1). Trei ani mai târziu (1875) 
îl vedem iarăşi candidat national în cercul electoral Tinca. 
Celce a fost primul semnatar al acestei candidaturi a fost 
parohul Damaschin Sârbu din Giriş, în numele său şi n al mai 
multor votanti din aceaşi comună (7 Iulie 1875). Dar Giorgiu 
Popa, de asta dată, n’a mai venit între alegătorii cari îl can
didaseră din propria lor iniţiativă. Izbânda, şi astadată, prin 
aceleaşi mijloace, a trecut pe partea fratelui episcopului r.-catolic.

Aşa se vede, Giorgiu Popa, care-şi începuse viata pu
blică în calitatea de gazetar, nu putea să fie străin de proble
mele politicei militante româneşti. Dacă, însă, în acest 
restimp de încercări pentru dânsul, nu-şi putù afla aşezarea 
statornică în domeniul vieţii publicistice şi politice, fu pentrucă 
marile prefaceri de atunci din viata Bisericii noastre restau
rarea ierarhiei şi mitropeliei române (1864) şi mai ales reor
ganizarea culturală şi bisericească, începută cu Statutul orga
nic (1868) — îl îndrumară cătră alte probleme importante, 
pentru a cărora slujire eră calificat deplin. Prinsese dragoste 
de problemele şcolare educative, în a cărora brazdă întrase 

deja de-a binele.
J) Scrisoarea aceluiaşi.



3. In brazdă eulturală-şcolară 
la Arad.

Sgomotoasele frământări politice nici nu erau de fel po
trivite caracterului şi temperamentului său. De aceasta împre
jurare şi-a dat seama, aşa se vede, şi dânsul, întrucât nu-1 
mai vedem păşind de candidat la alegeri parlamentare. Au
toritatea eparhială încă va fi fost de părerea, că acest om 
poate fi utilizat mai bine pentru misiunea de militantism cul

tural. Prilejul bun chiar veni. După ce Consistorul eparhial în
suşi, în lipsa unui organ oficial propriu, se folosise spre acel 
scop revista „Speranţa“1) a studenţilor teologi delà Arad, care 
tocmai încetase, — acum înfiinţează un organ propriu, oficial 
m toata forma, al său, care fu revista bisericească „Lumina“. 
Consistorul plenar făcu cea mai bună achiziţie, când redacţia 
revistei o încredinjă celui mai erudit din membrii săi, lui Gior- 
giu Popa.2) Aceasta numire îl ajunse în vara aceluaşi an, în 
care-şi luase în primire funcţiunea delà Arad.

Dupacum, însă, nu se potriveau cu firea lui nici trufiile 
lumii şi nici sgomotul vieţii politice de cari totdeauna s’a 
ferit, tot astfel nu se simţea bine nici în mijlocul îngrădirilor 
severe, croite de autoritatea eparhială, cu privire la felul de

„Hotarul“ delà Arad, an I (1933)) Am scris despre ea in revista 
Nr. 3 -4 ,  pag. 14-18.



a íi al unei gazete oficiale bisericeşti. Cojocul acelui regula
ment, care nu îngăduia libera mişcare a acestui mare spirit, 
era prea strâmt croit.1)

Totuşi afirmarea la redacţia „Luminei“ fu din cele mai 
bune, până — la un loc, când ajunse în conflict cu autorita
tea eparhială. La „Lumina“ a lucrat Giorgiu Popa ca, redac
tor, delà 1/13 Aug. 1872 Pus pe muncă, introduce în coloa
nele revistei chestiuni pedagogice, agreate sufletului său. Aşa 
tratează* 2 *), sub titlul „Câteva cuvinte despre instrucţiunea pu
blică în Franta“, pe baza broşurei publicate de Michael Bréal, 
încă din primul număr al revistei. In acest articol, el militează 
pentru lucrarea şi tipărirea de cât mai multe opere de cultură 
pentru popor.

Peste tot, sub durata de nouă luni cât a figurat ca re
dactor,8) revista a fost tinută la nivel, ocupându-se de însem
nate probleme curente ale vieţii bisericeşti şi şcolare. Dispen
sarea delà funcţiunea de redactor i-a urmat din împrejurarea 
că — om de multă disciplină fiind în convingeri şi ’n atitudi
nile sale, pe cari vreă să le vadă şi la alţii — , a lăsat să 
se strecoare, în gazeta oficială a eparhiei, întâmplarea unui 
ţăran cu nişte preoţi, pe cari ţăranul îi adasese Ia oraş şi 
dispăruseră, pentru a trage o veselie.4) Urmarea fu că, pe mai 

departe, gazeta eparhială fu încredinţată spre redactare lui 
Iosif Goldiş, atunci profesor de teologie (devenit mai apoi 

episcop). Consistorul plenar i-a primit dimisiunea din funcţia 
de redactor, prea îngustă pentru dânsul.

Menţionăm aci un mijloc de lucrare, pe a căruia afirmare

*) Vezi programa revistei şi în Protocolul şedinţelor Sinodului eparhial 
din 1872, pag. 71.

s) „Lumina“, Nr. 1. pag. 2. din 1872.
8) N. Hodoş şi Al. Sădi Jonescu, o. c. (pag. 388) arată, în mod greşit, 

că ar fi rămas redactor până la 11 Iuliu st. n. 1875, în loc de 1873.
4J „Lumina“, Nr. 23, din 6/18 Mai 1873, pag. 120.
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în folosul şcoalelor, se conta mult în aceea vreme, când sé 
pornise procesul de reorganizare „şaguniană“ a Bisericii noastre. 
Era constituirea învăţătorilor din eparhia Aradului într’o Reu
niune sau asociatiune profesională proprie. Şi eră o potriveală 
de bun augur, că aceasta asociaţie se constituia exact în ace- 
laş an şi în acelaşi lună, în care şi dânsul fu ales asesor-re- 
ferent şcolar la Consistorul din Arad. Reuniunea se înfiinţase 
la 20 Aprilie 1872, pentru a aduna, într'un mănunchiu, pe toti 
învăţătorii din întinsa eparhie a Aradului, care cuprindeă atunci 
şi teritorul actualei episcopii ortodoxe din Bihor. Scopul acestei 
organizaţii eră nu numai apărarea intereselor profesionale sau 
de tagmă, ci şi promovarea cauzei şcolare-culturale.1) Preşe
dinte fu ales atunci fruntaşul român, fost profesor la Arad, 
Vincentiu Babeş, ca prim-vicepreşedinte referentul şcolar Gior- 
giu Popa, iar ca al doilea vicepreşedinte advocatul arădan 
Ioan Popovici-Desseanu, cunoscut atunci şi pentru interesul 

său mare. cătră chestiile culturale şi şcolare.2)

Deslegat de sarcina redactării „Luminei“ , şi legat acum de 
aproape cu învăţătorii în asociaţia dânşilor, Giorgiu Popa 
putu să-şi consacre şi mai mult timpul şi puterile în slujba 
şcoalei. De aceea-1 şi vedem încurând afirmându-se pe acest 
teren. Adevărat că, încă în aceeaşi vară a anului 1873. nu se 
puteâ despărţi definitiv de ideia profesiunei libere a avocatu* 
rei. De aceea începând din 1. Iulie se înscrie avocat stagiar3) 
de astadată în biroul advocatului arădan Ioan Popovici-Des
seanu, luptător national.4) Aşa se vede, nepriindu-i pe de*

*) D-l Iosif Moldovan, fost învăţător confesional în Arad, duDâ aceea 
revizor şi inspector şcolar de Stat, acum în retragere, a scris istoricul acestei 
Reuniunei şi mi-a împrumutat datele pe cari le utilizez.

2) Kd. 1. Găvănescu : Ioan Popovici-Desseanu, Viate şi activitatea sa, 
Arad, 1932. pag. 20— 28.

8] Tribunalul Arad, Nr, 9650/873.
4) Ed. I. Găvănescu (op. cit.), cuprinde bune informaţii politice-cultu- 

raie din vremea de atunci.
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plin atmosfera în care trăia şi neavând nici siguranţa postu
lui, — în care nu aveă nici stabilitatea, trebuind să fie ales, 
din nou, după fiecare trei ani —, înţelegem bine de ce per
sista până în 1 Ianuarie 1887 să figureze ca avocat stagiar,1) 
prin ceeace îşi {ineà deschisă aceasta uşă de reservă cătră 
profesiunea liberă. Totuşi, preocupata sa de căpetenie şi sta

tornică a rămas grija şcoalelor,

Pentruca să avem şi oarecari termini de comparatie mai 
târziu, vom arăta aci : care era, în résumât statistic, situaţia 
şcolară în eparhie, pe teritorul Consistorului delà Arad, la 
1872, când Giorgiu Popa trecu în serviciul acestuia. La acest 
Consistor se alesese asesor-referent şcolar, încă în 1870, un 
om cu frumoase pregătiri, profesorul de limba şi literatura ro
mână delà gimnasiul (liceul) de stat din Timişoara, Georgiu 
Crăciunescu.* 2) Acesta întocmise, pentru sinodul eparhial delà 
1872, un raport despre starea învăţământului, numărul şcoa
lelor şi al învăţătorilor, precum şi despre salarizarea acestora. 
In raport se arătă,3) că dintre 306 comune, câte? se ţineau de 
Consistorul delà Arad, numai în 16 din ele nu se aflau şcoale 
elementare (primare). Posturi învătătoreşti existau în număr 
de 328, cu 310 învăţători. Dintre aceştia, 297 terminaseră cursu
rile pedagogice (şcoala normală), iar restul de 13 erau 
mai ales absolvenţi de teologie, dintre cari doi înşi aveau câte 
opt clase gimnaziale. Adevărat că, dintre învăţători, d’abia 63 

erau diplomati (calificaţi) căci. pe vremea aceea şi până târ
ziu, în tipsa mijloacelor constrângătoare, cei mai multi învă
ţători se mulţumeau cu absolutorul delà Şcoala normală. Pe* 
lângă cifrele statistice, menţionatul raport mai adăoga şi despre

*) Tribunalul Arad, Nr. 280/1887.
2) Protocolul Sinodului eparhial, Arad, 1870, conci. 159.
3) Raportul, semnat şi de episcopul Procopiu lvacicoviciu, nu are un 

număr oficial (Arhiva eparh.)
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dificultăţile mari, cari stăteau în calea desvoltării şcoalei nôâ- 
stre poporale de atunci. Iar dificultăţile de învins erau: lipsa 
localurilor şcolare corăspunzătoare ; puţinătatea mijloacelor 
materiale şi chiar a înţelegerii, precum şi a jertfelor poporului 
pentru şcoala sa ; — nu mai puţin se remarcă cercetarea ne
regulată a şcoalei şi multe alte lipsuri, ca aceea a „planului 
de învăţământ , a manualelor, a unei organizaţii şcolare sub 
raport administrativ şi pedagogic. Asesorul-referent Gh. Cră- 
ciunescu arătase aceste lipsuri, pe cari sinodul încercă să le 
remedieze. Dar el, referentul şcolar, căută alta slujbă, făcând 
loc urmăşului său, cu studii mai potrivite acestei misiuni.

Giorgiu Popa se şi puse pe lucru, îndată după trecerea 
sa la Arad. Aşa se face, că senatul şcolar, pe care-1 condu- 
ceâca asesor-referent, fu împărtăşit, de sinodul eparhial din 
anul următor (1873), de o laudă1) bine meritată, pentru acti
vitatea de un an delà sinodul precedent. In toamna aceluiaşi 
an (1873), când Giorgiu Popa împlinise un an de activitate la 
Arad, dânsul, prezintă autorităţii eparhiale proiecte temeinice 
de îndrumarea administraţiei şcolare, cari şi fură încuviinţate 
şi puse în practică, din şedinţa delà 15 Noemvrie 1873. Aceste 
norme priveau măsurile de îmbunătăţirea cercetării şcoalelor; 
reglementarea îndatoririlor directorilor locali şi ale inspectorilor 
cercuali ai şcoalelor poporale,2) şi ele se puneau în practică 
în sedisvacanta urmată după trecerea episcopului Procopie 
Ivaşcovici în scaunul de mitropolie la Sibiu. Deci, evident, 
era munca personală a noului referent fşcolar. Acesta mai 
putea avea o mângâiere în anul viitor, când sinodul eparhial 
iea plăcută cunoştinţă de compunerea şi punerea în practică a 
Instrucţiunilor din 1873.3)

^ Protoc. Sinod. 1873. concluz 103.
I • wPâri!r7cînt,IK? ^  Pasini, cu decÌ2Ìunile consi*stonale Nr. 1475. Nr. 1476 şi Nr. 1477/1873.

8) Protocolul sinodului din 1874, conci. 188.
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in asemenea împrejurări nici nu era de mirat, că repu
taţia dânsului ca om de şcoală, în vara anului 1873 trecuse 
Carpajii şi că ministrul Titu Maiorescu îi făcuse invitarea1) de 
a ocupa un post de revizor şcolar, cu salar anual de 40ÖÖ 
Lei, plus diurne şi cheltueli de deplasare. Dânsul, însă, preferă 

să rămână aici.

Când, în chipul acesta, administraţia şcolară eparhială 
îşi luase un frumos avânt, care avea să se potenţeze cu mă
suri speciale privitoare la problema manualelor şcolare, se 
întâmplă că, după o trecătoare slugire episcopească, de câteva 
luni alui Miron Roman, în scaunul episcopesc al Aradului 
ajunge un bărbat plin de energie, Ioan Metianu. Acesta încă 
delà instalarea sa in scaun la 2 Mai st. n. 1875, în cuvântul 
de două pagini la deschiderea sinodului eparhial,2) se anunţă 
ca un om al faptelor, aceea ce a şi fost. Episcopul, care tră
ise ca paroh şi protopop în lumea şcoalelor poporale, cuno- 
şteă în senz practic problema şcolară, pe care o tineâ mereu 
la suprafaţă în discursurile sale delà deschiderea sinoadelor 
eparhiale. Nu era însă omul vederilor profunde în principiile 
pedagogiei, ci dornicul de realizări grabnice, pe când referen
tul şcolar, cu gândire pedagogică metodică, a avut de multeori 
să se împiedece în combinaliunile sale, de însuşi episcopul 
său. Aşa se ajunge la situaţia că, de acum nainte, episcopul 
lucră după initiative proprii, uneori chiar şi fără de Consistor, 
nu numai în chestii şcolare, ca de ex. la sinodul din 1876, 
când puneâ problema învăţământului poporal în sinod şi cea *)

*) Gazeta „Dreptatea“ (Timişoara). Nr. 149/1897 şi informaţia lui loan 
Tuducescu.

a) Protocolul sinodului din 1875, pag. 3 — 5. Atunci spune^a, că demni
tatea episcopească o ocupă „în prima (?) linie din încrederea“ deputaţilor 
sinodali.

Dr. Gh Ciuhandu: Dr. Grigoriu Popa £
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de inspecţie,1) ci şi în alte chestii bisericeşti.2) Astfel se ivise 
între episcop şi referentul şcolar raporturi de mai putină cor
dialitate.

Ca urmare a continuelor sale preocupări şcolare, însă, 
referentul şcolar, totuşi, elaborează şi propune, încă în 1877, 
superiorilor săi, spre aprobare, rodul ostănelelor sale : „Planul 
de învăţământ sau programa analitică şi Normele pentru ad- 
ministratici învăţământului poporal din eparhie.

Acest# proiecte ale sale fură încuviinţate din şedinţa con
sistoriala, delà 10/22 ianuarie ale aceluiaşi an, a Senatului 
şcolar eparhial ), care dădu ordin de publicare şi punerea lor 
în aplicare. Ceva mai târziu, Consistorul, apreciându-i ostă- 
neala şi prestajia, îi votează o renumeratie de 100 fl. pentru 
întocmirea planului de învăţământ4). Dar, aşa se vede, o apre
ciere şi mai plăcută sufletului său a fost aceea, pe care n'a 
uitat-o şi şi-o reaminteşte şi mai târziu, că acel „plan“ a fost 
censurât şi calificat de cel mai mare bărbat de şcoală al 
nostru, de Dr. Paul Vasiciu, în a sa „Higiena şi Şcoala“ , ca 
operat „sublim“6).

Giorgiu Popa pe atunci nu luase încă doctoratul în 
Drept intrase bine în făgaşul misiunei sale culturale- 
şcolare. Iar de acum, după creiarea cadrelor didactice şi ad
ministrative, mai avea să îngrijească de lucrarea manualelor 
şcolare, cari lipseau, şi la Arad şi aiurea, în mitropolia noa
stră. Dar, paralel cu grija pentru creiarea manualelor şcolare, 
se impunea atenţiei sale încă o grije: aceea a unui periodic

sinodale 20^1877T64r 8 7 8 la <*ese^ ereit sinodului, 1876, „p„, c o n o ,™ ].

*) Aşa în chestiile următoarei Proiect de regulament pentru îndeplini
rea parohiilor (conciuz : 34/»76), apoi pentru examenul de calificaţie preo- 
teoscâ (conci. 35/1876); *)

*) Protocolul ş-dintelor consistorial«* şcolare din 1877- Nr 1773/1877 
4 Ibid : hotărârea 514/1877, Vr 1771/1877. ' ânisu'
*) Dr. G. Popa : Scrieri şi Vorbiri, 34.



profesional al învăţătorilor din eparhie, constituiţi deja într*o 
Reuniune învătătorească, al cărei vice-preşedinte eră dânsul. 
Ce era acum mai firesc lucru, decât ca la acest organ — 
» Minte şi Inimă“, a început să apară la 22 Mai 1877, în Arad, 
sub redacţia preotului învăţător loan Cioara ca „organ al 
reuniunei învăţătorilor* — însuşi referentul şcolar1) să devină 
o forţă de colaborare. Revista a apărut d’abia până în pri
măvara anului viitor (31 mai 1878). — In lipsa unor manuale 
şcolare, a cărora întocmire formă o preocupare curentă, acea
sta revistă a tratat, în teorie şi în lectiuni practice, materiile 
şcolare din mai multe discipline ale şcoalei poporale. Giorgiu 
Popa a tratat următoarele materii: Fizica în şcoala poporală 
(în 4 numere) ; — Cele trei ramuri ale economiei şi producti
vitatea fiecărui ram ; apoi : Spese productive şi neproductive ; 
Valoare şi preţ — toate trei, teme din economie, pentru cla
sele V—VI. — Intre colaboratorii revistei dăscăleşti, îl găsim 
şi pe compatriotul lui Giorgiu Popa, pe învăţătorul loan Tu- 
ducescu şi alţii. Revista, însă, trebui să se sisteze după un 
an de viată folositoare învăţătorilor în marea lipsă de manu
ale şcolare. Si astfel rămânea, în mod firesc, ca atenţia ob
ştească să se îndrepteze cătră marea necesitate, din ce în ce 
mai arzătoare, a manualelor şcolare.

Aveam, ce e drept, şi pe atunci o seamă de manuale 
mai puţin reuşite, delà autori răzleţi, cari nu găsiseră încă punc
tul arhimedic al acestei opere şcolare, câtă vreme nu aveam

*) Referentul G. Popa se vede să fi fost mai mult decât un colabora
tor al revistei. In articolul-program al revistei se găseşte, până şi în expre- 
siuni, concepţia specifică, solid formulată din punctul de vedere istorie-cul
tura!, cum o regăsim în scrierile dânsului de mai apoi. Să cităm un singur 
pasaj : . . .  „In şcoală învaţă băetii istoria nafiunei. Revendicăm natiunei 
noastre trecutul cel mai glorios. Şi de ce acesta? Că delà in(elegerea şi 
voinţa strămoşilor săi, tinârul şcolar să conchidă la puterea înţelegerii şi 
voinjei sale; să se convingă câtă facultate de înţelegere şi de voinţă mo
şteneşte el din bătrâni, drept moştenire naţională“. ..

ReV. .Minte şi Inimă" Nr. 1 (pag. 1-3) din 22 Mai 1877,
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uiï învăţământ poporal organizat unitar, ci numai încercări 
răzleţe pe eparhii. Aşa aveam de a face în şcoale cu cărţile 
şcolare poporale delà Sibiu, chiar şi delà Blaj, ca şi din alte 
părţi, cari se îmbiau în lipsa altora mai bune. La Arad, ca 
eparhie, încă aveam autori de manuale, între dânşii şi Ioan 
Tuducescu, învăţător bihorean, trecut la Lipova mai târziu, 
văr cu Giorgiu Popa. Cel ce, chiar din bună vreme, a simtit 
necesitatea unei lucrări sistematice în aceasta privinţă, se pare 
să fi fost tocmai referentul şcolar Giorgiu Popa, de oarece pe 
dânsul îl vedem, încă la sinodul eparhial (1871), făcând o pro
punere pentru reglementarea chestiunei manualelor şcolare. 
Dânsul adeca propunea, iar sinodul încuviinţa, să se aleagă 
o comisiune permanentă, care să censureze toate cărţile şco
lare, câte existau pe atunci în limba română, şi să decidă: 
cari dintre ele să fie introduse în şcoala noastră natională- 
confesională. Comisiunea aceea era autorizată şi în direcţia 
de a compune cărţile cari lipseau. In comisiune se alegeau 
de cătră sinodul eparhial : cărturarul protopop al Timişorii 
Meletie Dreghici, Iosif Beleş, protopop şi mai apoi vicar 
episcopesc, protopopul Gheorghe Vasilievici, profesorul Dr. 
Paul Vasiciu, Gheorghe Crăciunescu, Alexandru Gavra şi alţii 
şi între dânşii referentul şcolar Giorgiu Popa1). La 1875, 
Vine. Babeş propunea sinodului constituirea unui fond pen
tru tipărirea de cărji şcolare, bune şi ieftine2); dar, în lipsa 
unui fond special, eparhia se mulţumea se iee în bugetul 
consistorial, spre acest scop — ca în anul 1878 — o sumă de 
800 floreni, pentru scoaterea şi premierea de cărţi şcolare 
poporale.

Manualele aceste, răzleţe, îşi aveau şi note distinse, prin

0 Protocolul sinodului extraordinar din 1871, concluz 13.
2) „ . din 1875, conci. 149.
8) „ „ „ 1878, conci. 159.
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tonul lor românesc, ca de ex. „Istoria Românilor“ , lucrată de 
Ioan Tuducescu. Deaceea o şi opri ministerul ungar, care 
acum cerea şi suspendarea autorului. Consistorul însă îi ia 
apărarea, răspunzând că va publică oprirea cărlii, dar află de 
neîntemeiată suspendarea autorului pentru o carte ce nu fu
sese de mai nainte oprită. Şi motivă nesuspendarea cu aceea, 
că urmărirea autorului până a nu i-se fi oprit cartea, ar mic
şora autoritatea învăţătorului1). Dar, să privim mai de aproape 
aceasta importantă chestie culturală-şcolară

Pentru o cât mai bună rezolvai e a chestiei manualelor 
şcolare, la Arad era deja introdusă, la 1877, practica publi
cării de concurs. In comisiunea de concurs figură şi asesorul- 
referent şcolar Giorgiu Popa. Concursul prevedea şi anumite 
premii pentru cele mai bune manuale2). La concursul publi
cat în 1876, s a anunjat şi referentul şcolar, al cărui manual 
de Fisică fu premiat de Consistor8). Evident, referentul şcolar 
îşi lua partea din toate lucrările menite a promora viata şcoa- 
lei, nu numai ca organizator ci şi ca autor de manuale.

Manualele şcolare, pe cari el însuşi le-a lucrat pentru 
trebuinţele elevilor de şcoală primară mai ales, îmbrăţişează 
partea cea mai de seamă a programei şcolare. La munca 
aceasta l-a determinat şi împrejurarea că, dupăcum se con
stata în şedinţa consistorială delà 6/18 Aug. 1877, când se 
deliberà4) asupra raportului comisiunei „anchetarie" instituită 
de sinodul eparhial, nici unul din manualele şcolare de până

Prot. Şed. cons : şedinţa II. seria 40: Nr. 3005/1876. Tot atunci şi 
tot asa apăra Consistorul şi pe înv. Blagiu Codrean din Sânnicolaul-mic, pe 
care încă dorea ministrul să-l vază suspendat, pentrucă întrebuinţase în şcoală 
acelaş manual al lui I. Tuducescu,

2) La concursul publicat în 1877 se ofereau premii de câte 100 fl. 
pentru manualele de religie şi gimnastică : câte 200 fl. pentru aritmetică şi 
geometrie, geografie, istoria naturală (antropologia!. — în total premii de 
900 fl. (Archiv, ep. N. 566/1877.)

3) Arhiv. ep. No. 1231/878.
4) Protocolul şedinjelor şcolare din 1877 Nr. serial 4ŞQ,
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atunci nu corespundea planului de învăţământ al Consistoru- 
lui, pe care’l lucrase referentul său şcolar. De aceea Consi- 
storul ia măsuri pentru compunerea şi tipărirea de manuale 
corăspunzătoare, iar până atunci primeşte şi recomandă, prin- 
tr’o circulară, manualele mai bunişoare, şi hotăreşte să se 
urmeze cu publicarea de concurs pentru câştigarea nouilor 
manuale. S’a mai luat o hotărâre, de a se forma la Consistor 
o bibliotecă şcolară1) consistorială2).

Trecem acum la înşirarea manualelor sale şcolare, pe 
cât am putut da de ele sau de unele informaţii cu privire la 
acelea. Chronologiceşte, întâiul său manual şcolar ni se pare 
să fi fost „Fizica în şcoala poporală“ , Arad, 1878. Deja în 
luna Iunie o remarcă Dr, Paul Vasiciu, consilier şcolar 
in retragere, în revista sa ce o scotea la Gherla3), rele- 
vându-o ca o carte mult dorită de învăţători, scrisă în 
stil uşor şi pe care o recomandă călduros. — Nu mai 
puţin remarcabilă este şi a sa „Istorie universală, [mai] ales a 
natiunei române şi a regatului Ungaria, tipărită în Arad la 
1879. Această istorie e un foarte reuşit résumât al istoriei uni
versale, în cadrele căreia a aşezat cu multă iscusinţă — cea- 
ce îl pasiona în mod deosebit — mai ales istoria natiunei 
române. E interesant, cât şi cum scrie despre Mihai Viteazul, 
în cinstea căruia îl citează pe istoricul german Engel, cu ca
racterizarea provenită delà dânsul : „Să aruncăm flori pe mor
mântul unui principe român, care interesează istoria lumii“ .

De fel nu e mirat deci, că aceasta carte şcolară, apă
rută în cursul vremii în trei ediţii, în total de 3000 exemplare4), 
a fost interzisă de guvernul maghiar.

!) Arhiva ep. Nr. 1711/1877.
*) O seamă de manuale şcolare, adunate la Consistor, am văzut, ur

maşii lui G. Popa nu au continuat colecţionarea.
*) Higiena şi Şcoala. 1878, Nr. VI, pag. 95.
*) „Dreptatea“ (Timişoara), an. 1896 No, 19Ş.
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Deşi nu era teolog, a scris manuale şi pentru religie. 
Astfel, aceea minunat de concisă şi totuşi uşoară şi simplă la 
stil „Istoria biblică' a Testamentului vechiu şi nou, care, în 
anul 1894, ajunsese la adiiia IV. Alături de aceasta şi pentru 
slugirea sentimentalui religios a întocmit şi o Carte de rugă
ciuni, din care n’am văzut nici un exemplar.

A mai publicat, cu ilustraţii, pe Robinson Crusoe după 
Joachim Ernie. Nici aceasta n’am văzut-o. Mai târziu, la 1888 
după temeinice pregătiri publică, la Gherla, aceea minunată 
„Merinde delà şcoală", care eră, şi mai este încă, o adevărată 
enciclopedie culturala pentru popor şi o lectură foarte folosi
toare şi pentru pătura cărturărească. Vom reveni asupra ei.

Pelângă interesul pentru şcoalele poporale, în eparhie 
mai prinsese şi dorul de gimnazii confesionale. Pe vremea 
aceea, în întreg {mutul Ungariei locuite de Români, exista 
d’abia o singură şcoală secundară: liceul g catolic din Beiuş. 
In asemenea împrejurări, aspiranţii la intelectualism românesc 
din fosta Ungarie erau avisa{i la şcoala secundară delà Beiuş 
cercetată pe vremuri şi de bucovineni, şi mai ales la şcoa
lele ungureşti, cari deveniau tot mai pernicioase — prin şo- 
venismul lor unguresc1) — pentru interesele culturii româneşti 
Biserica noastră însăşi, era avizată să facă achisitii pentru dăs
călie şi preoţie din şcoalele viciate de şovenismul unguresc. 
De aceea, fu aşa de explicabilă dorinţa după şcoale secun
dare confesionale ortodoxe. La sinodul eparhial din 1877, 
chestiunea fu pusă printr’un raport al senatului şcolar consi- *)

*) Liceul din Beiuş, înfiinţat pe bază confesională catolică şi organi
zat în felul liceelor statului, sub a căruia îndrumare era finuţ, —  cu profe
sori formati în teologiile catolice maghiare şi în universităţile maghiare, mai 
•les delà maghiaronul episcop loan Oltean (1873— 77) încoaci, nu putea re
sista din destul tentativelor politice şi culturale maghiare, cari se încununară 
cu resultatul dorit de Lnguri, sub blândul episcop şi filantrop Mihai Pevel 
prin aceea că, în prag de Crăciunul anului 1888, în clasele superioare ale 
liceului fu introdusă limba maghiară, la predarea tuturor materiilor, afar§ 
dş studiul relişiunei şi al limbei române,



-  24 -

storiai din Arad, al cărui referent era Giorgiu Popa. Sino
dului eparhial i-se cerea să adereze la înfiinţarea alor cinci 
gimnazii pe teritorul eparhiei, şi anume în Arad, Lipova, Ti

mişoara, Buteni şi Tileagd1).
Discuţiile au fost variate. Comisiunea şcolară a sinodu

lui — în sinul căreia fuseseră aleşi cei mai de seamă din 
bărbaţii vremii, cari se ocupau în eparhie de chestia învăţă
mântului2) — se declară de acord cu acest proiect şi propune 
înfiinţarea menţionatelor şcoale. Giorgiu Popa, fireşte, era pen

tru votarea acestei propuneri. In firul lungilor discuţii s’au mai 
făcut patru propuneri pentruca, puse la vot, să cadă toate 
patru, dinpreună cu însăşi propunerea comisiunei şcolare, fără 

de a se fi luat o hotărâre meritorie, concretă.
Cel ce s a simtit mai atins de acest refuz a fost referen

tul şcolar, care, nu peste mult timp, a început pe tema gim- 
naziilor confesionale o discuţie publică, în revista şcolară delà 
Arad „Minte şi inimă“ , a învăţătorilor din eparhie. In cursul 
celor treisprezece luni cât a apărut aceasta revistă (Mai 1872— 
Mai 1873), Gh. Popa a plasat şase articole, informative şi 
de polemică, în chestia gimnaziilor. In răspunsul său, sem
nală împrejurarea, că „nemti-ungurii câteva mii, au gimnasii. 
Românii peste jumătate milion în dieceză, n’au nici’unul. Să 
ne mirăm că nu înaintăm? ...încă nu s’a pomenit o naţiune 
regenerată prin şcoli străine-■■ In sinod s’au făcut mai multe 
propuneri contra comisiunei şcolare (care susţinea chestia 
gimnaziilor), dar au căzut... cu 24 voturi contra 22. Cei mai 
înverşunaţi contrari erau ceia cari de alteori s’au îndatinat a 
striga: şcoală şi iarăşi şcoală“ ...3) Aceste se scriau la câteva

1) Protocolul Sinodului eparhial din 1877, conci. No. 173 şi 181.
*) Protoc. Sinodului din 1876. conci. 13 : clericii M. Dreghici şi P. Su- 

ciu, apoi mirenii Dr. Paul Vasiciu, Georgiu Popa. Vasiliu Paguba, loan P, 
Deseanu, loan Tuducescu şi Vine. Babeş.

s) „Minte şi inimă", an I. (18771 pag. 7-



zile după terminarea sesiunei sinodului eparhial. In reflexiu- 
nile sale, referentul şcolar afirmă, prin cifre, existenta mijloa
celor financiare suficiente pentru a susţinea cel puţin trei 

gimnazii.
Păşirea în public a lui Giorgiu Popa nu putu duce mai 

departe cauza şcoalelor secundare. Ia cari se gândeă. Tot 
atunci deputatul sinodal Paul Rotariu delà Timişoara — care 
se împotrivise printr’un articol, publicat în „Minte şi Inimă 
îndată după apariţia primului articol al lui G Popa în che
stiune — printr’o interpelare la sinodul din anul următor G878) 
puse chestiunea din nou în discuţia sinodului eparhial1), dar 
numai pentru a da episcopului prilej de a combate a/irmatiile 
referentului şcolar. Acesta a încercat să răspundă, dar nedân- 
du-i-se cuvânt, a demisionat din funcţia de asesor referent, 
— cum o spune în una din notele sale — fără să i-se pri
mească demisia. A  pus în vedere sinodului, că va continua 
cu discuţia publică asupra chestiei2), invitând pe oricine vrea, 
să participe la discuţie. Dar revista „Inimă şi Minte“ inceta 
de a mai apărea; discuţia publică încă rămase.

Tot în anul 1878, în vară, intervine o alta chestiune de 
interes obştesc, în care era desacord între episcop şi refe
rentul şcolar: eră chestia îndeplinirii alor trei catedre la
institutul pedagogie-teologie şi anume una la teologie, ocu
pată de Vine. Mangra. şi două la şcoala normală, ocupate 
de Teodor Ceontea şi de Dr. Lazar Petrovici. Diferendul 
se reducea la împrejurarea, că aspiranţii nu aveau di
plomă de profesori, delà vre-o universitate. De aceea, dânsul 
propunea ça, deoarece nici unul nu avea asemenea diplomă, 
să nu se facă alegere definitivă, ci să se mai menţină provizo- * *)
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*) Protocolul sinodului din 1873, conci. Nr, 63,
*) Ibid,
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ratul, deoarece „nu se pot institui profesori definitivi aceia 
cari nu au diplomă de profesor". Consitorul însă, în şedinţa 
sa plenară delà 11/23 Iulie trecu peste motivarea referentului; 
alese pe cei doi dintâi, iar pentru al treilea se dădură vo
turi egale, situaţie pe care o decise episcopul cu votul său, 
ceeace avu de urmare ivirea unui diferend de constituţie, care 
aduse cu sine ca să se pronunţe Consistorului mitropolian, 
ca for apelator*). Profesorii nu erau, deci, definitivaţi nici în 
1879. Atunci unul din ei (T. Ceontea) îşi ceru din nou definiti
varea, iar referentul şcolar se împotrivi din nou, pe acelaş mo
tiv al lipsei de diplomă delà universitate2).

Am fixat din adins cazurile acestea3), al gimnaziilor şi al 
catedrelor profesorale, pentru a avea prilej de a vedea tinuta 
referentului Giorgiu Popa, în relatiunile sale oficiale, în cari 
n a cunoscut nici prieteni, nici interese lăturalnice, şi nu s’a 
lăsat nici terorisat de părerile contrare ale episcopului său. 
Dacă dosarele din, arhiva eparhială sunt defectuoase în pri
vinţa aceasta, avem, totuşi, posibilitatea unei informaţii directe 
dintr o scrisoare alui Gh. Popa, cătră amicul său Damaschin 
8ârbu, preot în Giriş. Acestuia îi destăinuia prin scrisoarea 
din 30 Iulie 1878, la câteva zile după şedinţa din chestie a

t ,2 ,£  se vedea protocolul şedinţelor plenare ale Consistorului, din 11/23
Iulie lo/ö. Uravamenul de nulitatea alegerii fu ridicat de asesorii losif Po- 
povici şi cu dânsul loan Popovici-Desseanu şi alţii. Consistorul mitropoli
tan menise incidentul, ratificând votul diriment al episcopului 
, i sefnat §colar> fu pentru definitivare (No. 2290. din şedinţa

delà o/lo nov. 1879) ; referentul dădu vot separat în senatul şcolar: dar 
Consistorul plenar acordă definitivarea (1. Déc. n. 1879/ motivând, că aspi
rantul „in cei trei am de probă s'a dovedit (!) bine calificat (?) pentru pos
tul ce ocupa... [Vezi : Protocolul şedinţelor Consistorului plenar, concluz 
îNr. Ht dm lö/yj.

3) Giorgiu Popa revine la aceste doua chestii şi în polemicile sale de 
mai apoi. Cu privire a gimnazii ni-se spune, că sinodul eparhial fusese 
de acord sa se deschidă unul, dar atunci eparhia nu mai avea mijloacele 
materiale, de cari despunea la 1878 (Scrieri şi vorbiri, pag, 54).

i .‘n .Privinţa felului de utilizare a profesorilor delà institutul pedagogie- 
teologie (înlocuind pe unii, şi aducând pe alţii, după cruterii neacademice), a 
se vedea Scrieri şi Vorbiri, pag. 16, 34, şi 79.
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Consistorului, mari îngrijorări ale sale, pe cari le trăia în me
diul administraţiei bisericeşti şi în legătură cu problema na
ţională1). El spuneă, că de curând se făcuse alegere de pro
fesori la preparandie (şcoala normală) şi la teologie, şi că i a 
fost nesocotită propunerea de referent, de a şe alege oameni 
cu studii universitare încheiate, în loc de „provisori cu deo- 
bligamentul ca în trei ani să-şi câştige calificetiunea“ ... Eu, din 
contră, de după principii îmi cerc amicii, a Şa aş face pentru 
sântul interes national — de ar fi vorba... fie de mine sau de 
fratele meu... Eu tin mai departe la principiul meu. că numai 
profesori calificaţi pot să califice bine şi iutâ (încurând) o na
ţiune...“ Dânsul adaogă a se văieră până şi de insultele delà 
contrarii săi, cari tot mai mult se concentrau în anturajul capului 
eparhiei, şi roagă pe prietenul său, să nimicfească aceasta scri
soare, ca să nu poate fi judecat vr’odată, că s’alr apără lăudându- 
se pe sine. In aceasta scrisoare, el trece şi Ia politica naţio
nală, militând pentru solidaritatea naţională, ce trebuie să se 
afirme prin primirea „pasivităţii** adoptate mai întâi în Ai deal, 
dar adaogă îngrijorarea : „Bunul Dumnezeu ştie, că unde ne 
va duce .. procedura de pasivitate sau abstinentă“ . Cum ve
dem, Giorgiu Popa, nu s’a lăsat încătuşat, de nimeni şi de 
nimic, nici în viata culturală bisericească şi nici în cea poli
tică naţională. Aşa a rămas dânsul, statornic, un mustrător al 
scăderilor administrative şi al oportunismului bisericesc în po
litică şi şi-a păstrat, necontenit, strânsele legături cu comitetul 
national dela Sibiu şi mai ales cu gruparea Mocionistă, cu 
care ’n legătură credea a-şi slugi mai bine neamul.

Dânsul nici n’ar fi putut să se desfacă de problemele 
politice şi de drept. Din contra, pentru a le servi şi pe acestea 
mai bine, încurând îşi încununa studiile, obţinând la 11. Nov.

1) Scrisoarea o am delà ráp. protopop Petru Sârbu. ţiul preotului Da
maschili, şi am publicat-o în „Biserica şi Şcoala“, No. 28—2 9 dia 1928.
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1878, la vârsta de 37 ani, diploma de Doctor în drept Ia Uni
versitatea din Budapesta.

De arsenalul studiilor în drept avea trebuinţă şi în func
ţiunea sa administrativă-şcolară, din care avea să facă şî o 
apărare în afară, a şcoalelor. Dar în aceaşi vreme atenţia şi 
purtarea lui de grije continuă de a îmbrăţişa şi opera internă, de 
o nouă orânduire administrativă şcolară şi de înzestrarea pedago
gică a şcoalelor. Aceasta o îndeplinea dânsul prin două mijloace : 
prin inspecţiile şcolare, ce le făcea în eparhie, cu cel mai 
mare folos pentru pedagogie, cultură şi pentru Biserică; dar 
şi ca vicepreşedinte al Reuniunei sau Asociaţiei învăţătorilor.

Pe controlul şcoalelor, Consistorul a pus, delà început 
chiar, mare preţ, Inspecţia de căpetenie o făcea referentul şcoale
lor; dar nu era suficient numai el singur. De aceea, episcopul pro
punea sinodului eparhial din 1878, creiarea încă a unui post de 
referent şcolar, pentruca prin cei doi referenti, — câţi ar fi fost 
astfel, — să se poată inspecfiona toate şcoalele din eparhie, 
măcar odată la an. Dar propunerea nu s’a realizat nici dacă 
venea delà episcopul. Astfel a rămas, ca singurul referent să 
facă administraţia şi inspecţiile, câte le putea, pe lângă proto
popi şi alji inspectori şcolari cercuali. Referentul Giorgiu Popa 
s’a achitat şi de aceste inspecţii, într’un mod deplin reuşit. 
De altfel, cum va fi procedat el cu prilejul inspecţiilor şcolare 
cari îl puneau în contact, deodată cu învăţătorii şi elevii, 
precum şi cu comitetele şcolare ale Bisericii, avem modelul, 
clasic şi tipic în aceeaşi vreme, în capitolul despre inspectorul 

şcolar, din o lucrare a sa1).
Calitatea de vice-preşedinte al Reuniunei generale învă- 

tătoreşti şi-a păstrat’o până la 1887, când s’a ales preşedinte. 
Din vremea când era vice-preşedinte, se remarcă memoriul

l)  »Merinde delà Şcoală“, peg. 107— 11Ô.
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adunării generale din 1878, presidată de dânsul „preşădin- 
tele“ V. Babeş nu avea domiciliul în Arad, ci în Budapesta 
memoriu trimis sinodului eparhial, în care se cereau mai 
multe îmbunătăţiri pentru şcoală şi învăţătorii din eparhie. 
Se cerea autorităţii bisericeşti : înfiinţarea unui fond de pen
siune pentru învăţători ; regularea salarelor învătătoreşti ; uni
ficarea măsurilor pentru înfiinţarea de fonduri şcolare : eparhial 
şi parohiale, pentru ajutorarea învăţătorilor ; aplicarea integrală 

a normelor de cercetarea şcoalelor, votate după propunerea 
deodinioară a referentului şcolar Giorgiu Popa; 'apoi pedep
sirea preoţilor şi învăţătorilor, cari s’ar ataca reciproc, în 
public1). Ca preşedinte al Reuniunei generale învătătoreşti ră
mase numai până la 1890, când Reuniunea s a reorganizat 
pe districte: unul al învăţătorilor din ţinutul Aradului, altul al 
bihorenilor şi al treilea al învăţătorilor bănăţeni* 2) Dr. Giorgiu 
Popa însă nu putu fi de acord cu această fărâmiţare a for
ţelor dăscăleşti. De aceea se dădu Ia o parte, făcând loc al
tor elemente, noui, la conducere3). Astfel în fruntea Reuniunei 
învăţătorilor din tinultul Aradului (7 protopopiate din dreapta 
Murăşului) fu ales preşedinte profesorul de preparandie (şcoală 
normală) Teodor Ceontea4), un profesor însufleţit pentru cauză, 
ajutat şi de colegul său, reputatul pedagog Dr, Petru Pipcş, 
profesor la aceeaşi şcoală. Prevederile lui Dr. Giorgiu Popa, 
însă, s’au verificat mai apoi, întrucât după aceasta fărâmiţare 
a Reuniunei învătătoreşti a progresat cel mult Reuniunea ara- 
dană; învăţătorii însă şi-au pierdut posibilitatea de afirmare 

ca şi corp unitar, în eparhie. La orice caz, cei 18 ani de con-

i) Memoriul fu trimis de sinodul eparhial, la Consistor, pentru rezolvare,
a) Fărâmiţarea se motiva cu lipsa de mijloace materiale, a înyătâto- 

rilor. de a participa delà distante prea mari la adunările generale învătă
toreşti.

3) Aceasta era şi pe placul guvernului eparhial.
4) Acesta era vice-preşedinte delà 1887 încosci ; şi ca profesor deja 

de 14 ani, avea o seamă de aderenti în rândurile învăţătorilor.
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tact direct, presidenjial, al lui Dr. Giorgiu Popa c\i Reuniunea 
generală a învăţătorilor din întreaga eparhie, a putut să fie 
numai de mare şi bun folos pentru şcoală şi dăscălime.

In programa de acţiune culturală alui Dr. Giorgiu Popa, 
pe care-1 văzurăm ^a autor de manuale şcolare şi ca îndru
mător profesional al învăţătorilor din eparhia Aradului, se 
cuprindeă şi aceea, de a publică o lucrare, prin care să ducă 
mai departe de cadrul oficial al învăţământului, problema de 
carte şi cultură în rândurile largi ale poporului nostru. Din 
aceasta preocupare a răsărit, după pregătiri mai lungi şi te
meinice, aceea operă cu titlu aşa de caracteristic: „Merinde 
delà şcoală“.

Aceasta lucrare a fost concepută după consultare cu ilustra 
familie a Mocioneştilor, cu cari autorul îşi aveă vechi legături 
de reciprocă preţuire1), şi a apărut în Gherla (1888). Aceasta 
operă de sinteză culturală şi de popularizarea culturii, a fost 
închinată, în mod firesc, „Ilustrei Familii de Mocioni“ . Pentru 
a lămuri sintetic rostul acestei lucrări în lumina intenţiilor 
autorului şi după rolul Mocioneştilor în cauză, vom cita mai 
întâi din „dedicaţia ‘ ce li s a făcut : „După îndemnul Vostru 
se înşirară, aici în carte, idei şi cugete: candele modeste pe 
cărarea naţionalităţii. Mulţumind pentru onoarea că m’ati invi
tat la operă, Vă rog să cercati, dacă am înşirat bine: limbă 
şi religiune, virtuţi străbune, traditiuni şi datini de cultură na* 
lională şi religioasă, dorul de învăţătură, nizuinta Ia progres“ ...

La acest apel, Familia Mocioni răspundea prin scrisoarea 
din Foeni delà 5 aprilie 1889, a Doamnei Laura Mocioni*)

» .  . ^ Părintele Dr. T. Botiş, care fusese, ca student, instructor în familia
Mocioneştilor, ştie că aceştia au avut şi prilejuri de lămurire cu Episcopul 
Aradului, căruia îi solicitau alta apreciere pentru Dr. G. Popa.

) După informajia părintelui Dr. T. Botiş, a fost soţia Iui Anton Mo
cioni, născută din familie sârbească.
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Csernovits1), multumindui pentru lucrare şi făcând urarea, Ca 
„Merindea delà Şcoală“ să producă mari rezultate în folosul 

natiunei române.
Cartea intr’adevăr a găsit o foarte bună primire, aşa că 

în curând se gândea autorul să scoată o nouă ediţie, pentru 
care începuse deja să facă unele pregătiri. Dar şi de altfel 
rămâne caracteristic cazul că, de ex. Andrei Cosma, directo
rul băncii „Silvania" din Şimleu, d abia înfiinţată în acelaş 
an cu tipărirea „Merindei , a comandat mai multe exemplare, 

pe cari le-a distribuit gratuit pela şcoalele din judeţul Săla- 

giului.
Paralel cu pregătirea manualelor şcolare, cari sporeau 

mereu în ediţii, şi a „Merindei", dânsul era în continuă preo
cupare de a îmbunătăţi şi perfecţiona .Planul de învăţământ 
şi Normele administrative delà 1877. Astfel ajunge ca, la 1888, 
să şi eprobe cu autoritatea eparhială Planul (ie învăţământ*) 
primar, într’o nouă şi mai precisă formulare8). Dar nu trec de 
cât doi ani, până când îşi complectează şi rotunjeşte şi Nor
mele de administraţie şcolară, sub titlul de Manuducere la 
afacerile învăţământului poporan“, cu o culegerea dispositiuni- 
lor în vigoare şi a desluşirilor necesare. Aceasta colecţie 
normativă de administraţie şcolară a fost aprobată2) de Con- 

sistor în şedinţa sa delà 12 Mai 1890.
„Manuducerea“ aceasta merită s o schiţăm pe scurt. Ea

1) Avem însă indicii, pe cari le semnalăm aci (după Al. Gaura: Mo
numentul Şincai—clainian, tip. în Buda, 1844, la prefaţa nenumerotată) in 
cari ni se dă geneologia, din vechime, a Cernoviceştilor, începători ca sârbi, 
din veacul XIII, şi încuscriti cu Glogovenii din Muntenia. Ni_ se înfăţişează 
ramul arsenian, sau maghiaro-româno-iliric al acestei familii, cu care pro

fesorul delà Arad. Al. Gavra, îşi .împodobea" lucrarea, drept recunoştinţă 
pentru „darurile“ cu cari îi ajuta tipărirea lucrării salç. Prin Mocioneşti, 
deci, se continua o Iraditie culturală, care era şi a Cerpoviceştilor de pe 
vremuri, maghiarizaţi mai apoi.

*) Arhiva eparhială Nr. 3174/1888.
*) Arhiva ep. Nr. 2255/1800.



cuprinde, pe 97 pagini de tipar, într’un mănunchiu, toate dis
poziţiile bisericeşti cu caracter organizatoric-şcolar. In partea 
primă sunt măsurile pentru constituirea şi felul lucrării comi- 
siunilor şcolare locale (din comună), a directorilor locali şco
lari, cari erau preoţii, ca preşedinţi ai comisiilor şcolare; — 
apoi vizitatorilor şcolari, onorifici; ale inspectorilor cercuali 
şcolari, ale comisarilor sau delegaţilor Consistorului. — In 
partea a doua se reglementează înfiinţarea caselor şcolare de 
păstrare, reuniunile, sau asociaţiile şi conferinţele didactice 
învătătoreşti. apoi, bibliotecile poporane şi corurile vacale. A  
treia parte a colecţiei cuprinde în sine Regulamentul provizor 
pentru organizarea învăţământului poporan ; regulamentul dis
ciplinar şi o seamă de legiuiri şi ordonanţe ungureşti, obligă- 
toare, cari reglementau învăţământul poporal, sub toate rapor
turile şi în toate direcţiile sale ca şcoală primară, raporturi 
sanitare, instrucţia industrială, a servitorilor etc.

Cu un cuvânt, în aceasta lucrare şi în Planul de învăţă
mânt menţionat, era depusă întreaga organizaţie a şcoalei na
tionale şi confesionale — aşa se sublinia pe atunci caracterul 
şcoalei — româneşti din eparhia Aradului, la anul 1890.

Ajuns la acest stadiu al activităţii sale pedagogice, 

Dr. Giorgiu Popa creiase cadrele de bună funcţionare a învăţă
mântului poporal din eparhia Aradului, şi mai rămânea acum, ca 
aceasta lucrare să fie, oareşi cum, consacrată şi generalizată, 
pelângă unele mici corective ce i-s’au aplicat, de cătră Congresul 
national-bisericesc delà Sibiu, pentru întreagă mitropolia Ar
dealului. Lucrul acesta s a şi făcut, în curând, în mare parte 
cu concursul direct al referentului şcolar delà Arad, membru 
şi raportor în sinul acelui congres national bisericesc.

E interesant să vedem, cum înţelegea referentul şcolar 
delà Arad, să şi desăvârşească opera. La 20 Oct. 1895, — la
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mai puţin de doi ani înainte de moartea sa — cere mijloacé 
pentru a putea visita biblioteci în tară şi străinătate. Consisto- 
rul îi votează spre acest scop suma de 100 fi.1) Obţinând acea
sta sumă merge la Bucureşti, unde a cercetat mai multe insti
tute şi institutiuni. Din discuţiile urmate la Academia Română 
şi la Ministeriu, a constatat, că acolo nu se lămurise din de
stul chestia bibliotecilor poporale; dânşii încă fluctuau ca noi.2) 
Maiorescu îi spusese să facă cerere scrisă şi Academia va da 
bucuros publicaţiile sale. In raportul său, referentul şcolar mai 
adăogă, că ideia bibliotecilor poporale progresează şi în Ro
mânia. Ministeriul adeca a tipărit, la Socec, clasicii români ; 
editorii încă se mişcă, luând contactul cu scriitorii moderni şi 
au şi publicat o seamă de opuri poporane. Bucovina introduce 
„cabinetele de lectură“ , iar Asociaţia Transilvaniei introduce 
biblioteci ambulante.3) Iată signatura preparativelor, cari îl pre
ocupau pe Dr. G. Popa, dupăce îşi revăzuse şi complectase 
cadrele didactice şi administrative ale operei sale şcolare: de a 
da viată bibliotecilor poporale, corurilor, caselor de păstrare 
şcolare, reuniunilor etc., pe cari le codificase în „Manaducerea 
sa. Dar, din nefericire, nu mai avii răgaz, deoarece, după cum 
vom vedeă, îl păscuseră mari amărăciuni şi nemulţumiri, cari îl 
împinseră la polemice, şi mai apoi spre mormântul ce aveă să 
î-se deschidă foarte încurând — peste un an şi mai puţin de 

nouă luni.4)
r) Raportul dânsului, în Arhiva ep. Nr. 6474/1895. . . . .
2) In eparhia Aradului aveam deja două biblioteci : la Curtici şi la 

Nădab, pe aceea vreme, Ibid: Nr. 10/1879.
8) Arhiv. eparh. No. 434/1896. . . .
4) Aceasta moştenire culturală, ce rămânea acum dupa dansul, tocmai 

de acum înainte trebuia chivernisită sistematic. Dar conducerea eparhială nu 
s’a Îngrijit să aibă un om, pregătit în special pentru aceasta misiune şi 
căruia să î-se garanteze stabilitatea în acest serviciu eparhial, de înalta im
portantă. Aceasta îngrijorare încă pusese stăpânire pe sufletul lui Ljr. uiorgiu 
Popa, cătră sfârşitul vieţii sale. —  Mai apoi a urmat epoca uamoasetor in 
politica şcotară-culturală ungurească; şicanarea cu ordonanţele şi, apoi, 
legile de maghiarizarea şcoalelor. In aceasta^ epocă eram buni-bucuroşi şi 
numai de o acţiune defensivă, de pela 1904 încoaci.

Dr. Gh Ciuhandu : Dr. Giorgiu Popa 3
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în călcâiul acestei expuneri, în care am marcat mai ales 
activitatea culturală-şcolară alui Dr Giorgiu Popa, se cuvine 
să menţionăm încă o împrejurare, prin care se dă dovadă de 
realismul cugetării sale. Din conferenia delà 29 Noemvrie 1879 
a inspectorilor şcolari ajunsese, la sinodul eparhial, propune
rea lui Dr. Giorgiu Popa, pentru constituirea unui fond eparhial 
de asigurarea edificiilor şcolare şi bisericeşti, în contra focului, 
Sinodul eparhial află ideia de salutară şi hotăreşte, de a se 
luă contactul în acest scop cu mitropolia şi cu eparhiile su- 
fragane.1) La sinodul din 1883 — de oarece până atunci ideia 
nu se realizase — el sulevă chestia din nou. Sinodul îi pri
meşte propunerea, de a se trată cu careva societate de asi
gurare, în condiţii avantajoase2). La 1886, stăruie din nou în 
sinod pentru aranjarea chestiunei, printr’un urzoriu scris8) şi 
d abia la 1887, avù mângâierea de a vedeă, că se încheie un 
aranjament de asigurare cu Societatea Franco-ungară.4).

Ţinem să revenim aci la o chestiune culturală impor
tantă, pusă mai întâi de referentul şcolar, dar fără necesarul 
sprijin al diecezei, şi reluată apoi de episcopul, fără a o fi 
putut realiza : era chestia şcoalelor secundare româneşti, ce 
ne lipseau în Ungaria de atunci. Deja la 1882, însuşi episco
pul relevă în cuvântarea sa de deschiderea sinodului eparhial, 
necesitatea unui „institut confesional mediu de cultură“5). Si
nodul grăbeşte a-I autoriza pe episcopul să lucre pentru rea
lizarea ideii6), a căreia iniţiativă o reluase acum episcopul. 
Dar nu se realiză nimic, nici până Ia 1885, când aceeaşi ideie 
o presintă sinodului eparhial senatul şcolar al eparhiei, care

9 Protocolul sinodului din 1881, concluzul Nr. 107.
2j Proioc. sinodului 1883 conci. 147.
3) Protoc. sinodului 1886, concluz 10 şi 122.
4) Protoc. sinodului 1887, concluz 39.
6) Protocolul sinodului din 1882, pag. 4.
6) Ibid. concluz 153.



credea de realizabil acest lucru în forma unei complectări á 
institutului pedagogico-teologic cu o „Şcoală medie pregăti
toare“ , pe care sinodul o încuviinţează1). Se şi fac demersuri 
la Ministeriul ungar de Culte şi Instrucţie pentru deschiderea 
şcoaîei, dar fără résultat. Sinodului eparhial următor i-se şi 
raporta despre aceste dificultăţi2), pe cari nu le puteau înlă
tura. Exclusă posibilitatea înfiinţării unui liceu confesional, 
Consistorul şi Sinodul se gândeau (1888) să înfiinţeze o şcoală 
de cultură generală pentru fete şi o şcoală normală (pedago
ghi) de fete3) pentruca, un an mai apoi, din prilejul iubileului 
de 40 ani de domnie a regelui Francise Iosif, episcopul şi 
Consistorul să revină la ideia înfiinţării de liceu confesional4). 
Şi totatunci se insistă din partea Sinodului şi pentru înfiinţa
rea, până la proxima sesiune, a unei şcoale de fete cu un 
pedagogiu de fete6), pentruca un an mai târziu, Sinodul să 
revină la ideia înfiinţării unei şcoli medii (secundare) confesi
onale şi afară de Arad6). E de remarcat şi aceea că, tocmai 
în aceasta vreme de incoherentă a politicei şcolare-culturale 
în eparhie, se mai adăugau unele măsuri, nu din cele mai 
fericite, cu privire la noua îndrumare a şcoalei eparhiale de 
fete, deschisă la 1890 ca şcoală a Reuniunei femeilor române 
din Arad. Şi anume, în şcoala aceasta, — care era o şcoală 
poporală-superioară de fete — dupăce trecu sub ascultarea

-  3§ -

h Ibid. concluz 92.
â) Protocolul Sinodului din 1886, conci. Nr. 114.
3) Prot. Sinodului din 1888 conci. 101 şi 109.
4) Protoc. Sinod din 1889, pag. 5. şi concluz 29. 
s) Ibid, conci. 57.
6) Protoc. sinodul din 1890, conci. Nr. 107.

3*



Consistorului, fură introduse aşa numitele „cursuri pentru pre- 
parandiste“1).

Asemenea stări de lucruri l-au nemulţumit profund pe 
chibzuitul om şi pedagog, care eră Dr. Giorgiu Popa, în aşa 
măsură, că la 1888 şi-a înaintat dimisia din slujba eparhiei 
Aradului, dimisie repelită la sinodul eparhial din anul urmă
tor2). Amărăciunile acestea, cari erau mai mult de natură obiec
tivă decât personală, i-au dat multe temeiuri de critici şi de 
polemici, la adresa sistemului în curs, de administraţie biseri
cească în eparhie.8)

Înainte de a încheia acest capitol despre activitatea cul- 
turală-şcolară alui Dr. Giorgiu Popa, se cuvine să relevăm, 
sumar măcar, starea învăţământului primar din eparhie, care 
formase problema de căpetenie a preocupatiilor sale. Dacă *)
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*) ldeia de a deschide o „preparandie" —  şcoală normală —  de fete 
pentru întreaga mitropolie ardeleană o avea episcopul I. Metianu, de lungă 
vreme. La congresul national-bisericesc din Sibiu o pusese în discuţie în 
formă de propunere, încă la 1878. Congresul o dă în studiu Consistorului 
mitropolitan, cu îndatorirea: de a studia şi raporta la proxima sesiune. 
Dabia la 1888. chestia —  privind întreagă mitropo'ia — fu trimisă eparhiilor, 
să se pronunţe asupra ideii şi a mijloacelor de realizare. La 1888, se pro
iecta prefacerea şcoalei civile de fete a Asociaţiei culturale („ Astra") din 
Sibiu, în „preparandie naţională“: dar fără de a se realiza ceva (Vezi : în 
Protocoalele congresuale, hotărârile Nr. 191/1888, 106/1881,207/1886, 168/1888). 
De aci în colo, nici nu se mai discută problema. Iar ep. 1. Meli mu se su- 
fulcă să o realizeze, la Arad prin introducerea în şcoala eparhială de fele 
delà Arad, a tşa numitelor cursuri pentru „preparaudiste“. —  Istoria aces
tei şcoli am scris-o deja cu toate detailurile (dar n’am mijloace de tipărirea 
ei), tixaminând arhivul, n’«m  dat de v.’o hotărâre a Consistorului. ori de a 
Sinodului eparhial, care unul sau altul măcar —  să fi adus hotărâ'e con
cretă de aprobarea acestei mixturi didactice, care, alături de unele foloase 
relative, a împiedecat desvoltarea normală a şco-ilei eparhiale de fete.

2) Piotoc. sinodului ep. din 1889 Cond. Nr. 85.
3) lată cum carateriză dânsul la 1895, aceasta stare de lucruri, în 

polémiáié sale „Scrieri şi Vorbiri“ (pag. 70): „In lumea din bătrâni era în 
Frigia un râu mitologic, cu numele Meandru. Acesta curgea prin mai multe 
albii deodată. Pe unele albii apa curgea delà lăsărit la apus, pe altele delà 
apus la răsărit şi iarăşi pe alte albii se întorceau valurile undelor şi se re- 
pezeau unele asupa altora, de se luptau şi se băteau în capete. —  Râul 
numit este administratiunea dela noi.“

Cum îşi închipuia dânsul viata constituţională —  administrativă 
şi culturală a Bisericii se vede din următorul citet al său (Scrieri şi Vorbiri



la 1872, pe teritorul supus Consistorului din Arad, existau 328 
stat» învălătoreşti, cu 310 învăţători din cari numai 63 aveau 
diploma de învăţători, — la 1897, în anul morţii referentului 
şcolar, înfăţişarea lucrului eră cu total alta, mult mai favora
bilă. Şcoalele poporale primare erau 427, din cari 391 de 
băeii, iar 36 erau şcoale de fete1). Aceste şcoale, cea mai mare 
parte, erau conduse de învăţătoare calificate. Numărul învăţă
torilor calificaţi sporise mult, după cum se îmbunătăţiseră 
toate condiţiile materiale şi deviată ale învăţământului, — 
ceeace nu întră în cadrele presente de a le înfăţişă în amă-
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pag. 55). „Ori cine va fi episcop, va irebui fă  aibă în vedere două postulale 
ale administratiunei.Unul este: că va fi avizat să facă bine şi să facă încontinuu 
că dacă nu va lucra din propriul îndemn, vin sinoadele, pe an ce merge tot 
mai luminate şi mai mature, şi aduc concluze în favorul progresului nece
sar. Alt postulat este că rezultatele se obţin, încurajând pe conlucrători prin 
stima ce li-se cuvine, delà vicar până la învăţătorul provizoriu. Odată Roma, 
cu războaiele africane, se exbauriase de oameni, cum se numeau cetăţenii. 
Tiberiu Gracu a căpătat comanda peste o ceată de servi. Dupăce i-a înar
mat, li-a dat numaidecât poruncă, să nu zică cumva unul altuia „serv“. Ce 
mare desclinare între T. Gracu şi împăratul Nero. Acesta îi considera pe 
to(i senatorii imperiului de servi ai Curt'i împărăteşti — de slugă la dâr- 
loagă. Nu reclamăm aici pentru conlucrători, partea lor din lucru şi din 
merite Dorim numai să ferim naţiunea de aceea credinţă, contrară şi la 
Statutul organic şi cu păţitele (experienţele) noastre politice, înţelegem cre
dinţe, ca să-şi aştepte mântuirea şi fericirea dela un om. Toţi caută să lucre!“

*) Protoc Sinod. 1898 (despre anul 1897), anexă şi raportul consistorial 
Nr. 1810/1895.

In acest raport — o lungă şi amănunţită expunere a lui Iosan Lengem 
secretar consistorial, orientat în chestii şcolare, cu cari se familiarizase de 
lungă vreme, ni-se mai dau următoarele informaţii despre starea învăţămân
tului şi şcoalelor poporale din eparhia Aradului.

Din cei 425 învăţători. 327 erau acum definitivi în posturile lor, având 
şi calificatia în regulă. Aplicaţi provizor erau numai 98 înşi. cari, însă, nu 
toti erau fără calificatie, ci numai nu ajunseseră toti să se stabilească defi
nitiv In vr’un loc. Iar vacante erau numai două posturi învătătoreşli. Existau 
apoi: 94 biblioteci şcolare şi 104 coruri vocale.

Lefurile învălătoreşti încă sporiseră, în cea mai mare parte, la mini
malul de 300 fl. unele chiar şi mai mult, încă de înainte vreme. Numai 44 
învăţători aveau leafă mai mică de câte 300 fl. Aceste lipsuri făceau d abia 
3047 fl. 10 cr. „Nu avem nici o comună parohială — zice raportul —  în 
care pruncii să rămână fără carie, din lipsă de şcoală , deoarece comunele 
mici, fără şcoele, sunt afiliate la comunele cu şcoale. din apropiere. Aveă  
deci un bogat seceriş, politica ungurească, ce tocmai se înaugură atunci în 
judeţul Aradului, de a surpa şcoala românească, prin înfiinţarea şcoalelor 
de stat, ceeace se arată, cu informaţie temeinică şi largă, în acelaş raport 
Către Sinodul eparhial,
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nunte1). Şi-a avui, fără îndoială, şi episcopul Ioan Melianu 
marea sa parte de merit la îndrumarea spre bine a învăţă
mântului ; mai ales prin actele de autoritate : pentru renova
rea şi ridicarea de şcoale, precum şi pentru înbunăfălirea 
condiţiilor de salarizarea învăţătorilor, — dar munca de îndru
mare pedaogică şi de întocmirea măsurilor de organisare, 
didactică şi administrativă, a rămas în grija asesorului refe
rent şcolar, cum eră şi firesc lucru. Iar dacă, între episcop 
şi referent — uneori, cum uşor se poate întâmplă în viata 
constitutională-bisericească, în care lucrările şi răspunderile 
sunt distribuite — s’au ivit deosebiri, de păreri şi chiar conflicte, 
ele au isvorit din gândul de a slugi, fiecare după ale sale 
orientări culturale şi după ale sale răspunderi în viata consti
tuţională, progresul şcoalelor nationale confesionale2).

Dupăce cunoaştem cele de pănă aci, vom înfăţişă acum 
personalitatea şi cultura dânsului, sub raport general şi pro
fesional.

h Totuşi, mai dăm o informaţie, ce provine delà însuşi Dr. G. Popa. 
In 1375, dotajiunea (salarele) Învăţătorilor era de 98.429 florini. La 1896, ea 
făcea, anual, 158.164 fl. In calcul rotund, un învăţător avea, la 1375, dotatie 
anuală de 277 fl., iar la 1896 avea 395 fl. (4  se vedea gazeta „Dreptatea“ 
din Timişoara, foişoara polemică, scrisă de Dr. G. Popa (în Nr. 194—200), 
sub titlul : Oleu mai mult 1 (în capitolul XVIII).

2) In decursul polemicilor, în cari s’a simtit Dr. Giorgiu Popa nevoit 
să între, i-se atribuia, că învăţământul primar n’ar fi progresat deajuns, şi 
că e ameninţat de stăpânirea ungurească. Dânsul însă a răspuns, în felul 
ce-1 reproducem, ca informaţie caracteristică de ordin istoric-cultural:

„Fiscul (jurisconsultul) consistorial P. Trufia, ca ablegat (deputat) die
tei, socrul d-sale ca ablegat şi cu tact distins, alt fisc consistorial iarăşi 
ablegat, şi părintele episcop vorbeşte cu înălţatul împărat fală în fată : de 
ce n’aji făcut să încete ameninţarea? Noi, internati în cancelarie (birou), 
avem numai parte de spaima ce ni-se vine din acele ameninţări.. . O ame
ninţare a învăţământului national o vedem în predilectiunea ce domneşte 
aici pentru oameni necalificati..  . (Scrieri şi Vorbiri: 60).

Iar în alt loc: . . . In lupta pentru conservarea caracterului national 
confesional al învăţămâniului nostru, noi nu am pierdut nici’o şcoală, nici 
cătră stat, nici cătră comune (politice), ci din contra s’au mai înfiinţat la 
una sută de şcoale nouă române ortodoxe, ceeace a recunoscut şi d. epis
cop in plenul congresului la sesiunea din 1892. Mai adăogăm, că împăratul 
l-a decorat pe ep scopul nostru cu un ord înalt pentru cauza învăţământului 
în dieceză. Dacă era regres trebuia d-1 episcop să mulţumească de omenie, 
dar să nu primeescă aceea dislinctiune împărătească, — ça non dignus tali 
honore . . .  Ibid. pag. 64.



4. Concepţia sa culturală şi de
viată.

Opera şcolară-cullurală, pe care Dr. Giorgiu Popa a 
îndeplinit-o, îşi are, fără îndoială, preţul său mare, mai întâi 
ca muncă de iniţiativă, dar şi ca realizare culturală. Intr’ade- 
văr, cătră sfârşitul veacului al XlX-lea, nicăiri în Ardeal şi 
Ungaria, şcoala românească nu fusese mai bine organizată şi 
cu repercusiuni culturale mai largi şi mai reale, în masele 
poporului.

Dar, deoarece autorul acestei opere nu avuse răgaz 
să oublice lucrări mai vaste, în afară de cele menţionate în 
legătură cu şcoala, din caii să se fi putut vedeă cu adevărat 
priceperea şi marea cantitate a cunoştintii sale de carte, vom 
urmări acum aceasta personalitate culturală, şi din alte puncte 
de vedere, pentru a cunoaşte şi mai deaproape omul, mediui 
cultural şi social, în care dânsul s’a mişcat, dimpreună cu pro
blemele sale predilecte, dar pentru a cărora deslegire nu i s’a 
hărăzit o viată destul de lungă şi de tignită.

Din acest punct de vedere, vom putea să vorbim şi 
despre gândurile lui; despre concepţia sa, ca om de cultură. 
Iar în aceasta privinţă vom avea ca isvor de informaţie, între 
altele un carnet al său, cu felurite notite, pe cari — potri
vit firei sale de o filosofică discreţie, în deosebire de limbuţii 
şi orgolioşii veacului său — le-a scris numai pentru sine. Car
netul cuprinde simple notiţe, nepretenţioase, în cari şi-a trecuţ
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între anii 1884— 1892, unele întâmplări şi lucruri din viata de 
toate zilele (menaj, îmbrăcăminte, relaţii familiare, sociale etc). 
Dar carnetul mai cuprinde şi însemnări despre lectura ce o 
făceă, seu o doreă, precum şi despre problemele, a cărora 
deslegare îl preocupă. In alta parte, carnetul cuprinde şi anu
mite citate din unii autori. In carnet se găsesc şi unele reflexii 
proprii, la cari ajungeă pe urma lecturilor sale: de istorie, 
filosofie, drept, teologie, cultură clasică şi modernă, stăpân 
fiind în aceeaşi vreme — pe lângă limbile clasice — pe lim
bile : germană, francesă, italiană şi maghiară, ajutat încă şi 
de o fenomenală memorie, ce-i înlesnea studiul. Carnetul 
acesta ni-1 presintă, pelângă problemele de carte şi cultură, 
care îl pasionau, încă şi în tovărăşia amărăciunilor sale.1)

Utilizând o seamă din aceste note alături de unele idei 
din opera sa tipărită, ne vom strădui să-i înfătişem cadrul ge
neral al culturei sale vaste şi al concepţiei sale, din mai multe 
puncte de vedere, — fiind un tip select de cărturar al vremii 
sale: bun Român şi drept credincios în accepţiunea proprie a 
cuvântului.

a) Religie— Dumnezeu— Biserică— Ierarhie.

întreg scrisul rămas după Dr. Giorgiu Popa şi întreagă 
afirmarea sa dovedesc neîndoios, că avem de a face cu un 
puternic cugetător creştin şi un distins pedagog. In concepţia 
sa religioasă şi pedagogică domină, ca principiu central, cre
dinţa în existenta personală a lui Dumnezeu, cu derivatele

h Multe din acele notile sunt utilizate în „Merinde delà şcoală", din 
1888 şi în polemicile sale. Avem deci dovada, cu cât răgaz şi migăleală se 
apucă dânsul de lucrarea ce o aşterneâ pe hârtie. Din notele delà 1889 din 
carnetul său se vede, că deja la un an după ieşirea „Merindei“ din tipar, 
aduna însemnări pentru a pregăti o nouă ediţie. Un bun exemplu, pentru 
pripitele condeie din zilele noastre I
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de cugetare şi de vieţuire. Era distanţat, ca ceriul de pământ, 
în ce priveşte concepţia filosofică materialistă a vremii sale1).

El, omul cu vastă cultură laică : filosofică şi juridică, 
care concilia în sufletul său credinţa şi ştiinţele naturale, 
nu- pregetă a face o mărturisire categorică, poşifiv-creştină şi 
despre raportul dintre Filosofie şi Religie: „Numai religiunea 
poate resolvă problemele, ce le-a sulevat filosofia.“ Aceasta 
mărturisire o face dânsul după Malebranche, care, la rândul 
său, o împrumutase din Laforet: Der moderne Unglaube, Mainz, 
1873.

In chipul acesta, Dr. Giorgiu Popa punea, în notitele sale, 
în repetite rânduri, în discuţie, ideia despre Religiune, din punct 
de vedere filosofic, dar mai ale practic, în legătură cu ideia 
de Biserică2). Şi, spre a remarcă superioritatea Religiei fată de 
Filosofie, istoria acesteia din urmă, o înfăţişează ca un cimi- 
teriu: „Istoria filosofici — zice el — e un cimiteriu de siste-

x) „Merindea" (pag. 98) are următorul pasaj, limpede şi hotărât, în 
sens teologic pozitiv, despre raporturile dintre Credinţă şi Ştiinţă, sau dintre 
Sf. Scriptură şi Natură: „...natura este o epistolă deschisă, ce a trimis’o 
Dumnezeu la adresa omenimei. .. .Comentarul din natură şi textul scripturei, 
în o deplină armonie, se întregesc împrumutat. Nici poate să fie o contra
zicere în ceva, că amândouă sunt dela un autor, delà Dumnezeu ; iar Dum
nezeu în perfecţiunea Sa şi în iubirea Sa de oameni, nu va să ne amă
gească. .. Contrazicerile, ce au socotit unii că le-ar fi aflat,' mai vârtos în 
istoria creatiunei, toate sau redus până acum la cazul. în care sau preotul 
n a înţeles bine textul Scripturii, sau naturalistul n a ajuns încă să cunoască 
natura. Sânta Scriptură nu s a compus numai pentru sectul nostru . . .fără 
pentru eternitate. Caută dar să progresăm, preoţi şi naturalisti, că progresul 
netezeşte acele contraziceri părute, aducând lumini nouă, le netezeşte până 
la disparere sau înfrăţire. Teologia, regină între şliinte, când sa r retrage şi 
s’ar izola, nu s’ar mai simţi majestatea, autoritatea şi puterea sa în socie
tate. .. Aşa fiind, dece oare numai preotul vostru să nu iasă în natură, să 
nu citească aceea epistolă sântă?“...

Aşa se întrebă autorul, prin rostul preotului fictiv» Vasilie Mărginean, 
pe care-1 pune să vorbească în comitetul parohial..

2) In „Merinde“ (pag. 28) pune in gura învătătorOlui, în prima lecţie 
a anului şcolar, următoarele cuvinte, pline de cuprins şi semnificaţie: „Bi
serica cu religiunea, familia cu amoarea (iubirea) şi şcoala cu învăţătura : 
iată cei trei factori, cari au să conlucre la cultura voastră... Biserica cuntine 
cându-ne cu sântele daruri ale religiunei, are să ne deie învăţătura după 
demandaţiunea Domnului Cristos. şi să ne iubească ca o mamă...“
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me, Hic iacei ce a clădit unul, a reformat altul. Sunt morminte 
mari, frumoase, altele mici, modeste.“ Numai religia se înfă
ţişează, în cugetarea sa, ca ceva monumental, viu, durabil şi 
de viaţă aducător.

Acestui sistem de cugetare, înfăţişat aci numai fragmentar 
şi necomplect, dânsul cearcă să-i deie şi o justificare filoso
fică şi alta practică. Şi anume : Dupăce văzurăm cât de reu
şit înfăţişa raportul de acord dintre Biblie şi Natură, recurge 
pe mai departe, ca la argument doveditor, la principiul armo
niei, pe cara-1 vede în creatiunea divină (multiplicitatea na
ţiunilor şi religiilor) şi în opera artistică umană. Tot aşa re
curge dânsul şi la principiul utilităţii individuale şi nationale 
a Religiei la Români, lată, care este ordinea sa de idei, în 
aceasta privinţă.

Principiul armoniei îl caută dânsul, mai întâi, în varie
tatea cântecului paserilor şi în multiplicitatea religiilor. Multi
plicitatea religiilor, însă nu o admite necondiţionat, ci numai 
exprimată cu dubitativul „poate“ . Iată aceasta cugetare a sa; 
„Cum li-a dat Dumnezeu pasărilor mai multe moduri de cân
tare şi oamenilor mai multe limbi, aşa poate că a voit să 
avem mai multe religiuni, spre a se desfăta în capacitatea şi 
eficacitatea fiecărei forme de cult, şi din toate a compune o 
armonie, un buchet. Atacă armonia divină cine-mi atacă limba 
sau religiunea. Marele creator al armoniei n’a putut voi disar
monia sau bellum omnium contra omnes. Nu este disarmonie 
şi centrifugal ce a ieşit din mâna Lui creatoare, care a creat 
şi causa naţionalităţilor ; calităţile nationale vor marcă şi espri- 
mă mai bine culorile buchetului“ . (Ideia aceasta o esprimase 
pela 1884).

Dânsul caută şi găseşte acelaş principiu justificător, al 
armoniei, şi în opera umană, în arhitectură şi musica, pe cari
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Ie aduce de asemenea în legatară cu ideia Religiunei. „Arhi
tectura şi musica zice el, amândouă fin la acelaş principiu 
de armonie, metru. Armonia musicei purcede delà momentele 
de timp, delà distanta sunetelor, armonia arhiteclurei delà 
momentele de spaţiu, delà distanta locurilor. Ce ne încântă, 
este în amândouă armonia. Aşa fiind, un edificiu estetic clă
dit, încă ne poate cânta şi încânta“1). Tâlcul moral al armo
niei în arhitectura bisericească ni-1 dă în următoarea admira
bilă frază : „Admirăm arhitectura bisericească : s’a pus funda
mentul în semnul sfintei cruci, drept desemn; pe acela se ri 
dică zidurile şi apoi întregul edificiu, spre a se fini Ia turn, în 
vârf cu serhnul sfintei cruci. Fundament şi vârf, aceeaşi expre- 
siune. Câtă armonie, câtă elocintă!“2)

Cum a înţeles dânsul — ne întrebăm acum — aplicarea 
la individ şi la societate, a acestui principiu al „armoniei“, în 
cele ale religiei?

La întrebarea aceasta răspunde el însuşi, prin următoa
rea notijă, din care se vede, cum aplica dânsul, mai întâi de 
toti, la sine postulatul religiei creştine, de a crede în Dumne
zeu şi de a i-se supune, prin cugetarea şi felul vieţii sale. 
„Fie cine — zice dânsul — datoreşte mulţumită lui Dumne
zeu, că l-a creiat. Eu datoresc mai mult, că pe mine m’a creiat 
de repetite-ori, după fiecare smintâ, prin care m’am dat morţii. 
Ar trebui să trăesc numai Lui deacum, spre a mă răsplăti“ . 
Aceasta cugetare, care figurează între notele sale scrise pela 
anul 1888—9, exprimă ideia: cum e dator omul să se pună 
pe sine în acord cu principiul armoniei, voită în planul divin 
al economiei mântuirii sufleteşti. Delà acest postulat divin, so
licitat individului, trece la aşteptarea de ordin social-colectiv : *)

*) Ideia o exprimă şi în „Merinde“, pag. 62— 63. 
2) A  se vedea tot acolo, la pag. 62.
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ca şi viata obştească — familia, neamul întreg, genul omenesc 
— să se supună datoriei de vieţuire conform voinţei lui Dum
nezei şi a Bisericii.

Biserica, pentru dânsul, cum văzurăm, este un aşeză
mânt divin împăr{itor de haruri şi de învăţături divine, pe 
cari suntem datori a le primi, pentrucă sunt delà Dumnezeu; 
dar aceste haruri şi învăţături divine slujesc şi pentru rostu
rile nationale ale Bisericii româneşti. De aceea dânsul se re
voltă împotriva păturii sociale intelectuale, care s’a înstrăinat 
de cele sfinte ale neamului1) şi nu sunt şi creştini practicanţi.

Se vedem acum resumativ, cum îmbină dânsul într’o cu
prinzătoare şi sfântă sinteză, elementul divin cu Cel uman în 
privinţa unei vieti creştineşti, pentru Români: „...leligiunea 
ne zice,- să nu ne temem a păşi, că ni s’au sfinţit picioarele 
în botez, când ni-se unseră tălpile cu sântul mir, ca să um
blăm în cărările ce plac lui Dumnezeu. întăriţi de religiune, 
păşim după încredinţarea, că paşii nostri nu vor fi o insultă 
pământului, şi nu o blasfemie, pe cât timp vom păzi porun
cile Domnului. Suntem dar responsabili pentru o sântă taină, 
pentru mir. Numai cu acest sacrament cutezăm să atingem 
pământul, ţărâna sântă a străbunilor; şi fiţi cu atenţiune la 
toţi paşii în viaţă, ca fiecare paş să devină un act sacramental.“2)

Ori cine va ceti acest pasaj, va trebui să remarce cele 
două elemente constitutive ale acestei cugetări ; Divinul şi Na-

x) Icoana ce o face în „Merinde“ (pag. 73) se potriveşte, în mare mă
sură şi stărilor de azi ; de aceea reproducem ecest pasaj : „ . .inteligenţi 
(intelectuali) civili au Românii şi astăzi, destui. Româneşte nu ştiu bine şi 
prin casele lor vorbesc alte limbi. De literatură şi de afacerile româneşti se 
feresc. La biserică nu umblă. De popor nu se interesează. In clasa acestora 
are naţionalitatea română cei mai multi renegati. Se zice că indienii au un 
nas fin şi pot spune fiecui de pe miros, dacă se nulresc cu carne sau cu 
vegetale. Mi-ar plăcea să vină la noi> să ispitească pe unii domni, feciori 
de preo[i şi de învăţători, o ire mai miroase cutarele a prescură najională 7 
Ce folos de aceşti inteligenţi ?“

8) „Merinde“, pag. 80— 1.
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lionalul, într’o formulare indisolubilă, legată de sufletul româ
nesc şi de glia românească. Câţi, oare, dintre intelectualii no
stri de azi — nu numai mireni -  cugetă şi vietuesc aşa de 
armonic, după porunca de mai sus ?

După cugetarea lui Dr. Giorgiu Popa, dublul apostolat 
— divin şi national — are să se afirme prin două elemente 
legate organic de olaltă : institutiunea Bisericii şi institutiunea 
Ierarhiei. In năzuinţa sa de a imbina strâns elementul divin, 
ortodox, de cel latin şi national, merge în cugetarea sa atât 
de departe, încât îi place să pună începutul predicării Creşti
nismului Ia Români, în înseşi cuvintele depe Cruce, ale Mântuito
rului Răstignit, la ale căruia picioare erau străjeri din ostaşii Ro
mani1). După dânsul Creştinismul a venit încoaci nemijlocit 
înaintea vulturilor Romei2). Evident, e ceva fortat în aceasta 
afirmare. Credincios acestei concepţii de Creştinism latino-ro
man, dânsul leagă categorice aşteptări în consecinţă nu nu
mai religioase, ci şi nationale, de Ierarhia românească.

Discret, cum eră, însă, Dr. Giorgiu Popa nu a făcut în 
chip sgomotos afirmaiiunile ale despre puritatea dogmelor 
Bisericii noastre, ci numai indirect. Aşa de pildă. în una din 
notitele sale, porneşte delà o cugetare originală, a sa, în acord 
cu doctrina despre Biserică, a Sfântului Pavel apostolul, care 
i-a fost o lectură predilectă3), pentruca apoi s’ajungă la com
baterea atât a concepţiei catolice, cât şi acelei protestante. 
Dânsul îşi începe resonarea în chipul următor : „Creştinis
mul genuin este o religiune de nuntă... Christos mire, bise
rica mireasă; ne cuminecăm cu sf. trup. Antiteză delà viata 
ascetică a lui Ioan Botezătoriul etc.“ Şi pentru a trage conclu
zii din teza paulină despre raportul dintre Hristos şi Biserică,

h Notă din carnet.
2) Merinde, 281; şi: Scrieri şi Vorbiri, p. 24.
8) Scrieri şi Vorhin, peg. 30.



trece cu gândul la satira lui Ferrante Pallavicini din veacul 
XVII, scrisă sub titlul „Divorţul în ceriuri,“ în care se afirmă, 
— împotriva Bisericii Romei şi a Protestanţilor de opotrivă — 
următoarele : Că ierarhia catolică, ascetismul ei celibatar, ne
sincer şi impur, de care s’au făcut vinovaţi chiar şi o seamă 
de papi, a compromitat pe mireasa lui Hristos, care este Bi
serica. Şi când, din pricina aceasta, Hristos a refuzat Biserica 
şi ierarhia Romei şi i s’au oferit de mireasă Luteranii şi Calvinii; 
Hristos — o spune satiricul Pallavicini — preferă să ră
mână... celibe. — Adevărat, că marchisul Pallavicini a plătit 
cu capul (1667) aceasta satiră, dar concluzia tăcută a lui Dr. 
Giorgiu Popa se evidenţiază; că nici Catolicismul şi nici Pro
testantismul, ci numai Biserica ortodoxă poate fi mireasa lui 
Hristos. Pe Pallavicini îl refuză, însă, cu ideia sa că ierarhia 
ar putea compromită pe mireasa lui Hristos adeca Biserica. 
Cum ajunge dânsul la aceasta concluzie? Aşa, că în pole
miche sale avuse cuvinte de critică despre episcopul său, iar 
jurisconsultul eparhial îi răspundea, că criticând pe episcopul, 
loveşte în Biserică, mireasa lui Hristos. Dr. Giorgiu Popa, însă, 
în deosebire aci de concepţia lui Pallavicini, stătea pe un te
ren doctrinar ortodox, răspunzând, că „e o blasfemie a zice, 
că un prelat poate compromite mireasa Domnului.“1)

Da; dânsul, oricât de devotat eră Biserică, a avut nemul
ţumiri cu Ierarhia, pe care ar fi voit-o la nivelul misiunei de 
dublu apostolat : divin şi national. Numai în acest chip se 
explică, de ce dânsul 8vea cuvinte tari, atât pentru episcopii 
catolici, cel papistaş şi cel unit, din Oradea, cari pe în
tinsul cuprins al domenniilor lor eclesiastice aveau mai multe 
birturi decât şcoale2), dar şi împotriva episcopilor nostri — tot *)
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*) Scrieri şi Vorbiri. 45—6. 
2) Merinde, pag. 241.
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mái izolaţi pe atunci de politica naţională — cari, totuşi, 
aveau pretenţia de a fi şi „capi naţionali“ ai Românilor din 
fostul stat ungar1) — In schimb insă, cât de mult a îmbrăcat 
dânsul în preţuirea sa pe preotul ideal (acel personaj fictiv, Va
sile Mărgineanu, din „Merindea“ sa), în gura căruia el pune 
cuvinte şi idei înalte şi solid formulate, de cultură religioasă, 
politică, naţională, economică şi socială, pentru a le tălmăci 
credincioşilor săi. Pentru un asemenea preot, dânsul are în 
opera sa, calificativul cel mai distinctiv: , poezie sântă, ce 
vietueşte şi umblă între noi în chip de preot’ -•• Aşa dorea el 

să fie Ierarhia Bisericii sale !

Am dorit să facem aceste precizări în vederea justei în
ţelegeri şi aprecieri cu privire Ia motivul polemicilor sale, prin 
cari ajunsese în conflict cu autoritatea eparhială.

Poate, aci, se potriveşte mai bine să adaogăm o propu
nere caracteristică a dânsului. La sinodul eparhial din 1876, 
când se trată asupra rapoartelor secţiunilor bisericeşti delà 
consistoarele din Arad şi Oradea, Ochiul pătrunzător şi simţul 
pentru Ierarhia bisericească l-au îndemnat să propună sino
dului, care i-a şi primit propunerea, ca Episcopul să fie rugat 
a se ocupa de sistemizarea unor „posturi de diaconi, ca să 
nu se întrerupă diaconatul în dieceză (eparhie), că acum avem 
numai un diacon“2) în întreaga eparhie.

b) Concepţia despre Om şi Viată.

Omul după concepţia lui Dr. G. Popa este o creatură alui 
Dumnezeu, cu o menire distinctă şi precisă — spirituală şi ma-

*) Ibid, pag. 72 : .. .nu mai vezi episcop la atare conferinţă naţională, 
expunftndu-se pentru turma lor. Se poate, atari oameni să devină capi naţionali, 
în jurul cărora să se cristalizeze şi să se continue tradiţiile politice, fără de 
cari nu există viată publică şi de stat la un popor?“

a) Merinde 276.
8) Protocolul sinodului eparhial din 1876, conci. 54,
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terială, individuală şi socială, religioasă şi politică — obligat 
a trăi pentru a realiza o misiune, care este fericirea proprie 
şi binele social-obştesc. In cugetarea sa despre om, el se 
înaltă — în timp şi în concepţie — până la crea{iune şi îşi 
pune întrebarea şi despre păcatul strămoşesc. Dogma despre 
acest păcat, prin care s’a tulburat destinaţia originală a omu
lui, el o recunoaşte. Dar nu-1 interesează întratâta ca „dogmă“ 
cât mai mult faptul căderii omului, pentru a pune aceasta 
cădere în legătura cu problema educaţiei. Deaceea, într’o no
tiţă a sa despre educaţie porneşte delà părerea marelui peda
gog şi filosof creştin, fericitul Augustin, vechiu episcop african, 
care încă admite în pedagogia sa elementul căderii originale 
a omului. Delà fer. Augustin, se urcă pe scara filosofici, tre
când pela pietistul Franke, apoi pela Comenius, filosolii Rous
seau, Kant şi Schleiermacher, cari sunt de acord cu doctrina 
despre păcatul strămoşesc şi problema pedagogică a ridicării 

fiinţei umane1).
Problema educaţiei, deci. dânsul o consideră nu numai 

în aspectul ei „profesional“ sau uman, ci şi din punctul de ve
dere etic şi delà timpul, când a început pedagogia divină, 
a religiei, pentru reformarea omului căzut dintr’un început.

In concepţia pedagogică a dânsului întră şi principiul po- 
sitiv-creştin despre colaborarea Diuinităiii la opera peda
gogică de îmbunătăţirea omului. Dânsul zice : „Când a spus

i) In acest sens este de a se considera aceasta substanţială expri
mare a dânsului: „Erbsünde d. h : die natürliche Hinneigung zum Bösen, 
womit der Mensch seit Adams Fall behaftet. —  Augustin susţine contra 
Pelagius et Celestius cari negau degenerarea. — Franke, cu pietistă o pun 
de bază pedagogiei. — Comenius despre tipul şi asemănarea lui Dumnezeu 
dar nu neagă nici păcatul stiămoşesc. ci zice că totuşi precumpeneşte tipul 
lui Dumnezeu. —  Rousseau, cu filantropii cari-1 imitează, zic că e. natural, 
bun omul. —  Kant : două principii se luptă în om pentru domnire : principiul 
binelui şi al răului. Omul nu poate, de sine, ajunge la bine, ci numai prin 
participare la comuniunea religioasă, prin idealul religios-moral. — Schleier
macher : carnea se luptă cu spiritul, în prunci, pasiunea cu mintea. Educa- 
tiunea este : să devingă (învingă) mintea.



Isus Christos adevărul, L-au restignit, şi sfinţii âpostoli L-au 
părăsit. A  căutat (Domnul) să le trimită pe Duhul Sânt spre 
cooperare şi confirmare. Aşa de anevoie se luminează om ul 
A  căutat să confereze (colaboreze) Trinitatea1) întreagă la 
opera de educaţie a omului.“ Dar, pentru complectarea acestui 
principiu de pedagogie cu rădăcini în iniţiativa Provedinfei 
divine, dânsul formulează aşteptări de conformare şi din partea 
omului însuşi : întâi de toate o voinţă proprie. Sub acest a- 
spect „Omul, cu scăderile sale cu tot, e de mai mare prej de
cât o ceată întreagă de îngeri fără voinţă2). Această voinţă a 
sa, omul trebue s’o pună în lucrare. In chipul acesta, omul 
devine, şi el, un factor în pedagogia morală-divină, alături de 
Dumnezeu. E exact teza ortodoxă, de credinţă : nici arbitrarul 
doctrinei romano-catolice, care pretinde să descuie păcătoşilor 
portile iadului, prin indulgente, şi nici predestinatianismul 
protestantic, ucizător al voinţei şi răspunderii morale personale.

In aceasta concepţie a sa despre rostul omului, Dr. Giorgiu 
Popa — care nu eră teolog de profesiune, — recurge la filo
sofie. Iar dintre filosofi îl îndrăgeşte pe Seneca, pe care îl pune3) 
după concepţia istorică de atunci, în rândurile prietenilor sfân
tului apostol Pavel. Pentru preţul lor moral vom reproduce 
din notitele sale câteva citate din filosoful Seneca, cari pri
vesc doctrina despre om sub raportul economiei divine şi al 
rostului uman pe pământ : „Om bun nu există fără de Dum
nezeu ••• In fiecare om locueşte Dumnezeu“4) „Omul trebue să 
îndrăgească tot ce-i place lui Dumnezeu“ .6)

x) Sfânta Treime. .
2) Der Mensch mit seinen Mängeln ist mehr werth als eine Heerde 

von willenslosen Engeln.
3) Scrieri şi Vorbiri, pag. 9.
*) Bonus vir sine Deo nemo est... In uno quoque virorum habitat 

Deus, ldeie similară, esprimată şi de Sf. Pavel: „Duhul lui Dumnezeu lo
cueşte întru voi“ (Romani : VIII, 9) : şi : „Trupul vostru este biserica Duhu
lui Sfânt“ (l Cor. VI, 19).

5) Placeat homini quidquid Deo piacúit.

Dr. Gh. Ciuhandu: Dr. Giorgiu Popa 4



Omul, pentru a întră şi dânsul activ, prin forţele sale, 
prin voinţa sa, în sfera pedagogiei divine, trebue să muncea
scă, pentrucă „natura omului, a fie cui, pretinde activitate 
delà dânsul.“ Încă o pronunţare, aceasta de o vădită origine 
dela Seneca: „Sufletele generoase le nutreşte munca... de ce 
să esitezi ? cine e om nu se teme de muncă, de sudoare.“1) 

In opera sa de popularizare, în „Merinde delà şcoală“ , 
are2) un tratat despre lucru, ca factor etic şi social. Acolo face 
o strălucită apologie a muncei. El arată cum, în spiritul evan
gheliei, prin muncă „ni-s’a făcut onoarea să imităm pe Tatăl 
nostru cel din cenuri, în speranţa bucuriei de resultate“ ; arată, 
cum, la strămoşii Romani, lucrul fu făcut poesie şi regulă de 
morală şi de disciplină militară şi nu mai puţin un principiu 
de stat; arată cum, în veacul nostru, munca duce la proprie
tatea, naţională; ca atare lucrul e o datorie naţională ; el face 
onoarea civilisatiunei şi gloria lumei, din care pricină „dela 
sceptrul împăratului până la sapa grădinarului, lucrul este o 
necesitate şi o bucurie.“3) Acestei idei despre lucru, ca factor 
moral-educativ, dânsul îi dă şi o puternică expresie omiletică, 
pe care o pune, într’un chip magistral, pe buzele preotului4)* 

Dupăce îşi fixează atitudiunea de om în raport cu Dum
nezeu şi cu viata, dânsul pune şi probleme despre fericire. 
Aceasta problemă, el o desleagă, ducând mai departe firul
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h Generosos animos labor nutrit... quid cessas ? non est viri limere 
sudorem“.

s) Pag. 214-222.
3) A  se vedea mai ales paginile 215. 217, 219, 221.
*) „...nu am avea unde sămăna, dacă nu ni s'ar fi dat aceasta viată 

pământească...“ şi : „doară sperati mântuirea fără să ascultaţi de cuvintele 
Mântuitorului ? Doară sperati p'ală fără să lucrati ? Acolo, la judeţul Dom
nului, acolo voiu fi eu cu voi, fată in fată, şi toate le voiu spune dreptului 
Judecător, când va judeca om de om în parte, pre voi împreună şi de sine 
ca turmă parohiană a mea şi apoi întreagă naţiunea, —  eu confrontât cu 
voi,^ toate le voiu spune Domnului, că nimica nu se poate ascunde dinaintea 
lui.“ Merinde : pag. 23—4.
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ideii despre munca omului. In cugetarea aceasta a sa, invocă 
şi alti gânditori.

„Carea este suprema fericire, ce omul o speră, se înţe
lege dincolo de mormânt, unde esistă stabilitatea şi seninăta- 
tatea ce nici Cresu nu le-a găsit pre pământ?“ — Aşa for
mulează dânsul în carnetul său întrebarea, ca un drept-cre- 
dincios, cu razim sufletesc în nădejdea vieţii viitoare.

Şi tot dânsul este, care continuă imediat să deie răs
punsul :

„A  vedea pe Domnul fată în fată“ , „a lăuda pe Dom
nul şi a ne rugă Lui“ — aşa ne înviată s. biserică. — Dante 
o vede în „pace“ , că aşa încheie „Comedia Divina“ . — Lui 
Gordon i-se păreă, că lauda şi ruga continuă ar putea deveni 
monotonă, deci crede că şi acolo „întreprinderea“ , „lucrul“ , 
„crearea“ va fi ocupatiunea drepţilor. — Eu simt (continuă 
Dr. Giorgiu Popa, într’un senz cu totul subiectiv şi personal) 
cum l u c r u l  nobilita, inspirăndu-i omului conştiinţa, că bunul 
Dumnezeu la  învrednicit, făcându-l luişi soi în creare. Dar nu 
văd că lucrul ar putea prosperă fără p a c e ;  deci le îmbin şi 
mai adaug r uga ,  că deja presimt aceea fericire, când mă pot 
ruga Domnului cu „inimă înfrântă“ şi cu „spirit curat“ . Com- 
binându-le io aceste îmbinatiuni, nu mă tem că tatăl meu şi ceia- 
lalti sânţi mai nainte repausati vor fi ducând in ceriu o viată 
monotonă“.

Aceasta puternică şi complectă cugetare creştină a întro- 
dus-o dânsul în carnetul său, încă în anul 1884, în cea mai 
frumoasă vârstă de bărbăţie, la 43 de ani. Temeinicia şi fru- 
museja de exprimare ale acestei cugetări filosofice-creştine se 
reliefează delà sine.

înzestrat cu asemenea concepţii solide şi ireproşabile, 
Dr. Giorgiu Popa eră predestinat să joace un rol foarte mare



şi în viata bisericească. Ele esplică, de ce acest om, care ar 
fi putut să-şi câştige pânea de toate zilele în orice funcţie 
din viata politică-administrativă, ori în învăţământ, ori în 
profesiunea liberă de advocat, a preferat o muncă anonimă, 
într’o slujbă bisericească, frumoasă de altfel, dar înconjurat 
de un mediu ce nu-1 întelegeă, ci, în loc de a se înălţă la 
nivelul de cugetare ab dânsului, mai de multeori îl impedeca.

Dr. Giorgiu Popa a fost un credincios, şi încă un bun 
credincios, care, pe vremuri putea fi văzut, regulat, cercetând 
biserica şi aşezându-se în scaunul cel mai de jos din strana 
stângă a catedralei. El tineă, cum văzurăm din notita sa con
fidenţială, şi la credinţa în viata viitoare. Acestei convingeri 
îi dă dânsul expresie publică, şi prin tipar, în des amintita sa 
„Merinde delà şcoală“ , tratând, sub titlul de „Paştile morţilor“ , 
despre viata după moarte a celor răposaţi, despre datoriile 
cătră ei, ale celor rămaşi în viată, subliniind şi credinţa în 
învierea morţilor. Credem, că nu putem să încheiem mai ni
merit acest capitol, decât reproducând un pasaj resumativ, 
care ar face cinste — prin forma sa ortodoxă precisă 
oricărui condeiu preoţesc: „Vine creştinismul. Pune sigilul 
sânieniei pe legământul între vii şi morti ...biserica e una şi 
aceasta „una“ cuprinde şi pe cei vii şi pe cei morti. Toţi vie
ţuim în Domnul; unii avem viată timporană, iar cei de din
colo de mormânt au viată eternă. De aci legământul activ sau 
comuniunea noastră cu răposaţii părinţii noştri. Nu per sufletele 
drepţi lor; ele văd şi priveghiază paşii nostri... Să ne purtăm 
aşa, să nu le facem supărare. Ele stau înaintea lui Dumnezeu, 
vărsând rugăciuni pentru fericirea noastră-•• să ne împlinim 
şi noi datorintele cătră răposaţii nostri ...cari dâtorinte sunt: 
onorarea memoriei lor cu vorba şi cu fapta, pomenile şi rugă

ciunile pentru iertarea păcatelor...“1)
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*) Merinde, 177— 184.
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Aşa cugetă şi scrià Dr. Giorgiu Popa, referentul şcolar 

de pe vremuri. Totuşi la moartea lui, organul eparhial a scris 
despre dânsul numai treizeci şi trei de rânduri de tipar!

Admiraţie tăriei şi frumusetei, cu cari a propovăduit cre
dinţa; şi cinste, măcar postum adusă, memoriei lui!

c) Morală şi societate.

Având la temelia cugetării sale ideia religîoasă-creştină, 
înfrăţită cu filosofia, mai ales a stoicului Seneca, de care filo
sofie s’a lăsat determinat şi în croirea atitudiniilor sale sociale, 
eră firesc, ca aceasta cugetare să se reverse, şi să-şi reclame 
partea sa de formulare şi stilizare, şi în concepţia sa despre 
viata morală şi socială, a individului ca şi a colectivităţii de 
o potrivă. In privinţa aceasta, avem unele însemnări şi în 
carnetul său, dar mai precis s’a exprimat în lucrările sale 
tipărite. Şi, cum nu avem intenţia de a înfăţişa acest lucru 
mai de aproape, ne vom restrânge numai la următoarele in
dicaţii sumare.

Una din paginile carnetului său cuprinde notila urmă
toare: „Virtutea chestiune de stomac?“ Băgaţi de seamă 
semnul întrebării, pus după aceasta proposée eliptică ! Este o 
afirmaiiune, care l-a isbit, neputând trece pe lângă ea cu o 
simplă ignorare. Şi, cum combate1) dânsul aceasta aberaţie ? 
Aşa, că ajunge la rezultatul cel mai contradictoriu : la doctrina 
despre postul religios, ca element de duhovnicească' recule
gere individuală şi ca element de reconfortare economică şi 
socială a naliunei.

*) In notele sale găsim şi aceasta opinie a filosofului Epicur : Nu acela 
e sărac care are puţin, ci celce pofteşte mai mult (Non qui parum habet, 
sed qui plus cupit, pauper est). Pentru combaterea lăcomiei, deci, dânsul 
căutase o mărturie tocmai în filosoful, care propovăduia, în sistemul său, 
şatisfacerea plăcerilor,
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Postul, ca instrument — întâi de toate fizic — pentru 
regularea vieţii sufleteşti, iată cum ni-1 înfătişază dânsul, în alta 
din notitele sale, sub raport colectiv-românesc: „Ce umane sunt 
vederile omului care posteşte! Naţiunea română posteşte mult, 
de aceea este aşa de umană. Contrarii nostri ne cunosc, şi 

de aceea abusează de paciinta noastră“ .
In slujba acestei cugetări, etice şi sociale, despre post, a 

scris dânsul1) acel minunat capitol despre „post şi ajun“ , în 
care desfăşoară evoluţia acestei înfrânări, în lumea greco-ro- 
mană şi în Creştinism. Reţinem numai propositiunile de înche
iere, din cari se vede întreagă argumentaţia sa invocată în 
acel tratat şi scopul final : „Deci momente de religiune şi de 
cultură, de sănătate şi de economie, toate le*au avut în ve
dere legiuitorii bisericeşti, când au introdus posturile. Învede
rează, că biserica s a inspirat delà Duhul sânt. Primind cu 
mulţumită poruncile ei, să le ţinem cu pietate, că pentru feri

cirea noastră ni sau dat!“
îl interesa, se vede, şi chestiunea pauperismului1) sub raport 

moral şi ca problemă socială, ce-şi cereă, încă pe atunci, 
o remediare. Dânsul cunoştea problema aceasta socială, încă 
din istoria Romanilor. Odinioară statul Roman pentru a îm- 
pedeca pe turbulenţii oraşelor delà acte de resvrătire — 
ceva sămănător cu „şomerii“ pretenţioşi de astăzi, — aducea 
pentru hrănirea lor bucate gratuite, din Africa ; „voiâ să fe
rească ordinea publică de escese, dar se făcu patron al lene- 
virei“1 * 3). Oare nu e aşa şi la noi, astăzi ? Şi, care era reme
diul, după autorul nostru ? Ni-o spune, mai întâi indirect 
printr’o notită pişcătoare despre Anglia, unde se încerca de

1) „Merinde“, pag. 156 — 165.
3) In note: „De flămând fură omul sărman, şi statul îl duce la spân

zurători, în loc să-i deia de lucru şi mâncare. Dacă ar cerşi i-ar zice 
vagabund".

3) Merinde, pag. 169.
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a resolva problema aceasta prin mijloace ce i-se păreau ne
potrivite1). Soluţia, după dânsul, era alta: cultul muncei, mo
destia în traiu, cultivarea virtuţilor creştine, inclusiv postul şi 
tot felul de înfrânări. De sine înţeles, practicile Bisericii sale 
erau, cari îi încălzeau sufletul ; Obişnuinţele altor culte în pri
vinţa felului de trai formau d’abia obiectul nedumeririi şi a 
criticei sale2).

Credinţelor sale sociale despre rosturile femeii, de ase
menea, li-a dat o magistrală şi complectă exprimare. în car
netul său are o notită, scrisă ca pentru dojenirea anticipată a 
alegerilor de miss-e din zilele noastre : „Frumuseţea şi ruşinea 
au produs lupte mari psihice în inima frumoaselor, La unele 
a învins ruşinea şi s’au făcut mame bune, mueri onorabile. 
La altele a învins conştiinţa frumusetei lor şi s’au făcut multe 
de toate“. Misiunea femenină privită, în evoluţia sa întreagă — 
delà lumea antică şi până la necesităţile zilelor noastre — 
incă o vedem lămurită într’un capitol special3), magistral de 
complect, pe fondfil ideii religioase şi sociale creştine. Intr’un 
chip deosebit de reuşit arată apostolatul femeii creştine, în 
vremea Mântuitorului, pentru a ajunge, pe scara istoriei, la 
rosturile ei educative sociale moderne, în cercul ei familiar4).

4 Din note: Săracii din Anglia cer Däne, şi bogaţii le dau sf. Scriptură» 
frumos legată, şi cu preţ ieftin, cum ştie s’o facă Bibelgesellschaft“.

a) Cităm un caz din tabăra acelora, la cari înfrânarea — şi sub 
respectul postului — este mai redusă, decât în viata amărâtă a preotului 
român : In Abruzzo ajunsese unul în rumoare de sânt. Cercul (împrejurimea) 
îl cercetă, şi comuna făcea bune trafice, de (încât, din care cauză) oferi nu- 
tremânt sântului. Sântul se plânsese, că macaronii nu sunt buni. Comuna 
replică, că unui sânt nu se cuvine etâta Gehässigkeit (mâncare, să fie aşa de 
mâncăcios).

*) Merinde, pag. 134—55.
4) Aci putem a adaoga o vorbă şi despre rostul moralizator al publi

cistului, scoasă din carnetul dânsului: „Ein Mistbauer, der bei jedem Hause 
im Hofe klingelt —  mi-se pare un foiletonist, că din toate stratele (straturile?) 
societăţii adună materialul de critică. Amândoi sunt necesari!“ Şi unul şi 
altul e menit să purifice atmosfera ţ
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d) Ortodoxie şi Românism, în raport cu alte culte.

Ce credea Dr. Giorgiu Popa în aceasta privinţă, — nu 
ne este indiferent. Care eră, după concepţia sa, adevărata re
ligie a Românilor ? întrebarea aceasta şi-o pune el însuşi, mai 
întâi pentru sine, în mentionaiul său carnet, pe la 1888, — 
pentruca în „Merindea“ sa apărută în acel an, să-i deie acestei 
întrebări, un răspuns. Dânsul se întrebă, în carnetul său: „La 
religiune, care este adevărată ?“ Întrebarea nu-i puteă fi indi
ferentă, unui cugetător şi erudit de talia dânsului. In carnet, 
dânsul dă răspunsul, foarte pe scurt.1) Dar în „Merinde“, ex
pune, magistral de scurt şi bine, concepţia sa despre formarea 
simultană, din străvechime, — religioasă şi etnică, — a popo
rului Român, la lumina Creştinismului genuin. Concepţia acea
sta merită să fie indicată aci: „Sânt-Andrei apostolul a pre
dicat evanghelia pe tărmurii delà marea neagră, pe pământ 
românesc-.., episcopul Climente Romanul... fu esilat la gurile 
Dunării, ca odinioară poetul Ovidiu •• Climente a mers cu 
crucea nemijlocit înaintea vulturilor Romani, ce-i aduceau le
giunile... Aici a stat Crucea, aşteptând să sosească vulturii 
legiunilor, ca lucrând împreună, să fondeze o naţiune ro
mânească şi civilisatiunea Orientului. La toată întâmplarea... 
noi Românii am luat învăţătura Mântuitoriului deadreptul 
delà sfinţii apostoli şi delà părinţii apostolici, din isvorul cel 
neturburat de vre-o eresie...“2) In acelaş capitol cercetează şi 
înfăţişează pe sfinţii naţionali din pământul Daciei, punându-i

*) „Romanii, delà Chrislos au primit evanghelia, că pe atunci erau 
osteşi Romani în Palestina, şedeau la picioarele Mântuitorului, ascultau şi 
credeau. Sutaşul din Capernaum sântul Cornelie —  fasiune (mărturie) auten
tică“. (Din carnetul său). Mai mult chiar: .... apologia primă a creştinis
mului a parces din gura unei femei Romane (soţia lui Pilat), înaintea tu
turor săniilor părinţi... femeia se încumetă a lua lupta cu Testamentul 
(Vechiu) şi cu toti profeţii (cari prorociseră moartea Mântuitorului) ça să-l 
mântue pe Isus“ delà moarte. Merinde, pag. 140.

2) Merinde, pag. 280—2-



alăturea de ceilalţi luptători „eroi la spadă şi sânţi la Cruce!“1) 
După concepţia dânsului viata românească se resumă în sin
teza, aşa de plastic şi bisericeşte exprimată, astfel: „Amorul 
national, cu pietatea religioasă, cari duc rugăciunile noastre 
şi aduc binecuvântările delà Dumnezeu“2)^ Aceasta concepţie 
a dânsului eră — şi ar fi şi azi — mult mai edificătoare de 
suflete, decât criticismul, exagerat şi steril, al istoriografiei zilelor 
noastre... In chipul acesta. — pe temeiuri de Creştinism ge
nuin şi străvechiu — răspundea, discret, la întrebarea ce şi-o 
pusese, că religiunea cea adevărată este aceea a Românilor, 
de sine înţeles în ipostasul ortodox-••

Ortodoxismul discret al dânsului nu eră nici sgomotos 
şi nici provocător. Văzurăm doară, cum întèlegeà el multipli
citatea limbilor şi a religiilor, de sine înţeles, pe fiecare popor 
cu drept la specificul său sufletesc şi religios. Ori cât de con
ciliant8), însă, sub raportul acesta, el trăgeă, conştient, hotare 
precise între Biserica românească şi între celelalte culte. In 
carnetul său, ca şi în lucrările sale. mai ales în „Merinde“ , 
are juste şi înţelegătoare aprecieri istorice despre biserica ro
mano-catolică4), precum şi despre apendicii ei uniti, şi tot ast
fel şi despre protestantism. Acestora, depotrivă, le scoate la 
iveală nu numai multe din scăderi şi deosebiri în raport cu 
Biserica ortodoxă, ci şi anumite note accesorii, de preferinţă.
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!) Ibid, pag. 285.
2) Ibid, pag. 279.
8) In carnetul său are acesle cuvinte îngăduitoare ale Iui S, de Mont- 

fort : Gläubige und Ketzer, alles niedermachen ; überlassen wir Gott, sich 
die Seinigen aussuchen.

4) De ex. despre rosturile clerului apusean în arhitectura bisericească, 
spitale, medicină, etc. şi totatunci adaogă şi cuvântul de scuză pentru pre
otul român (care „n’a putut emulă cu solul său din apus' căci a fost „per
secutat şi ca român şi ca ortodox“). Merinde : pag. 92—3.

Dar tot aşa, reproşează, romano-catocilor doctrina despre indulgente, 
a cărora absentă în învăţământul Bisericii ortodoxe o înfăţişează ca motiv, 
pentru care Protestantismul nu a putut prinde —  neavând teren —  printre 
Români. (In carnet).
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Aşa de ex. îi impune respect biserica apusenă, cu or- 
durile ei călugăreşti, atât de varii şi active1) trecute în istorie; 
dar nu perde din vedere de a semnală în carnetul său şi 
chestiunea de actualitate pe aceea vreme (1888), că romano- 
catolicilor germani le lipseau anumite aşezăminte filantro
pice sau de ocrotire socială2), la a cărora intiripare începeau 
mai dinadins, d’abia atunci, să se gândească,

In aceeaşi vreme, însă, îi repugnă aberaţiile din sinul 
Catolicismului3) Cea mai de seamă este sistemul papal, cu ab
solutismul şi inconsecventele sale. „Roma papală — scrie 
dânsul în carnetul său — face şi desface“ în chestii matri
moniale4): de a decretă indisolubilitatea căsătoriei, dar tot 
atunci admiţând căsătoria morganatică pentru cei mari5).

Pentru unietii nostri, cari tot mai mult se catolicizau,

*) Merinde p. 92—3; 161.
s) „Biserica rom.-catolică face mai bine; a îmbrăţişat reuniunile; Ie 

accentuiază şi ea de un drept cardinal ; — .făcea solidarităţi, congregatiuni, 
fraternităţi : — cu spitale, călugării săi culeg recunoştinţe şi delà necatolici, 
„Wiener Allgemeine Zeitung „impută preoţilor, că pre săraci nu-i cunosc. 
Berliner Zeitung din 23 I. c. (notila aceasta eră scrisă în 13/25 aug, 1888) 
zice, că preoţii catolici s’au folosit cu tact de inMitutiunile liberalismului, 
însă sunt neglese Armenwesen, Waisen-u. verwahrlose Kinder, Alter —  Ge
brechen —  Unglücksversorgung”.

3) „In biserica noastră nu s ’au făcut clase de indulgente, nici s’au 
vindut indulgente în public, şi dispensatiuni nu erau. De aceea reformatiu- 
nea nu a putut pătrunde în biserica ortodoxă cu Luther ; şi mai apoi dis- 
pensa(iunile de astăzi, precum le vedem la ortodocşi, sunt luate şi făcute 
după norm a catolicilor“. —  Aşa scria în carnetul său. —  Părerea aceasta 
despre dispensaţii (de căsătorie, etc.) are acoperire şi în opinia profesorului 
Constantin Popovici delà Cernăuţi (Gr. or. Kirchenrecht —  manuscris din 
1902 —  pag 720), care spunea, mai iipede ca alţii : „ .. .folglich kann nach 
positiven Gesetzen von einem üispensrechte der Bischöfe rücksichtlich der 
thehindernisse nicht die Rede sein.

4) „Cesare Borgia duce la regele Franciéi desfacerea matrimoniului şi 
capătă renumeratiune, devenind „Duca Valentine“. Aşa s’a desfăcut (matri
moniu!) a principelui de Monaco, Hamilton, Festetich etc. în butul (pofida) 
teoriei, că matrimoniul e indisolubil. Unde nu-i sunt indămână motive 
drepte, acolo permite celor puternici mafrimonii la mâna stângă. Fie oricum ; 
la dreapta sau la stânga, numai să nu-i piardă din frâne“. Aşa scrie o notila, 
în carnet.

5) O alta mare şi groaznică aberaţie a bisericii apusene —  inchiziţia 
—  e satirizată prin aceasta observare : „Galilei jură în fata judecătorilor, că 
pămânul nu se învârte. Şi chiar în momentul acela se învârtea cu dânsul 
şi cu judtecătorii".



încă a avut o caracterizare, un reproş şi o satiră, cu privire la 
originea şi rostul lor: -Dece uniţii nu sau făcut romano-cato- 

lici? să nu fi rămas greco-catolici, numai halbe1) Maassregel? 
Încă plus, să se fi făcut iesuiti şi ultramontani; cu iesuitismul 
combăteau pe calvinii din Transilvania — că contra prote
stanţilor sa  înfiinţat iezuitismul; — iar cu ultramontanismul ar 
fi combătut pe toti catolicii nemţi şi unguri şi pe guvern; 
ar fi cuptuşit toate naţiunile din tară — din stăpâne ne deve
neau supuse, şi ajutau papei în contra împăratului, şi duceam 
pe împăratul la judecată înaintea scaunului papal. Feciori din 
Roma păgână! nu vedeţi voi câtă putere are Roma papală? 
Nu vă lăpădaji de mama voastră, că tot Roma este, fie păgână, 
fie papală“ ! — Satira aceasta, scrisă în carnet la 1885, îşi are 
sensul ei religios şi politic : Biserica unită ardeleană făcuse 
prin sinodul său delà Blaj, aprobat de papa la 1882, întorsă
tura radicală, primind întreagă dogma Romei papale ; iar ie
rarhii unit», siliţi de legăturile lor cu Catolicismul ungut esc, 
stăteau şi mai la distantă de politica românească2), decât ar
hiereii ortodocşi. Se potrivea, deci, la siluatie dictonul : Dif
ficile salyram non scribere...

Cât îi priveşte pe protestanti are pentru ei o elocventă 
— tăcere. In întreg carnetul său face o singură menţiune, 
despre un singur luciu, ce-i convenea în viaja protestanti- 
lori îndrăzneala pentru confesiunea lor Aşa, citează în carnet 
(1884) cazul, că în orăşelul Klostergrab, care se tine de arhi
episcopul r.-cat.' din Praga, şi în Braunau, ambele în Boemia

x) Caracterul indefinit şi balansant al bisericii lor îl recunoşteau şi unii 
din uniti, ca jurisconsultul episcopiei din Lugoj Dr. Isidor Pop, care spuneà: 
Uniţii suntem ca liliecii. Şoarecii se lepădă de noi, decarece avem aripi şi ne 
trimit la pasări, —  pasările ne trimit ia şoareci, deoarece suntem cupăr. Co
municare a d-lui 1. M. din Arad. fost înv. în Lugoj.

â) De ex. tipurile de renegati şi meghiaroni, în al căror suflet era cu 
desăvârşire atrofiat sentimentul national prin cel de aparlinenfă la Catoli
cism : episcopul Ioan Oltean (1870—77) la Lugoj, apoi la Oradea, şi epis
copul loan Szabó (1879— 1911) la Gherla.
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deodinioară, supuşii şi-au ridicat biserici, cu toată împotrivirea 
stăpânirei şi a împăratului. Aşa se vede îi erau simpatice lup
tele religionare pentru apărarea dreptului la libertatea conştiin
ţei religioase, pildă pe care ar fi dorit-o în mai mare măsură, 
şi în Biserica sa.

Cum a apreciat dânsul Biserica ortodoxă ca doctrină şi 
aşezământ spiritual şi national, am văzut-o. Şi deşi îi acordă 
superioritatea morală în raport cu alte culte, totuşi îşi arè şi 
nemulţumiri, al căror obiectiv îl formau uneori unele lipsuri 
de ordin cultural superior, în ce priveşte conducerea bisericea
scă1) ori lipsuri de propovăduire2) şi unele lucruri ce i-se 
păreau a fi mai mult abuzuri, decât regulă de viată orto
doxă pură.

Ochiul său pătrunzător eră mereu îndreptat spre lipsurile 
noastre culturale3) şi bisericeşti. Intre aceste din urmă semna
lăm obişnuinţa, de a aveă parohiile clasificate în categorii şi 
tot astfel de a clasifică pe candidaţii de preoţie, la ieşirea din 
seminar, pentru toată viată lor. In chipul acesta se ajungea 
„ca preotul aşezat (odată în o parohie) să nu fie silit a se 
mai califică, iar candidaţii slabi să-şi găsească locuri de sea
ma lor4). Dânsul, om de multă carte, nu se puteă împăcă de *)

*) Pentru a tine un sinod ecumenic se recere cultură clasică, nu 
episcopi b ........... i, cari cum vedem, n'au calificatiunea nici pentru susţine
rea autonomiei (bisericeşti, cătră statul ungar —  de sine înţeles), ci insultă 
şi ei în ziarul oficial arhidiecezan“ (notită din carnetul său).

2) Cu prilejul unei predici din catedrala din Arad (1885) a scris în 
carnet obiectiunea : „Ce frumoasă e evanghelia ; ce frumoasă e limba ro
mânească, şi ce urîtă îi fu predicata I In zadar, că a jó pap holtig tanul 
(proverb unguresc: preotul hun învaţă până moare)! dar acesta, nici până 
aci n’a învăţat, nici teologia, nici filosofia, nici limba“.

3) Era nemulţumit cu modul de afirmare al institutului pedagogie-teo
logie, cu profesori nestabili, deci fără posibilităţi de a dovedi resultate, mu
tati şi strămutaţi după capricii (Vezi : Scrieri şi Vorbiri, p. 34—5). Posturile 
de profesori la teologie până de curând, erau posturi de transitie —  în jos 
—  cătră protopopiat rural. Deci era de înţeles amărăciunea dânsului, cu
prinsă în aceasta notită din carnet: „La poarta institutului nostru, toate
ideile tin carantină câte zece ani",

4) Merinde, 71,
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fel cu acest „statism“ în ale calificatiei preoteşt1), mai ales 
când, de ex. la r.-catolici erau aşa numitele examene „con- 
cursuale“ , prestate periodic şi regulat.

Deprins astei a-şi întinde larg privirea în viata bisericea
scă, eră firesc să găsim la dânsul şi câteva notile cu privire 
la biserica ortodoxă sârbească a Carlovelului, cu care avu- 
sem o ierarhie şi cauză comună în cele bisericeşti până la 
1864. Dânsul remarcă atitudiunea de rigoare a mitropolitului 
Ştefan Stratimirovici, mult impunător clerului săui) 2). Tot în car
netul său are despre ierarhia sârbească observarea, că e o 
„aristocratie de inteligentă, de morală şi autoritate, carea reşede 
în Carlo vet“ . Iar despre insuşi mitropolitul Stratimirovici ne 
redă opinia contelui Pâlffy din aceeaşi vreme, care l-a carac
terizat astfel: „Alium tantopere prudentem non novi“ , recu

noscând în el pe practicul şi politicul.

Din aceste fugitive informatiunei şi notile se deprinde un 
lucru sigur : Dr. Giorgiu Popa era un râvnitor pentru Biserica 
ortodoxă a neamului său şi un apologet al ideii, de a acceleră 
procesul nostru de refacere ierarhică şi culturală în sensul 
unei vădite discipline bisericeşti, al unei culturi teologice solid 

înfrăţită cu un propagandism cultural national.

i) „Preotul nu predică, că nu are îndemn Ia învăţătură, şi e mai uşor 
să capete delà Consistor decret de „bine meritat", ce valorează şcoli şi fa
cultăţi şi studii, cât voeşte decretul. Li-se pare că meritai poate suplini studiul. 
La ce te-a: folosi autoritatea unui meritat fără învătătufă? Cu necalificaliune 
împinge poporul la sminte, şi poporul se duce de dragul autorităţii (Me
rinde, 71). w .

Iar sub alt aspect privind chestiunea de cultură profesională a cleru
lui, în raport cu necesităţile vieţii pastorale delà sate, iată o notită din 
carnetul său: „Din birtul satului întinde evreul brâncile, ca un polip. Preotul, 
delà dieceză aşteaptă arme să înceapă defensiunea sa pastorala» Nu eram 
antisemiti acum un deceniu, dar s au făcut dânşii Jevreii) anfiromdni, şi 
chestiunea e limpezită. Vai de el român, săracul... Evident, dece cerea 
Dr. G. Popa cât mai multă cultură solidă, pentru clerul nostru]

2J înaintea mitropolului se presentase odată un preot bătrân, care la 
reproşul ce i-se făcase, a răspuns 'mitropolitului ; Cine să aibă curajul a se 
presenta Ţie, cu capul limpede ? [Din carnet]



Pentru aceasta convingere a sa a ridicat de multeori 
cuvântul, — înainte şi dupăce i-s’a luat (la 1878) posibilita
tea de a refera chestiuni de cultură teologică şi bisericească1). 
Iar mai târziu, i-au rămas numai polemicele ca instrument 
auxiliar şi corectiv în acest scop.

Poate, nu va fi lipsit de interes să adăogăm Ia acest 
sfârşit de capitol, că Dr. G. Popa, creştinul care cerceta regu
lat biserica, în lucrarea sa de popularizare are cuvinte de 
apreciere etică şi naţională şi despre sărbătorile religioase şi 
despre cultul sfinţilor, cu multă preferinţă chiar pentru sfinţii 
naţionali2). In acest chip credea dânsul, ca realizabilă înălţa
rea conştiinţei religioase a poporului nostru prin Biserica sa 
naţională, Dânsul e, prin urmare, un precursor vrednic al ce
lor de astăzi, cari au pus în discuţie de a se înfiripă cultul 
sfinţilor naţionali româneşti.

Cu privire la sărbătorile noastre religioase, pe cari auto
ritatea politică administrativă ungurească a judeţului dorea să 
le ştie reduse, el, bunul creştin, trece în carnetul său ur
mătoarea notită, plină de temeiu şi de revoltă sufletească : 
.In comisiunea administrativă a comitatului Arad s’a decis — 
scrie dânsul în 1885 — recercarea episcopatului român pentru 
reducerea sărbătorilor. Ei, eterodocşii, pretind a şti necesităţile 
ortodocşilor; îşi aroagă a se pronunţa în locul corporatiunilor 
competente eclesiastice, despre sărbători. Sunt viriliştii şi usu- *)

*) Dreptatea [Timişoara], an. III. [1896] nr. 196. Delà 1878 încoaci, se 
vede, chestiunile şcoalei teologice au fost reservate exclusiv senatului bise
ricesc, şi nu celui şcolar, al Consistorului.

2) Scrieri şi Vorbiri (pag. 16—27) are un capitol despre „Sânţii noştri“, 
în care se cuprinde aceasta frumoasă exprimare motivătoare : .Până nu ştie 
românul, ca în pieptul său moşteneşte virtuji religioase delà străbuni sânţi, 
până atunci nu simte şi nu moşteneşte nimica. Să-i inspirăm poporului 
aceea ştire (cunoştinţă) şi acel simt. atunci virtuţile, astăzi amorţite şi leşi
nate írt sufletul său se vor deştepta şi se vor trezi la lucru; iară vom avea 
un popor mare şi sânt“.
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rarii, cari aspiră la un prêt niai eftin al lucrului; şi prin împu
ţinarea sărbătorilor se înmulţeşte ofertul braţelor muncitoare, 
fără a se înmulţi cercarea (căutarea după muncitori).,,Dar nu 
aceea dăunează poporului, cumcă biserica este deschisă în zi 
de sărbătoare înainte de amiazâzi, ci dăunează, că după 
amiqzăzi sunt deschise birturile, în cari atunci se cheltuie 
câştigul de o săptămână. Să serbăm mai bine ca anglo-saşii, 
închizând şi birturi şi teatre; — nu tot birturile să fie regale 
şi regeşti, încă (=ci)' şi necesităţile morale religioase şi de 
cultură ale poporului; — nu ospetăria, ci biserica şi şcoala să 
fie regale“.

Acesta e un cuvânt limpede, căruia doar atâta explica
tiv îi adăogăm că şi în „Marindea“ sa pune în discuţie apă
rarea sărbătorilor noastre religioase şi mustră pe comitat, că 
se amestecă în treburi pastorale ale preoţilor1). Iar árept com- 
plectare adaogă în aceeaşi lucrare, frumoase pagini de învă
ţătură convingătoare, împotriva vinarsului şi despre cumpăt2), 
apoi despre : industrie, comerţ, institute de credit8). Deci, scriă 
şi proporânduia în spiritul străbunului dicton: Ora et labora!

In râvna sa pentru a se păstra doctrina şi spiritul genuin 
ale institutiunilor noastre duhovniceşti, el nu s’a sfiit să iea 
lupta pe fată cu oricine, dupăcum verifică aceasta polemicile 
sale „Scrieri şi Vorbiri“ . Un caz tipic în aceasta privinţă vpm 
menţiona aci. Era la 1886, după terminarea frumosului edifi
ciu, în care s’a adăpostit apoi institutul teologic şi şcoala 
preparandială (normală). Colegiul profesoral dela cele două 
institute, ţinând seama de ostănelile apreciate ale episcopului 
cu colectarea sumelor necesare şi cu edificarea, hotărîse, ca 
drept hram al institutului, să se aleagă sfântul Ioan Boteză-

Merinde, 69— 70.
*) Merinde, pag. 190—210, şi: 242—9. 
®) Merinde, p. 250—6.



torul, care era şi patronul personal al episcopului1). Raportul 
în chestiune fu adus — fără de pregătire, la vr’o comisiune 
ori la cutare senat — d’adreptul în şedinţa plenară a Con- 
sistorului, ceeace referentul şcolar escepliona2). Şi tot atunci 
a făcut o magistrală espunere despre rostul [ educativ — 
religios şi national — al cultului sfinţilor. Nu-i convenea 
sfântul Ioan Botezătorul, cel din urmă în seria profeţilor 
Testamentului Vechiu, care a sfârşit-o îndoindu-se de Mesia- 
nitatea lui Hristos, pe care el însuşi îl botezase. De aceea, do
rea ca şcoala eparhială, închinată religiei şi cultului national, 
să-şi aleagă un patron din moştenirea pură a Creştinismului 
Roman, chiar românesc, un sfânt cu propovăduire luminoasă 
şi categorică. Expunerea aceasta, de zece pagini în polemicile 
sale3), n’a impresionat pe asesori. Până a nu fi terminat refe
rentul şcolar alocutia sa, episcopul s’a depărtat din şedinţă, 
lăsând să presideze administratorul protopopesc Moise Bocşan, 
cel mai bătrân în rang. Şi astfel s’a hotărât, ca propunerea pro
fesorilor să fie recomandată sinodului eparhial, pentru încu

viinţare4).
La sinodul din acelaş an, lumea se aşteptă la o ciocnire. 

Dr. Giorgiu Popa, însă, văzând mersul lucrurilor şi al pregăti
rilor, a tăcut. Sinodul apoi a încuviinţat, ca hramul şcoalei 
eparhiale să fie S. Ioan Botezătorul5).

Aşa înţelegea Dr. Giorgiu Popa, ca vasta sa cultură să 
o armonizeze cu principiile etice ale Bisericii, apărându-le pe 
acestea fată de oricine, când se simţea în drept, şi să săvâr
şească, prin graiu şi prin condeiu, un apostolat laic în rân
durile largi ale poporului.

*) Hotărîrea colegiului profesoral : 3 Ianuarie 1886.
2) Scrieri şi Vorbiri, pag. 17.
3) Scrieri şi Vorbiri, pag. 16—27.
4) Protocolul şedinţelor cons. plenare din 18/30 Apr. 1886.
6) Protocolul Sinodului, 1886, conci. 119.
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5. Concepţia sa politica-natională.
Concepţia aceasta a Iui Dr. Giorgiu Popa ne interesează 

de asemenea, din pricina radicalismului politic-românesc, care 
l-a caracterizat, mai ales dupăce, la 1878, îşi încoronă studiile 
cu titlul de doctor în drept.

Tocmai în anul când obtineă aceasta promotiune aca
demică, cum văzurăm eră îngrijorat, în scrisoarea sa cătră 
amicul său preot la Giriş, de politica românească a vremii, li
psită de unitate ; pasivism, decretat la 1869 în Mercurea, pen
tru ardeleni, şi adivism pentru Românii ungureni. Dr. Giorgiu 
Popa nu înţelegea resonul acestei diferenţieri.

Aceasta a fost credinţa sa politică şi mai târziu, la 1881 
când s’a întrunit la Sibiu, în zilele de 12 Mai, conferenta re- 
presentantilor alegătorilor români din Transilvania, pentru a 
fixé programa partidului national şi atitudinea politică a Ro
mânilor ardeleni şi ungureni. La conferenjă au trimis delegati 
şi cercurile electorale româneşti din Ungaria. Intre aceştia fi
gură şi Dr. Giorgiu Popa, ca unul din cei doi delegati ai cer
cului electoral Radna1), Comisia de 30 a conferentei natio
nale propuneà pentru ardeleni mentinerea pasivităţii, iar pen
tru ungureni continuarea politicei activiste. Fată cu aceasta, 
Dr. Giorgiu Popa făceă propunerea contrară: „pentru toii ro
mânii, sau activitate în cadrul posibilităţii, sau pasivitate din *)

*) Memorial politic, pubi, de Comitetul national. Sibiu, 1882, ed. II. 
pag. 172.

Dr. Gh. Ciuhandu : Dr. Giorgiu Popa 5



causa pedecilor“. De părerea de a se creià o uniformitate în 
viata politică a Românilor ardeleni şi ungureni erau şi alţii 
mai multi, ca de ex. Ion Lengeru, care propuneă activitatea 
politică pe toată linia1).

La chestiune a luat cuvânt, de două-ori, Dr. Giorgiu Popa, 
care făceă provocare la telegrama mandantilor săi trimisă con
ferinţei nationale, militând pentru pasivitate. Comunicările sale 
sunt înregistrate în publicaţia oficială2), şi ele merită să le redăm 
aci. Dânsul dorea să vadă, în viata politică românească a 
vremii, ceva mai mult decât o strategie activistă, sau pasivi- 
stă; el dorea „să ne păstrăm traditiunile noastre, de acaea 
am accentuat omenia, adecă voiu, ca conceptul nostru de Drept 
să rămână etic. Aceasta accentuare înseamnă mult în timpul 
modern în care, pe cum zise on. antevorbitor prof. Bozocea, 
darvinismul se răspândeşte peste sfera ştiinţelor naturale. Aşa 
e, că prin lhering a întrat în ştiinţele juridico-politice, prin 
Schleicher în filologie s. c. 1. Dar ilustrul antevorbitor Bari t iu- 
carele tocmai acum în foaia sa tratează despre Ihering, ne 
arată şi partea neacceptabilă, ca Dreptul să fie acel Saturn, 
carele însuşi mănâncă pe fiii săi, şi dacă peştele mare înghite 
pe cel mic, este un act de rapacitate din lumea fizică ; dar 
nu e un moment din ordinea Dreptului şi din lumea morală. 
Noua direcţiune poate conveni asupritorilor, cari comit ne- 
dreptătiri, dar nu convine celor asupriţi, carii sufăr ne
dreptate. Dreptul, ca concept de forţă, îl adoptă şi-l mănuesc 
aceia, cari au interes să seducă naţiunile şi să le irite între sine 
(adevărat !). Dar pentru Români, Dreptul este un ce e t i c  şi 
r e l i g i o s  (foarte bine! aşa el ) :  este o conditiune de cultură, 
de care conditiune avem neapărată trebuinţă, pentru a împlini

' )  Ibid 179-180.
®) Ibid, 214 şi 230— 233. A  se vedea gi I, V. Păcătianu : Cartea de 

Aur, voi. Vil.
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fnisíunea noastră de om şi de naţiune (aşa e ! foarte bine !) — 
După aceste reflexiuni vin la merit (fondului chestiunei). Meri
tul are două părţi : una e chestiunea de solidaritate, şi alta 
chestiunea, că oare să fim activi ori pasivi. Propunerea mea 
se referă numai la chestiunea primă. Dar din o parte onora
bilă li-s’a dat desbaterilor o bază mai estinsă, cerând să se 
enunţe solidaritatea dimpreună cu activitatea (aşa e !) Estind 
şi eu propunerea mea, şi cer să se enunţe solidaritatea cu 
pasivitatea, pentru toti Românii, dincoaci şi dincolo de deal 
(Bravo! foarte bine!)...“1)

Deşi aveă argumente serioase pentru teza sa, Dr. Gîor- 
giu Popa a înţeles, că hotărârea conferentei nationale, care 
aveă să formuleze din nou programa naţională şi să creieze 
şi platforma luptelor politice de urmat, trebuia să se deie cu 
unanimitate. Astfel, n’a mai insistat pentru propunerea sa se
parată, cum şi Ion Lengem şi-a abandonat propunerea con
trară, şi s’a alăturat hotărârii majorităţii. Dar. oricum, noi pro
fităm din prilejul acestei discuţii, pentru a semnală o dovadă 
autentică despre nota fundamentală positiv-creştină a cugetă
rii sale şi despre politică, după care, pentru Români şi la 
Români, şi Dreptul îşi are o temelie etică şi religioasă şi că 
aceasta e o tradiţie ce trebue să se urmeze şi pe mai departe 

în viata românească.
Dar, în calea unei politice mai pe placul dânsului stătea 

o desagreabilă împrejurare : noul curent de politică „moderată“ 
în al cărei semn se formase, în Martie 1884, partidul moderat 
român, sub presidentia însuşi mitropolitului ortodox delà Sibiu, 
Miron Romanul, cu care ajunse dânsul în polemii, mai târziu. 
Aşa se vede, noul curent politic, aşa de contradictoriu fată 
de convingerile sale politice, l-a făcut să steie şi mai departe *)

*) Memorialul citat : 230 sq.

5*



de viata politică. Aşa devine înţeleasă declaraţia sa din anul 
următor. Şi anume la o conferinţă preolească-învătătorească, 

tinută în Arad la 26 Nov. 1885, el face în aceasta privinţă o 
mărturisire, care-I caracterizează, „...eu nu fac politică şi 
n’am lipsă de ea. Mie-mi ajunge istoria, şi aceasta este per
misă, deci eu răspund cu istoria. Ce zice istoria? Zice că 
Românii, de câteori au lucrat, totdeauna au sporit, fie la 
biserică, fie la şcoală, deşi niciodată, pentru noi, niciun gu
vern n’a fost bun“1). Aşa motivă dânsul colaborarea preoţilor 
şi învăţătorilor, în slujbă comună a apostolatului religios 
şi national şi îşi justifică totodată predilecţia fată de isto
rie, în locul politicei militante. Şi de fapt, toată afirmarea 
condeiului său străluceşte de pilde, luate din istoria tuturor 
epocelor şi puse în serviciul căuşelor pe cari le serveă.

Cam din acest timp, de „schismă“ pentru politica naţio
nală românească din Ardeal şi Ungaria, datează şi notele 
sale trecute în carnet, cuprinzând păreri, uneori, aşa de radi
cale, încât ele nici nu ar fi putut întră în larga publicitate a 
tiparului politic de atunci, fără de riscuri pentru autorul lor. 
Tocmai de aceea, aceste note merită, măcar acum, să fie 
semnalate, oricât de fragmentar şi incidental numai erau ele 
trecute în acel carnet. Dintre aceste notile, vom spicui numai 
pe cele mai caracteristice, pe cari le credem de potrivite pen
tru a vedeă firul general al gândirii sale politice.

Mergând pe acest fir şi, în parte, pe al scrisului său tipă
rit, vedem, că obiectivul cugetării sale politice are două laturi, 
una morală şi alta fizică ; una este vechea moştenire culturală ; 
„concepte, datini, tradifiuni nationale, .. de o cultură veche şi 
clasică, pe a căror scară ne vom urcă iară la mărirea stră" *)

*) Pr. loan Cioara : Conferinţa cu preoţii şi învăţătorii din prot. Ara
dului (Arad, 1886) pag. 15.
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bună“1); iar cea de a doua este vatra străbună, „moşia ce 
avem în naţiune şi în patrie“ , pe care ni-o primejduesc stră
inii2) şi avem să ni-o apărăm cu toate mijloacele. Reprodu
cem aci o însemnare a sa despre aceasta moştenire : „Pămân
tul e leagănul şi mormântul părinţilor; numai cu respect să-l 
atingă buzele, cum a făcut Brutus. Viata şi moartea-s identi
ficate în pământ. Iarăş respect, oame;3) te teme şi griji de pa
şii tăi, că-i apasă responzabilităti. La botez sau uns talpele, ca 
să păşeşti corect pe cărările tale. Multe generatiuni zac în 
pământ, şi multe epoce de civilizatiune, abia le pot desmor- 
mântâ arheologii, încă şi mai abia le pot înţelege sau isplica. 
Şi câţi au murit tofi au încăput în pământ“ . Deci, ideia de 
moşie străbună, pe care avem datoria s’o păstrăm şi sporim 
prin acţiuni politice-economice şi culturale, după dânsul, are 
la temelia sa motive, întâi de toate, etice*), exprimate aşa de 
scurt şi reuşit, ca obligaţii pentru conştiinţa politică â Româ
nului. Moşia românească, în acest senz, era şi un sanctuar 
national, după cugetarea dânsului. Numai o politică româ
nească, concepută în acest senz, puteă să ducă la sporirea 
moştenirii trecutului şi la fericirea neamului.

In vederea înfăptuirei unei reuşite politici româneşti, 
dânsul examinează factorii politicei de stat şi ai 'celei româ
neşti, şi-i trece prin ascuţişul obiectiunilor sale, cari, tocmai în 
aceea vreme de prin anii 1884—5, aveau la bază foarte 
serioase lecturi politice, în special pe Thomas Morus şi Henry 

George.
Mai la 'început (1884), făcea în carnet, despre Domni

tori, următoarea apreciere : „Fiecare păstor cugetă mai mult

1) Merinde : 38.
*) Ibid. 44.
8) Arhaism bisericesc, în loc de „omule“.
4) Cum văzurăm, şi Dreptul, în cugetarea lui. avea lş temelie, rn<5* 

tjve etice.
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Ia sine, decum Ia turmă. Dece regii se aseamănă păstorilor?“ 
Pe cine viză prin o asemenea obiectiune, se vede din alte 
însemnări ale sale (1884) : „Nimeni nu poate purta două co
roane, a servi la doi Domni, satisfăcând două naţiuni“ . Şi 
mai cuprinzătoare, ca fond şi ca satiră, exprimată în nemţeşte, 
avem părerea despre împăraţii austrieci, regi ungari toto
dată, că ei pentru misiunea lor1) au avut mai putină pri
cepere decât ce Ii era necesară. Aceasta caracterizare datează 
din anul 1892, când se hotărâse înaintarea Memorandului la 
împăratul din Viena...

II preocupă (1884) ideia democratică în rosturile sale 
politice şi în legătură cu problemele de parlamentarism şi de 
guvernare politică. Democraţia, însă, nu şi-o ştia închipui de
cât în raport cu egalitatea economică, pe care o cită în 
carnetul său, din — sau: în legătură cu — studiul lui Henry 
George, marele agitator şi autor politic-economic din America2), 
vestit pentrucă tocmai în acelaş an trata, profund, proble
ma socială (Social Problems).

Iar ideia de parlamentarism îl interesează, nu numai 
ca origine şi ca instrument al vieţii politice-sociale, ci şi sub 
raportul expresiunei sale culturale, sau a limbei nationale. Din 
primul punct de vedere, fixează (1885) opinia istorică, după 
care „Parlamentismul nu este al democraţiei. Ea l-a primit din 
feodalism, amăgită de popularitatea ce avuseră în Francia 
les états generaux, pentrucă acestea se opuseseră unui re
gim regesc şi absolut“ .

*) Verstand haben sie (unsere Caesares) aus verschiedenen Häusern 
gehabt, jedoch nie so viel als sie benötigten.

2) lată notita sa : Henry George, despre democraţia socială : Ver
staatlichung der Eisenbahnen, des Versicherungswesens, und nur Verstaatli
chung oder Nationalisation des Bodens ; Acumulaiiunea capitalelor este 
identică cu coruperea legislatiunei şi administretiunei, şi cu confiscarea 
drepturilor politice ale celor săraci. Votul sclavului este al stăpânului său ; 
s ’a văzut votul invalizilor din asii. Fard egalitate economică nu şe poate 
egalitate politică.
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Dar parlamentarismul, în forma şi în afirmările sale din 
unele vremi, nu întră în aprobarea necondiţionată alui Dr. 
Giorgiu Popa. Idealul lui, după cum se vede din două notile 
pişcătoare, cari datează una din 1885, alta din 1886, eră un 
parlament, care să nu fie o fabrica de legi peste legi1) şi un 
for de limbulie2) politică.

Ce ar zice, oare, acest om — dacă ar trăi — văzând 
inconsecventa şi incoherenta legislativă românească de a zi? 
şi anumite obişnuinţe ale parlamentarismului bătăios, »teatru 
de limbutie“ , „scenă de gladiatori din gramatica limbei de 
stat“ şi de întrecere după osul de ros ? !

Ideia de guvern — era, fireşte, vorba despre guvernele 
ungureşti — încă îşi găseşte în Dr. Giorgiu Popa pe criticul 
just. In aceasta privinţă, iată cum dă el (1885) definiţia — 
prin negaţie — a unui bun guvern: „Cine nu ştie guvernă 
fără de a săraci pe cetăţeni, face ca medicul rău, ce în cura
rea unui morb mic produce altul mare“. El mai arată o scă
dere a guvernelor din vremea sa (1885): din bugete se vede, 
că guvernele se ocupă astăzi mai mult de resbele, decât de 
pace, deşi pacea ar merita mai mult“. Iată-1 deci, şi pe paci
fistul, care, citându-1 pe T. Morus8), mai trece în notitele sale *)

*) Dacă parlamentarii vreau să ne înşele, noi protestăm, că dacă ei 
sunt înşelători, noi nu vrem să fim cei înşelaţi de nerozi ce ne socotesc. 
Cerem constitutiune ca in Sviterà, unde poporul votează legi, de nu se tac 
ca din fabrică, cât nici legislatorii nu le mai cunosc, una sterge pe alta. 
Vrem ca in Roma, unde legile se întregesc în consonantă, de le adunâ 
Justinian pe toate, fără abrogare. Nit admirări că avem partite (partide) 
nationale ; şi Roma când a avut partite (partide), a trimis la străini, în 
Atena, pe decemviri“ (ca să studieze şi să aducă legile de.acolo).

a) „In parlament învinge cine ştie vorbi mai bine, cine cunoaşte mai 
intensiv limba desbaterilor şi e mai versat în ea. Oare limba să fie deajuns? 
Oare (parlamentul) este un teatru de limbutie ? Este aceasta parlamentari
smul? Este o scenă de simpli gladiatori din gramatica limbei de stat? 
Intre cotărite (precupeje) încă învinge cea mai limbută. Fără ca aceasta în
vingere să fie taxată de un act de stat sau de eveniment parlamentar“.

8) Thomas Morus (More), bărbat de stat.şi umanist englez, decapitat 
în Londra (1635), autor al multor lucrări de Drept şi Teologie, între ele op ul
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şi aceasta ideie „pacifistă“ : „Multe state au susţinut armate 
mari, şi aceste au spart statele, ca Roma, Carthago, etc.“

Dupăce-i văzurăm ideile politice fundamentale, să vedem 
cum i-se cristalizează concepţia politică în raport cu ideia 
„ imperială" „austro-ungară“. In anul 1885, în doua rânduri, 
prin două notile politice, dă expresiune de ceeace eră Austria 
şi Austro-Ungaria, sub raportul politic, pentru interesele 
româneşti.

„Ideia imperială, resuscitată în a. 800, se refereşte la 
imperium urbis et orbis, aşa a moştenit-o şi înteles-o Austria 
ca ereditară a imperiului ; sabia materială să devină univer
sală şi ecumenică, caşi sabia spirituală a papei. Cu un 
asemenea imperiu este în colisiune ideia de naţionalitate. Şi 
totuşi, noi delà împărăţie să sperăm satisfacerea postulatelor 
noastre nationale?“

In a doua notită e şi mai esplicit: „Austria se crede 
erede la imperium orbis. Ca atare îi convine Patriarhatul din 
Roma, că este ecumenic şi universal. Fată cu atâta cosmopo
litism imperial şi ecumenic, mai vedem, că totuşi unii speră 
delà Austria o satisfacere a pretensiunilor nationale. Sperante 
ce nu se pot motiva cu istoria, şi nici cu logica, dar cu psi
hologia: pentrucă cei slabi speră pururea delà cel tari. Biata 
psihologie, ea uită, că cei tari sunt egoişti, de comun. Şi cugetă
rile Austriei, totdeauna departe de sublimitate, au fost cugetări 
comune, ordinare“.

Evident, îi displăceă ideia de impresialism, atât cel poli- 
tico-austriac cât şi cel eclesiastico-papal al Romei, pentru că 
şi unul şi altul, prin centralismul ce-1 representau, egalau cu 
negarea dreptului la viată al ideii nationale. In deosebire de

.Utopia“, în care visează despre un siat în sensul filosofului Plato, întemeiat 
pe ideia de libertate, dreptate şi perfecţiune.

In notitele din carnetul deja 1885, găsirn indicaţia acestui vestit autor, 
ipai de multe ori.
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stările politice ale minoritarilor din Austro-Ungaria, dânsul în- 
telegeă politica Irlandezilor catolici1) într’un stat protestant, ca 
Anglia, având sprijinul Papismului. Dar nu inlelegea de fel 
politica minoritarilor din Austro-Ungaria catolică, politică ce, 
şi ea, se răzimă de sugestiile Papismului. In acest chip, 
sunt vizaţi mai ales Românii din statul ungar, ale căror legă
turi cu Roma, în deosebire de Irlandezi, nu valorau sub ra
portul politic-national, nimic. Aceasta observaţie alui Dr. Gior- 
giu Popa provine din vremea, când (în ciclul parlamentar 
ungar 1884—7) numărul reprezentanţilor naţionali de marcă 
pură scăzuse la trei, iar alături de ei stăteau nouă deputati 
români guvernamentali, înglobaţi Ia partidul liberal2) Fireşte, 
„Irlandezii“ din Ardeal şi Ungaria, supuşi Papei în cele du
hovniceşti, erau buni numai de umplătură politică în conturile 
austro-ungare !

Că în acest chip resona dânsul se vede şi din următoa
rea împrejurare : încă la 1885 trecuse în carnetul său aceasta 
observaţie cu privire la politica Românilor ardeleni, care nu 
puteă să-şi iea avânt, pentrucă, deoparte şi de alta, îi erau 
legate de aripi două baiaste : prea marea încredere în Viena 
politică şi prea marea atârnare a unor Români de Roma pa
pală, tovarăşa Vienei. „Ce a fost totdeauna — se întreabă Dr. 
Giorgiu Popa — sminta noastră ?“ Şi tot el răspunde : „că am 
fost mai adicii Austriei şi Ungariei, decât Austria şi Ungaria ! 
Şi astăzi, noi ne luptăm mai mult pentru interesele lor decât 
pentru ale noastre! Dacă ar fi pentru noi, ar trebui să zicem 
că este bine aşa, starea de azi, ce ne duce la destrămare 
economică, etică, prin apăsarea de naţionalitate, şi ne duce la

*) „Irlandezii câştigă simpatii, că-i sprijineşte Papismul, şi că, trimi
ţând câţiva deputati în parlamentul din Londra, schimbă relatiunile între 
partide, ceri din acel parlament direg o lume, fiind putere mare, —  dar la 
noi nici simpatii, nici parlament aşa puternic, în Budapesta.

a) T. V, Păcăjianu : o. c. Vil. 207.
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barbarism prin împiedecarea învăţământului, adeca ne duce 
unde un stat se desface, ca să pregătească şi să ceadă (ce
deze) locul altuia mai cult“ .

Tot în aceea vreme (1885), în mintea lui Dr. Giorgiu 
Popa, problema politică românească din Ungaria trăia şi în 
legături de comparaţie cu stările politice ale altor naţionalităţi 
oprimate, ca de ex. Polonii din Germania. Astfel printr’o com
paratie, a chestiei polone şi acelei româneşti, arată, cum „gu
vernul prusesc persecută pre poloni, despoaie de drepturi, etc., 
ca apoi — aşa se pare — când în o oră de ispită va avea 
lipsă de ei, atunci făcându-le concesiuni, câte-cu-picătura, 
să-i redobândească şi să-i oblige. Atunci vor uita persecutiu- 
nea, de dragul picăturii. Deci o bună politică de pasivitate — 
continuă el, cu aplicare la Români, cari decretaseră din nou 
pasivitatea pentru Ardeal (1884) şi avea s’o decreteze şi pen
tru Ungaria (la 1890), — pretinde să respingi picătura şi să 
dechiari (declari) egemonilor din capul locului, că nu vei pri
mi nici o picătură de concesiune; că prin aceasta dechiarare 
previi şi nimiceşti speranţa lor de a te îndulci loruşi şi a te 
seduce la ora de ispită“.

Românii, de fapt, s au afirmat mai refractar fată de po
litica ungurească cu „picătura“ , al căreia sfârşit eră maghiari
zarea. Dovada acestui refractarism sănătos eră acţiunea „me- 
morandistă“1). — în legătură cu politica de maghiarizare a 
statului ungar, dânsul are — încă din 1885, credem — o cu
prinzătoare însemnare, ce merită să fie reţinută întreagă : 
„Miot de Melito ni spune, că Napoleon nici în 1796 nu vor-

0 Tocmai pe atunci scria dânsul, în carnet, aceste cuvinte ce însem
nau o rezervă de onoare pentru politica românească : „Dacă societate pe 
acţiuni este naţionalitatea, atunci — zice dânsul despre popoarele mai fra
gile sub raportul maghiarizării — neamţul şi slovacul, de ce să nu să facă 
maghiari, că capătă dividendă fără a fi solvit la fond ? Am solvit şi noi ro
mânii. Noi altmintrea înţelegem naţionalitatea..
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beà corect limba francească. Baumgarten istoricul, despre 
Carol V. scrie, că acesta eră deja rege, când isponiolii prin 
adresă l-au rugat să li înveţe limba, că el n’o ştia deşi a .fost 
general. Voltaire, în prefajiune la Oedip se plânge, că din 
limba francească îi lipseşte doi ani, adeca timpul cât l-a pe
trecut în Anglia. Aşa de anevoie se învaţă a doua limbă; şi 
totuşi pruncul român să înveţe, ca să întreacă pe Napoleon, 
Carol, Voltaire, fără să aibă aspiratiune de rege sau autor 
unguresc“ !

„Mai bine este nouă — scriă dânsul în carnetul său, 
tot cam atunci — să fim oameni culti şi să nu ştim ungure
şte, decât îrtvătând ungureşte să omitem procurarea culturii“ . 
Aşa întelegeă dânsul să facă „politica“ : nu în sensul comun, 
militant, ci prin armele culturii nationale, cari, bine manuate, 
niciodată nu dau greş.

Dar, pe cât de convins eră dânsul despre eficacitatea 
acestei arme şi de necesitatea, în aceeaşi vreme, a politicei mi
litante a partidului national român, tot pe atâta eră el de 
pornit împotriva partidului „moderat“ român, ocrotit şi de mi
tropolitul ortodox delà Sibiu, fiu al Bihorului şi dânsul, din 
aceeaşi Vale a Crişului-negru. Iată ce cuvinte trecea Dr. Gior- 
giu Popa, la 1884, în carnetul său : „Naţiunea ne îndrumă Ia 
biserică; biserica de acum ne trimite la partida guvernamentală 
(adeca maghiară); este iarăşi fabula fraţilor cu asinul comun"1). 
Din aceeaşi vreme de revoltă sufletească a sa datează şi apo
strofarea la adresa cercurilor noastre bisericeşti, gravitante 
spre partidul „moderat“ român: „Vă amestecaţi în toate; (dar) 
pe terenul politic nu sunteti de acord cu programa naţională; 
pe terenul bisericesc — nu de acord cu s. scriptură. Ce sun
teti dară? canon pe capul Românului.“

x) Nu cunoaştem fabula.
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Să dăm o mică indicaţie acum şi în privinţa orientării 
sale politice în afară. Despre România, în a căreia istorie po
litică îi plăceă să vadă momente de o afirmare superioară fată 
de istoria altor popoară, are (1884) următoarea frumoasă jude
cată: „România este mai veche şi independentă, decât
Austro-Ungaria. Dovadă, că acel stat (România) e mai pro
ductiv de capacităţi politice..."

Dar dânsul, stăpân şi pe limba şi cultura italiană avea 
gândul îndreptat şi spre Italia. El se gândeă (1884—5) chiar la 
posibilitatea unor legături culturale cu Italienii: „înfiinţarea 
unei reuniuni, ce s’ar numi apriat pentru „italienizarea“ ori
entului şi ar avea de membri italieni şi români, ar favoră 
causei noastre nationale din Austro-Ungaria, pe toate terenele, 
precum : politică, literatură, instrucţiune. Din Roma s’ar putea 
face începutul mai bine“ . In aceasta ordine de idei, face men
ţiune despre Asociaţia şcolară italiană „Pro Patria“ din Tiro
lul de sud, cu peste 5000 de membri, creiată din necesitatea 
de a se împotrivi „Schulverein“-ului german de acolo.

Un „Schulverein“ italo-românesc — pe care, se vede, îl 
doreă constituit din oameni ai şcoalei — şi 1 închipue, ca un organ 
„pentru deşteptarea naţionalităţii române, carea din situaţia 
topografică e chemată a formă alianţa şi a o sustineă între 
— şi cu „latini“ şi „slavi“; că suntem o catenă, avem origine 
cu latinii şi istorie cu slavii şi o rolă latino-slavă a-lungul 
seclelor, de unde conchidem Ia viitor“ . — „Un Schulwerein 
italo-român ar înrădăcina etimologia, ar şterge fonetica, carea 
nici latinismului, nici slavismului nu face folos, nici măcar 
cât ni-au făcut cirilicele. Mai bine cirilice decât codite“ 
(?) Omul imbibât de cultura latinizantă şi etimologistă a vremii 
sale, nu putea evită aceasta concluzie extremistă ! Dar măcar 
de s’ar fi înfiinţat aceea asociale italo-română, la care şe 
gândeă!
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Aceste notiţe răzleţe şi necomplecte, cari represintă nu
mai foarte sumare fragmente din ideile sale politice, ne dove
desc, totuşi, un lucru de reţinut : cam ce gânduri frământau 
pe un intelectual român, care, nefăcând politică militantă, îşi 
vărsă focul politic al sufletului său, prin conferinţe şi întruniri 
naţionale, în note confidenţiale, — poate, şi prin articole din 
ziarele politice ale vremii, pe cari n’am ajuns să le consul
tăm — iar în largul vieţii politice româneşti se afirma şi ca 
un doctrinar politic, între altele, traducând — credem, pentru 
întâia-oră — Contractul social1) al lui J. J. Rousseau.

Cu privire la contactul său cu comitetul naţional avem 
dovezi în înseşi notiţele sale. Aşa de pildă, in 1891 îl vedem 
participând la trei şedinţe, ţinute în Sibiu, la 18/30 şi 19/31 
August, ale comitetului naţional central. Notiţele sale resuma- 
tive, pe cari le avem despre cele discutate acolo şi trecute 
în publicitate numai sumar2), ne dau câteva detailuri ca pri
vire la chestiunile discutate şi despre ceice au purtat cuvân
tul cu acel prilej. Cu ocasiunea acelor şedinţe adeca trebuiau 
lămurite şi împăcate unele disensiuni ivite în sinul comitetului 
naţional pe urma faptului, că unii membri ai acestuia umbla- 
seră pela Bucureşti, unde dăduseră, în calitate particulară, 
unele informaţii, pe urma cărora se păreă că lipsea unitatea de 
vederi în sinul cdmitetului naţional, iar unele gazete bucure- 
ştene începuseră chiar a lovi în comitetul naţional ardelean. §i 
mai eră, tot atunci, în discuţie şi chestia Memorandului ce 
trebuia pregătit, pentru a fi présentât regelui ungar.

încă în prima şedinţă a comitetului întrunit pentru exa
minarea situaţiei, Dr. Giorgiu Popa propusese constituirea *)

*) «Contractul social sau Principii de Dreptul politic, de loan Iacob 
Rousseau, din limba francese l-a tradus Dr, Giorgiu Popa (Retipărit din 
.Luminătorul“. (Timişoara) Timişoara. 1885.

*) I. V. Păcătianu : Cartea de Aur, voi. VII. pag, 457 şi urm.



unei comisiuni, care să examineze faptele expuse prin foi şi, 
potrivit resultatului ce se va vedeâ, să se rectifice respec
tiv să se desmintă prin foi. Dar, membrii comitetului aveau 
şi alte păreri : de a ascultă lămuririle celor ce, prin amestecul 
lor particular la Bucureşti - -  cari erau Dr. A. Mureşanu, Dr. 
V. Lucaciu şi I. Coroianu — dăduseră prilej la ivirea disen
siunilor din chestiune. Astfel, în cele două lungi şedinţe delà 
31 Aug., după retragerea preşedintelui V. Babeş, care încă 
eră atras în discuţie, sub presidenjia ad hoc a fruntaşului 
arădan Dr. Nie. Oncu se dă curs lămuririlor. Dintre 21 de 
membri presenti la şedinţă, Dr. Giorgiu Popa remarcă 13 vor
bitori în cursul şedinţelor.

Nu e la locul său să utilizăm aci integral conţinutul acelor 
notile ale fruntaşului Dr. Giorgiu Popa; reţinem cel mult, co
municarea lui V. Babeş, despre declaraţia, provenită delà Bră- 
tianu, Cogălniceanu şi toii dearândul, la adresa ardelenilor: 
Să nu vă amestecaţi în căuşele noastre, că nu ne ames
tecăm în ale voastre... Cătră sfârşitul discuţiilor din ultima 
şedinţă, s’a hotârît exmiterea unei comisiuni de cinci, pen- 
ru redactarea unui comunicat, de trimis tuturor ziarelor 
româneşti. Comunicatul1) desavuâ pe ceice făcuseră pela 
Bucureşti declaraţii neavenite. Intre cei cinci, cari au redactat 
acest comunicat eră şi referentul şcolar Dr. Giorgiu Popa 
delà Arad. Cu aceasta, ne restrângem numai de a semnală 
devotamentul, care-1 caractérisé pe Dr. Giorgiu Popa în legă
tură cu causa politică-nalionalâ.

Si mai mult ieşi Ia iveală marea trecere a dânsului, 
când se ajunse în pragul procesului pentru „Memorandul“ 
présentât dè fruntaşii români împăratului-rege delà Viena, 
peste capul guvernului unguresc din Budapesta. Dr. Giorgiu

h Publicat în T. V. Păcătianu ; Cartea de Aur, 1. c.
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Popa, care era îndreptăţit şi pentru avocatură, se ocupă se
rios cu gândul, ca să figureze şi el între apărătorii „memo- 
randiştilor“ , traşi în judecată înaintea organelor justiţiare un
gureşti din Cluj. Dânsul, pentru a se informă şi pregăti mai 
din adins, se adresează (10/22 Febr. 1894) rudei sale delà Bu
cureşti, dlui Iuliu Tuducescu — pe atunci la Archivele Statu
lui, — cerându-i nişte isvoare. Spre acest scop cerea să-i se 

trimită „toate cuvântările, cari în causa noastră a Românilor 

de aici, s’au tinut în Camera şi în Senatul României... Lipsa 

e urgentă, că în fiecare zi aşteptăm să ne cheme la Cluj, şi 

mie, omului fără practică, încă mi-au făcut onoarea să mă 

înşire între apărători. Pentru primaoară voiu pledă înaintea 

Tribunalului. „Dânsul, însă, nu a ajuns să şi pledeze causa 

Românilor, întrucât între apărători nu a figurat. La ori ce caz. 

a fost o mare perdere, că acest mare cărturar cu cunoştinţe 

omnilaterale şi cuvântător concis şi de mare forţă retorică — 

din pricină pe care nu am putut s’o lămurim — nu şi-a dat 

contribuţia în marele proces memorandist. Dar şi numai prin 

faptul, eă i-s’a oferit să facă pe apărătorul în acest proces, 

avem dovada despre marea trecere, de care dânsul se bucură 

în lumea politică românească.

Dacă, prin urmare, nu s’a îmbulzit pe parapetele cele 

mai expuse ale politicei militante româneşti, deşi avea toată 

înzestrarea cărturărească, şi-a reservat, în schimb, alte mulţu

miri sufleteşti : de a-şi fi dat, fără sgomot — cum toată viata 

i-a fost discretă — contribuţia întreagă şi în sfaturile statului 

major politic national ; dar mai mult decât atâta : de a-şi fi 

făcut datoria, zi de zi, cătră neamul său, ocrotind şi îndrumând 

„şcoala natională-confesională“ , ca factorul cel mai efectiv în 

slujba biruinţelor politice nationale. Cum intelegeă dânsul să
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facă şi politică naţională prin şcoală, şi prin cartea pentru 
popor, se vede din „Merindea“ sa1).

Principiul lui politic eră: „iubirea naţională“ , care Ia 
dânsul n’a fost un chimval răsunător, nici mijloc aducător de 
profituri sunătoare. Dânsul a fost un fanatic al iubirei cătră 
neamul său, ale cărui necazuri, ca pe ale tofălenilor, le-a 
coborât prin condeiul său în rândurile mulţimii de cetitori, 
cari i-au citit cu drag aceea carte pe popularizare, care şi 
astăzi să citeşte bucuros de cei ce o eu şi o ştiu preţui.

Da, în concepţiile lui, iubireă naţională şi ideia naţională, 
aveau o aureolă de sfinţenie, de împreunare cu Divinul : amo
rul national cu pietatea religioasă, merg brat de brat, ducând 
rugăciunile noastre şi aducând binecuvântare delà Dumnezeu2).

h Merinde : pag. 185—9. In capitolul „Băiatul din Tofaleu“ (Ardeal). 
Cazul eră următorul ; Românii din Tofaleu avuseră un proces vechiu cu baro
nul Apor, care dobândind procesul, i-a scos pe bieţii oameni din casele lor 
şi i-a aruncat pe drumuri. De fapt, în parlamentul unguresc delà 1869, de
putatul român Alex. Roman a făcut o interpelare în chestiunea celor 300 de 
suflete, rămase pe drumuri şi fără adăpost, în cap de iarnă, exposesionati 
în favorul contelui Apor Károly (T. V. Păcatian: o. c. vol. V, pag. 234,241). 
Cazul acesta, Dr. Giorgiu Popa îl prelucră în scrierea sa de popularizare, 
astfel : înfăţişează cazul, că un biet băiat din Tofaleu, ajuns în careva sat, 
la şcoală) a fost îmbrăţişat cu drag de colegii lui. Cu acel prilej, învăţăto
rul şcoalei arată elevilor că, decât „legea tării“, cu care baronul ungur a 
despoiat pe Românii tofaleni, este o altă lege, mai tare : „alta direptate, ce 
se numeşte iubire naţională, şi isvoreşte din legea sângelui nostru." Iubi
rea naţională nu scoate pe nimeni afară în deşert, din contra învită pe tofi 
acasă şi la adăpost şi duce ajutor unde se recere. Tofălenii au găsit ajutor
la naţiunea întreagă.......

a) Merinde, pag. 279.



6. Cadrul general al problemei 
şcolare şi câteva notile.

0  examinare amănuntă a concepţiei pedagogice a lui 

Dr. Giorgiu Popa ar fi nu numai necesară, ci şi utilă, pentru 
a înţelege omul şi opera sa. Dar, durere, nu suntem în situa
ţia de a face aceasta examinare, din mai multe motive. întâi 
de toate, ne lipsesc informaţiile despre cursurile ce ascultase 
la universităţile din Budapesta şi Viena. Nu avem, la înde
mână nici biblioteca sa şi actele de studiu universitar. Astfel, 
pentru acum ne rămân, drept isvoare de informaţie, pentru 
a-1 caracteriza şi din aceasta parte, cel mult lucrările sale 
şcolare, cari, însă, nu sunt resumări teoretice despre concep
ţia sa pedagogică, ci cel mult concretizări cu caracter practic 
pedagogic şi administrativ-şcolar.

încercăm totuşi, să-i facem, şi din acest punct de vedere, 
tabloul, prin câteva trăsături. Din patrimoniul cultural, larg şi 
solid, ce i-1 cunoaştem deja, se desprinde o puternică convin
gere, că pe atunci, neamul românesc trăitor în imperiul austro- 
ungar aveă d’abia două aşezăminte de forţă: Biserica şi 
■Şcoala, prin cari trăiam şi ne pregăteam pentru o misiune de 
viitor. Aceasta strînsă legătură firească dintre cele două aşeză
minte nationale ce aveam atunci, o înfăţişă deputatul Vineen- 
tiu Babeş, în Camera ungară, la 12 Febr. 1886, în termina ur
mători, cari merită să fie reţinuţi1): „Noi aşa ştim, că şcoala, 

1. V. Păcătianu : Cartea de Aur, voi. Vil. pag. 279,

Dr. Gh. Ciuhandu: Dr. Giorgiu Popa 0



şcoala poporală e biserica tinerimei, iar biserica e şcoala adul
ţilor, şi noi nici nu ne putem închipui biserica fără de şcoală. 
Părerea, că aceasta apartine statului, o combate întregul tre
cut. Dacă examinăm ordinatiunile glorioasei Maria Teresia, 
vom vedea cum ele dispun destul de clar, ca pelângă fiecare 
biserică să fie şcoală poporală. Şi aşa a şi fost până in zi
lele noastre, şi eu declar, că în momentul, în care se iau delà 
bisericile noastre şcoalele poporale, s a sfârşit cu religiositatea ; 
pentrucă convingerea noastră e, că şcoala e temelia bisericii, 
atât cu privire la misiunea ei de a instrua, cât şi cu privire 
le misiunea ei moralizătoare . Am redat bucuroşi aceste pă
reri ale fostului profesor delà Arad şi fruntaş între fruntaşii 
nostri politici din imperiul austro ungar, Vinceniiu Babeş1).

Dar, Dr. Giorgiu Popa, care trăia şi muncea în slujba 
cultului şcoalei confesionale, se exprimă şi mai plastic decât 
V. Babeş despre acest aşezământ national de viată româ
nească de aici. In cugetarea sa, aceste două instituţii formau 
o singură unitate organică, însă cu funcţiuni deosebitoare în 
lucrările lor de toată ziua, dar convergente în scopul final ur
mărit, în aşa măsură în cât, în anumite împrejurări, ele tră
iesc în rosturi de cea mai intimă reciprocitate, în cât se sub- 
stituesc împrumutat. Aceasta formulă de exprimare, ce poate 
părea a fi o frază teoretică sau teoreticizaniă, se lămureşte delà 
sine, îndată ce ne vom folosi de cuvintele înseşi ale lui Dr. 
Giorgiu Popa. lată-le, cum le rostise Ia amintita conferinţă 
mixtă delà 26 Nov. 1885: „Biserica noastră este naţională; şi 
Şcoala noastră este confesională"2).

Dânsul, în cugetarea sa abstractă, ca şi în întreagă 
lucrarea sa culturală, nu operează cu oricare „pedagogică“, 
ci cu „pedagogica creştină , care, „în şcoala confesională"

i) Ele îşi au semnificaţia şi azi, după etatizarea şcoalei confesionale. 
) loan Cioara : o. c. pag. 10.
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este „o artă clară şi positivă". învăţătorul confesional, prin 
urmare, este „convins că în activitatea sa pedagogică a pur
ces1) pe regule divine Şi... numai şcoala confesională a pu
tut să deie naştere şi democraţiei, şi umanităţii adevărate“ , 
„învăţătorul imitează pe Cristos... Noi învăţătorii am vânat, 
cu educatiunea religioasă şi am prins frumos băieţii, de i-am 
ridicat şi i-am pus — cum zice pedagogul german Sailer — 
în braţele Domnului nostru Isus Cristos“. Aşa fiind, învăţă
torii sunt „organe ale lui Dumnezeu“2). Putem adăogă aci încă 
o esprimare, din notitele sale, cu privire la rostul educativ al 
şcoalei confesionale şi despre consecinţele funeste ale lipsei 
de educaţie în acest senz: „Unde lipseşte educatiunea con
fesională (adeca prin şcoala confesională, bună), ajungem la 
resmelite interne, biserica şi popa batjocurit, la şcoală sparg 
ferestile, tribunalul absolve“ . In acest spirit, profund-creştin 
şi aproape visionar, exprimat într’un limbaj aşa de limpede 
şi hotărât, a curs şi s’a desfăşorat întreagă opera sa peda
gogică şi de propagandă culturală.

Trecem acum la cele câteva însemnări ale dânsului cu 
caracter şcolar, cari ni-se par de folos. Din acestea scoatem 
la îveală întâi de toate următoarele : „Să nu purcedem din 
teorie, ci din faptă“ .3) In realitate, a fost omul înfăptuirilor: 
n a scris nici un tratat teoretic, de pedagogie, ci câtă cuno
ştinţă de teorii pedagogice a avut, a pus-o în slujba realiză
rilor sale şcolare-culturale : în lucrarea de „plan de învăţă
mânt“ — plan analitic, —  în manualele şcolare, şi în îndrumă
rile practice administrative.

1) întregeşte : intemeindu-se.
a) Merinde pag. 270— 72,
8) Din carnet: „Validitarea învăţământului intuitiv reclamă o regulă 

ca aceasta : să nu purcedem din teorie, ci din faptă : ba încă : să nu ne 
ocupăm nici decum de teoria ce nu o putem traduce imediat în faptă, 
adeca nu-i putem demustra îndată valoarea. Recapitulare ; punctul de pur- 
cedere să ne fie fapta“

6*



Nu vrem să prea lungim vorba ; totuşi vom mai repro
duce unele însemnări, sau numai idei, din acel carnet. Ele, 
fireşte, sunt numai fragmente din ceeace l-a preocupat, în le
gătură cu viata culturală-şcolară a vremii sale. El, delà început, 
se vedea a nu fi mulţumit cu stările generale de învăţământ, 
din următorul motiv : „învăţământul deacuma este numai pen
tru capitalişti. Numai cine poate eloca mari capitale studiază 
jurisprudenţa, medicina, filosofia, tehnica, pentruca după timp 

îndelungat să-şi capete interesele“. Eră, se vede, — încă a- 
tunci, pela 1885 — aderentul gratuităţii învăţământului, în 
senzul cel mai larg.

Cu orientarea sa largă, mergeă cu gândul până’n Ger
mania şi Anglia, şi până la Constantinopolul turcesc, pentru 
a aduna informaţii despre rostul învăţământului. „Germanii 
au şcoli mai multe şi universităţi mai bine organizate decât 
englezii şi totuşi „anglii“ sunt mai avântaţi. De unde? E spi
ritul national înnăscut, ce nu se poate acviră numai în 
şcoale . In favorul englezilor subliniază biblioteca „British- 
Musaeum*, ca pe un factor ce „suplineşte multe şcoli, ba 
doară chiar pestrece activitatea şi efectul lor“ . ■

Iar despre Constantinopol ne serveşte o informaţie cultu
rală — ce trebuia să aibă efect la noi, în străduinţele de 
atunci pentru sporirea de şcoale — de cuprinsul următor: 
In Constantinopol sunt 300.000 de turci, şi au 400 de şcoli 
elementare. Se vine cel mult 75 şcolari la un învăţător. Trei 
sute sunt şcoli teologice-pedagogice, lângă moşee“.

In nizuintele sale, de a promovă cultura poporului în 
genere, — alături de opera prin şcoale, pune şi o altă nece
sitate : a publicaţiilor pentru popor. In aceasta privinţă are o 
observaţie satirică1) pentru Academia română, care an de an

*) „Jahraus-jahrein Bände der Gelehrsamkeit publică Academia noa
stră : dar de seama poporului ?“
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dă volume de cârti ştiinţifice, dar pentru popor — nu!

Fiind vorba de dascălii poporului, nu intrelasă de a ob
serva şi scăderi organice mari, cum eră aceea, ce se petre- 
ceă în Bucovina, că „din pedagogiul din Cernăuţi se trimit 
ovreice şi polece, să facă educajiunea săteanului român”1).

Dar în cxeeaşi vreme, avea cuvinte, pline de inteles 
pentru a subii.,ia adevărata misiune a dascălului: „Toţi sunt 
chèmaji la eduuatiune, învăţătorii sunt cei aleşi".

Şcoalele ttcundare2) — pe cari nu le aveam — încă îl 
preocupau foarte de aproape, după cum am văzut deja : nu 
mai pufin şcoala pedagogică (normală) şi ceea teologică, pe 
cari le aveam.

Chestiunea şcoalelor secundare o tine în evidentă şi pen
tru mai târziu. La 1888 îl vedem trecându-şi în carnet cifra 
studenţilor români ortodocşi, mai ales din raza culturală a 
Aradului, — cari atunci cercetau şcoale ungureşti, dimpreună 
cu liceul g.-catolic delà Beiuş. Redăm cifra acestor studenti:

şcoala de comerţ, Arad, 4 români între 82 înşi;
gimnaziul de stat 46 gr. or. „ 374 tt

şcoala reală 4 »» » „ 161 tt

gimnaziul din Bichiş 3 tt tt 91 tt

„ H.-M.-Vásárhely 29 »» „ „ 253 tt

„ Szarvas 37 rom. ort. „ 404 tt

„ Szeged 12 gr, or. „ • • • tt

„ Beiuş (g. cat.) 126 »» ti „ 249 „

Acest contingent de studenti eră din ţinutul cu gravitaţie 
culturală spre Aradul românase. Dânsul, însă, se gândeă, cum

h Azi, şi Ia noi, sunt admişi, în şcoalele normale de stat, până şi 
baptişti

2) Pe chestiunea înfiinţării de licee a purtat discuţii în sinodul (adu
narea) eparhiei. „La 1878, spune dânsul, voiam 3 - 5  gimnazii (licee) şi 
am enumerat mediile (mijloacele), dar sinodul n’a aprobat. La 1885 aprobă 
unul, fără a avea mediile (mijloacele). Este înainte-mergere Ţ  se întreabă 
dânsul, în carnetul său,



-  86 -
am văzut, ca şi pe Valea Crişului-negru să se creieze un cen
tru şcolar, la Tileagd, pentru a împedeă gravitaţia Românilor 
spre şcoalele ungureşti delà Oradea. Dar, nu a fost înţeles.

Ne oprim la încă o notită, mai semnificativă, în care prin 
afirmarea institutiunei şcoalei nationale-confesionale credea să 
se promoveze, între altele, şi spiritul de coherentă naţională 
în sînul poporului nostru, lată aceasta mică apologie socială- 
natională a şcoalei poporale româneşti:

1. „Noi cu omenia vom lupta.
2. Nu poate fi om fără om, fără vecin bun ; nici naţiune 

sau religiune fără corelatiuni. Cultura e un interes solidar la 
omenime.

3. Noi laudă ne câştigăm la toate naţiunile. Gazetele 
ungureşti din Arad ne insultă ; ele zic, că nu pre popor, ci 
pre cărturari.

. 4. In epoca instructiunei generale, astăzi nu se mai poate 
trage linie între cărturari şi necărturari, că (fiindcă) nu mai 
sunt analfabeti — ci to{i constituesç un singur corp national, 
compact şi uniform prin educatiunea şi instrucţiunea sa ; — 
chiar subverzând câte-o mică diferintă de calificatiune între 
singuraticii indivizi, diferintă care nu tulbură egalitatea şi 
omogenitatea, precum dacă de ex. într’o pădure de fag nu 
seamănă frunză cu frunză, totuşi arborii împreună constituesc 
făgetul.

5. Toate stratele societăţii, dacă sunt strate, să fie pă
trunse de conştiinţa acestei coherenie. Iată dece, cu totii da
tori suntem, la toate ocasiunile, a îndrumă părinţii să-şi deie 
pruncii la şcoală“ .

Cum înţelegea Dr. Giorgiu Popa să lucreze pentru reali
zarea idealului de cultură şi de coesiune naţională prin şcoala 
confesională? Iată o întrebare îndreptăţită. Răspundem, întâi 
çlç toate prin următoarele :
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Dupăce forţele învăţătorilor erau deja organisate într’o 
asociaţie profesională („reuniune“, ce am menţionat deja), urmă 
la rând să se caute chipul de colaborare dintre preoţi şi în
văţători. Acesta fu rostul şi menirea conferenielor mixte, înce
pute la Arad, prin conferenta din toamna anului 1885. Vom 
insistă şi asupra acesteia, de oarece pe Dr. Giorgiu Popa îl 
vedem de apreape legat de ideia acestor conferinţe, cari, din 
multe părţi erau neagreate, deşi adevărul grăind, episcopul 
însuşi încă stăruia pentru aceste conferente. Conferenta s a şi 
întrunit, în Arad, participând la ca 52 persoane, între cari, pe 
lângă preoţii şi dascălii din protopopiat, profesorii de teologie 
şi delà şcoala normală, cu alti fruntaşi intelectuali mireni.

Conferenta eră convocată pe temeiul ordinului consisto
rial Nr. 3825/1885. Advocatul Vasile Stanescu află ideia de 
antistatutară. Iar — după alti cuvântători — referentul Dr. 
Giorgiu Popa justifică idea acestor conferinţe, — deoparte, 
cât pentru întrunirile preoîeşti, vorbind despre soboarele afri
cane, ale preoţilor sub conducerea episcopilor lor, şi practica 
arhiepiscopului r.-catolic din Praga zilelor de atunci, princi
pele Schwarzenberg, care adună în jurul său preoţii săi, în 
fiecare an. Iar cât pentru ceealaltă lăture a chestiunei lămu
rea temeiul întrunirii preoţilor şi învăţătorilor la un loc, sub
liniind — cum am menţionat deja — că „Biserica noastră 
este naţională, iar §coala e confesională, deci pe raţiunea 
nexului acestuia dintre Biserică şi Şcoală a urmat în- 
runirea preoţilor şi a învăţătorilor“ în conferinţă comună1).

Cel de al doilea mijloc de acţiune, — alături închegarea 
irontului preotesc-învătătoresc, — era mobilizarea poporului 
la datoria, acum, de apărarea fiinţei sale culturale. Prilej bun 
dădu (1891) pentru o atare dovedire proiectul de legea asijelor

J) I. Cioara : Ô, c. pag, 1Q,
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de copii, menit a promova maghiarizarea. Casa magnaţilor 
desbătuse şi primise legea, la 9 Martie, împotriva protestelor 
mitropolililor şi episcopilor români, trei deoparte şi trei de alta, 
ai ortodocşilor şi unietilor1). La protestele, cari se ridicau şi 
din opinia publică, se alătură şi Aradul, prin meetingul delà 
9 (?) Martie, întrunit la „Crucea-albă“ . Adunarea poporală a 
fost convocată de intelectualii din Arad. Intre cuvântători se 
remarcă protopopul Constantin Gurban, fost deputat dietal, 
precum şi preotul Mihai Sturza. Dar cuvântătorul de forţa fu 
referentul şcolar Dr. Giorgiu Popa, pe care însăşi gazeta un* 
gurească locală, din care ne informăm2), ni-I presintă ca pe 
un „bărbat de cultură europeană, cumpătat şi diplomatic, 
care şi-a desvoltat obiectul cu mare pregătire şi iscusinţă, spu
nând multe lucruri interesante, din al său punct de vedere, 
împotriva proiectului de lege“. Gazeta maghiară ne dă, pe 
lângă o zeflemea3) — arma neputinciosului de a combate — 
şi un résumât din aceea cuvântare.

Noi ţinem s o resumăm aci : După o privire generală 
peste istoria educaţiei, oratorul revine la chestia asilelor de 
copii. Epoca cea mai veche a educaţiei este aşa numita edu
caţie substanţială sau de stat, din Asia. Sub povara prestigiu
lui Statului, individul şi-a pierdut nădejdea de-a putea să-şi 
ajute în privinţa sortii sale. Astfel a decăzut în quietism, apoi 
în trândăvie, în sfârşit într’o apatie tristă. Nimic nu-1 mai in
teresă pe cetăţean, nici chiar susţinerea statului. Pentru a se 
ajută în asemenea situaţii, statele mohamedáné au înfiinţat 
oastea de ieniceri şi mameluci, din sclavi tânări, mai apoi din

h Biserica şi Şcoala publică cuvântările lor, în primăvara anului
1891.

2) Alföld, nr. 59. delà 13 Martie 1891, —  deoarece organul eparhial 
nici nu menţionează aceasta adunare poporală de protestare. Dovadă, că 
iniţiativa porneà din afară de oficialitatea bisericească-

3) Ibid No. 61.



-  89 -

fiii popoarelor învinse. Acesta a fost rodul educaţiei substan
ţiale. Dar asemenea oştiri, recrutate din renegati, neavând 
nicio legătură cu societatea, n’au fost în stare să-şi păstreze 
credinţa cătră sultanul. — Cel de al doilea moment, de mare 
importantă, al educaţiei este cel individual. Domnul Christos 
a primit acest sistem şi l-a consfinţit atunci, când din indivizi 
şi-a făcut şieşi Biserică, iar Duhului Sfânt lăcaş şi a ridicat şi 
familia la rangul de taină sfântă. Familie, Scoală şi Biserică 
sunt, după doctrina lui Karl Schmidt, cei trei factori ai edu
caţiei. Şcoala, fără de familie şi fără de Biserică, formează 
un atare om, care nu va fi în stare să găsească drumul care 
duce de pe pământ le ceriu. Ce a făcut cu noi educaţia cre
ştină? Neamul românesc nu a dat din sinul său, nici când, 
tronului şi patriei, nici un trădător şi nici un bârfitor împo
triva religiilor şi naţiunilor conlocuitoare. Am fost gata şi capa
bili de jertfă pentru binele public. De ce nu ni-se îngădue 
şi acum să trăim în virtuţile noastre? de ce vor să facă ex
perimente inutile cu noi? — Trecând la problema ivirei asile- 
lor de copii, începutul acestora îl vede în legătură cu mamele 
angajate la lucru de fabrică, şi avisate a-şi trimite pruncii în 
supraveghiere comună, pentru a putea munci alături de bărbaţi, în 
fabrici. Deci e chestie de filantropie. La Români, fără fabrici, nu 
e cazul. Nici unui stat cult din Europa nu i-a trecut prin minte, 
ca asemenea aranjamente filantropice să-le încadreze în rân
dul aşezămintelor de educaţie, cum o vrea guvernul de acum. 
Acest guvern, care a înlăturat din şcoalele „clasice“ (secun
dare) o limbă clasică, pe cea greacă, pentru a înlesni pro
gresul culturei, acum săvârşeşte marea greşală de a introduce 
în asilele de copii două limbi. Asemenea povară — de două 
limbi — împusă copiilor din asilele de copii, la alte popoare 
o supoartă numai dacă vor să cerceteze aceea şcoală. 
Aceasta aste ce ne doare, nu limba maghiară, pe care o în-
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vöfőm fiecare, după ale sale aptitudini. Ne doare, că deoparte 
vedem privilegii, iar de alta poveri: aceasta disproporţie e 
ceeace ne doare, deoarece poporul român, din pricina pove
rilor de acest fel, nu se poate avânta în concurenta nobilă pe 
cărările progresului... Aşa cuvântă, în esenţă, Dr. Giorgiu 
Popa, în discursul său ce a {inut mai bine de un ceas, depe 
urma căruia s’a votat moţiunea de protestare împotriva pro
iectului de lege despre asilele de copii, moţiune pe care tot 
dânsul o propusese.

Evident, din punctul de vedere al tradiţiei şi al necesită
ţilor poporului român, concepţia şcolară-culturală a lui Dr. 
Giorgiu Popa despre ceeace numim: Şcoală şi Cultură, factori 
educativi şi de progres, eră cea mai ireproşabilă. După el, Bise
rica eră şi o şcoală; Şcoala îşi avea ceva şi din sfinţenia unui 
templu; de aceea Biserica figură în contul cugetării sale ca 
aşezământ national, iar Şcoala, fiind confesională, trebuia ca, 
pelângă opera culturală ce avea de îndeplinit, să slugească şi 
problema spiritualităţii şi a moralei, singurele temelii ireduta- 
bile ale vieţii şi viitorului unui popor.

Şi totuşi omul acesta n’a putut să-şi atragă întreagă 
aprecierea...



7. Dr. Giorgiu Popa: Omul.
Va fi de folos să aruncăm o privire şi în via{a intimă 

a acestui cult pedagog, pentru a ne convinge, între altele, 
cum omul cu enciclopedică cultură, care avea măsuri de 
rigoare nu numai fată de alţii, le aveă şi fată de sine însuşi. In 
rigoarea fată de alţii şi fată de sine se găseşte explicaţia conflic
telor sale, cari, oricât de mult aveau, pentru unii mai ales, şi o 
notă supărătoare, dar erau, totatunci, şi totatâtea prilejuri de 
ciocniri — de idei şi de cultură — din cari aveau să răsară 
luminişuri de progres.

Pentru a-1 înţelege cât de bine, în intimitatea lecturilor 
prin cari îşi făceă mereu educaţia proprie, vom menjionà mai 
întâi câteva nume de autori, pentru a arătă, din ce isvoare 
îşi hrăneă dânsul setea de . cărturar. In carnetul său şi în 
„Merinde , face provocare la alari laici de foarte mare su
prafaţă în cugetare cari, se vede, îi erau mai dragi, ca — în 
primul loc — filosofii stoici Attalus şi ucenicul său Seneca, 
pe care din urma l-a cetit în latineşte şi a transcris din el, în 
carnetul său, o întreagă serie de citate, 11 cunoaşteă şi pe fe
ricitul Augustin, vechiu episcop şi teolog african ( t  430), ca 
pedagog creştin. Dante, Simon de Montfort, om politic din 
veacul XIII, Toma Morus scriitor social-politic din veacul 
XV—XVI, apoi Macchiavelli, Rousseau şi Kant, filosofi ai 
veacului XVIII ; teologul-filosof Schleiermacher din veacul 
XVIII—XIX; social-politicul american Henry George, cu opera
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sa despre Democraţie: sunt tot atâtea nume de autori, cari 
au apăsat greu în bilanjul formării culturii sale. Tot astfel şi 
germanul Schăffle, cu opera sa despre chintesenţa socialis
mului. Răslete amintiri se mai fac în lucrările sale despre pe
dagogii germani Sailer şi Karl Schmidt, pedagogul francez 
Jacotot, istoriograful englez Buckle, francezul Al. Tocqueville, 
„principe între autorii din literatura democraţiei“, cu opinia sa 
simpatizată ce putea fi relevată şi la concepţia sa politică 

de cuprinsul, că din religiune isvoresc şi libertatea, şi 
drepturile1). Din toii aceşti autori răsleti, dânsul face citaliuni 
în lucrarea sa „Merinde , ca şi din alti autori laici, pe cari 
nu putem — şi n avem de ce — să-i mai înşirăm aci. In acest 
larg cadru de lectură, filosofică şi politică, încăpea minunat 
de bine, ca ceva organic pentru funcţiunea sa bisericească, 
lectura istorică şi teologică şi mai cu seamă cea pedagogică2)

Nu vom înşirâ toate lucrările de seamă, notate în carnet 
de cari se interesă să şi-le procure, ci ne mulţumim să atra
gem luarea aminte asupra a încă unui isvor de cărturărească 
sete, ce o trădează notitele sale : erau gazetele şi revistele 
străine. Dăm aci numele lor, după acelaş carnet : „Figaro“ din 
Paris, „Allgemeine Zeitung“ şi „Berliner Zeitung“ din Germania 
„Neue Freie Presse , „Wiener Allgemeine Zeitung“ şi „Neues 
Wiener Tagblatt“, toate menţionate în carnet, în legătură cu 
chestiuni cari îl preocupau.

Dar să vedem, din însuşi scrisul său3) o pagină autobio
grafică, privitoare la felul stăruitor în care îşi făcea lectura, 
sporindu-şi cultura şi fixându-şi o conduită specială.

^ Merinde, pag. 288.
2) In carnetul său remarcă (după Neue Freie Presse, din 26. Ian 1887) 

nişte prelegeri despre istoria şcoalei poporale germane, şi pune la sfârşit 
nota: „Colecţiunea acelor prelegeri va fi bine s o  procuri, în presupunerea 
că seamănă celei ce ai avut din Viena, procurată prin librarul Zinkeisen 
din Arad .

3) Scrieri şi Vorbiri, pag, 30,



„Din pruncie dedali la regulă, apoi în şcoală la disciplină, 
am ajuns etatea bărbătească, ca dorul de a nu lăsa lacună 
după aceea regulă şi disciplină-.. Dorul ne-a dus mai întâi 
la biserica din Cartagine, şi multi ani arn trăit după spiritul 
sfintelor canoane ale Africei. Mai târziu, pentru nescari detai- 
luri ce nu aparţin aci, ne-am mutat la Sf. Pavel. Bine ne-a 
fost la Sfântul, câtăva vreme, şi-i mulţumim ; numai (numaicât) 
doctrina paulină ni s’a părut prea arţăgoasă : zice că omul 
fără patimă e ca o corabie fără vânt, deci trebue să avem 
patimi multe, mari şi nobile ! Noi însă ne cam desbrăcaserăm 
de toate felurile de patimi. Ce eră să facem alta, decât să 
abzicem cortelul, până nu ni-se abzice. Ne-am mutat, mer
gând pe urma sfântului la şcoala, în care a învăţat şi dânsul, 
sperând că acolo ne vom lumina mai bine şi ne vom alina. 
Aşa am ajuns la filosofii romani stoici, unde iară am stat ani. 
In toate locurile ne-am conformat şi am vietujt după regulele 
de casă. Cine vrea să judece purtarea noastră, trebue deci 
să iee în considerajiune regulele casei, în care ne-am susţinut 
pe acel timp. Aşa, gata suntem la orice răspundere. De câte
va luni ne-am internat în particular, la Cicero, în „De officiis“ 
dar dăm cu socoteală, că vom retornă iarăşi la Pavel, dacă 
de ne va învrednici Dumnezeu să-l înţelegem pe sfântul ; dacă 
nu, apoi nu“ .

Iată, ce largi orientări, de cultură laică şi teologică bise- 
ricească în aceeaşi vreme, trăiau — pe bază de îndelungate 
meditaţii! — în mintea şi în sufletul „mireanului“ Dr. Giorgiu 
Popa. Acest patrimoniu cultural, filtrat prin convingerea că 
omul e dator a-şi trăi viata după principii şi nu după pofte 
şi transactii cu viata, l-a dus la fixarea riguroasă a atitudini
lor sale şi, peste tot, la adoptarea unei conduite în acord, 
cum însuşi ni-o mărturiseşte mai sus. Stăpânit de puterea 
studiilor şi conduitei sale, ce le-am arătat, a trebuit ca dânsul să
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trăiască, în slujba sa culturală-bisericească, într’un mediu ad
ministrativ ingust ce se preocupă aproape exclusiv de problema 
gospodărească şi de îndrumarea, în senz mai mult material 
decât duhovnicesc, a vieţii eparhiei1). Invă{at şi cult în sensul 
cel mai profund, larg şi bun al cuvântului ; modest din cale'n 
afară, cu atitudini precis măsurate şi urbane fată de oricine, 
dânsul a întrat consideraţia obştească. Notitele sale din dome
niul conduitei ne dau informaţii interesante şi în aceasta pri
vinţă, pe lângă o mărturisire făcută public, în polemicile 
sale2). întâi de toate, era determinat de un riguros spirit de 
acomodare socială. In aceasta privinţă, avea o indicaţie din 
învăţăturile delà tatăl său, preotul Vasilie, de cuprinsul urmă
tor (din carnetul său): „S’a dus Moise în ceriu şi n a mâncat; 
a venit Dumnezeu cu îngerii pre pământ şi a mâncat“ . Ace
stei caracterisări, adaogă (1884) in carnetul său explicaţia: „A  
se acomodă societăţii — vezi mustrare dela tata.“ Dar aco
modarea sa socială o înţelegea aşa, că şi dânsul îşi reclamă 
partea ce i-se cuveniă sub raport social3).

Dar, oricât de prevenitor în societate, evită deopotrivă 
servilismul fată de cei mari ca şi măguliririle de prisos fată 
de semenii săi. De aceea, în carnetul său scrie următoarele : 
„Dacă au voit să sioarcă complimente dela mine, ca dela un 
om curtenitoriu, atunci se înşală ; că nu fac curtenire în con-

^  Discursul episcopului I. Metianu, la deschiderea sinodului eparhial 
din 1835, când vorbea despre realizările sale de zece ani ca episcop, rămâ
nea aproape numai la problemele materiale, de cele duhovniceşti făcând 
d abia o foarte palidă amintire. Vezi Protocolul sinodului eparhial din 
1885, pag. 3. sq.

2) Scrieri şi Vorbiri, pag. 7 : „La purtarea noastră am avut pururea 
trii consilieri : a) religiunea, b) filosofia, mai vârtos cea stoică : şi c) direp- 
tul, cel clasic sau roman, carele constitue baza culturei moderne.

3) De ex. la 1890 treceă în carnetul său, despre sine însuşi, o critică 
în termini următori : In 5 Mart. 1890 ai salutat pe Tisch, care nu te-a obser
vat, sau nja primit. Ridicul I Să nu mai faci. Nu saluta pe nimeni fără a fi 
constrâns. ̂  In realitate, până Ia sfârşitul vieţii a rămas omul cel mai preve
nitor şi măsurat în atitudini şi în vorbă*



ra interesului public. Am fost şi ştiu să fiu eurtenitoriu cu 
cei de alte vederi . — Aceasta şcoală, a atitudinilor loiale, 
desbrăcate de frivolitatea şi imoralitatea servilismului ucigător 
de caracter, a dorit s’o propage şi în „Merindea“ sa, în care 
cuprinde o strălucită pagină de conduită şi de moralizare a 
mediului, în care trăia, care poate fi cetit cu mare folos so
cial şi pentru moravurile zilelor noastre.1)

Ca note distinse ale individualităţii sale trebue să-i men- 
tinăm şi modestia şi, mai ales, moderatiunea. Nu i*se auziă 
cuvântul fără să fie aceasta o necesitate; iar în conversaţii 
şi n discuţii, ca mai ales în discursuri — cari totdeauna erau 
captivante şi convingătoare — înlătura totul ce eră de prisos 
ori s ar fi putut tâlcui ca o vânare după laude. In privinţa 
moderatiùnei sale, rămâne doveditoare mustrarea ce însuşi 
şi-o face, Ia vârsta de 44 ani, pentru următorul lucru de mică 
importantă: La 2 Septemvrie 1885 adeca „din curtenire cătră 
Nicoară 2), se dusese la C., deşi avea durere de cap. Şi 
imediat îşi trece, pentru aceasta, în carnet, mustrarea: „Asta 
este sapientia sau prudenta? Schwer Mensch zu werden!“

De altfel aceasta moderaţiune se potriviă, nu numai cu 
cultura lui filosofică, ci şi cu o împrejurare, ce tot mereu pro
vine în notele sale : economiile sale Ie consumau biblioteca 
şi ajutoarele băneşti, pe cari le dădea, de multeori, surorei
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h lată  ̂un pasaj, din opera sa Merinde delà şcoală (pag. 120) „A ja  
de ticăloasă e firea omenească» că cine are un pic de putere a 
mână, aşteaptă să-i faci închinăciuni şi să-i zici vorbe de măgulire. In 
asta privinţă nici o desclinire (deosebire) între om şi popor. Fiecare (ine 
mai mull la capriciu, decât la binele comun. Mai vrea sedus de linguşire, 
decât îndreptat cu înfruntare. Unii condamnă pe cei ce se închină în sus, 
la un domn mare sau la un tiran, când vor să dobândească un favor sau 
o diregătorie ; alţii din contra, condamnă pe cei ce se închină în jos, la 
domnii cei mici, la tiranii cei multi, la popor, când vor să capete voturi. In 
despojie e_ cultul gloatelor. Cum (ar fi) oare, dacă în locul (cultului) per
soanelor s’ar introduce cultul adevărului? Ar veni libertatea civilă şi morală!“ 

s) Era colegul său de oficiu, David Nicoară, asesor-referent epitropesc 
la Consistor.



sale Nişca dela Câmpanii-de-jos, şi unor studenti bihorení, 
cari cercetau şcoalele dela Arad.

Mai reţinem din carnetul său, cu privire la atitudinile 
sale sociale, nu sfat : „Cel mai bun metod pentru a nu ieşi 
din flegmă1) nici odată, ar fi datina turcească, de a lăsa să 
treacă barem două minute până să răspunzi. Tot acest inter
val este când mai multi participă la un discurs, Aşa nu taie 
unul altuia în vorbă...“ Cine l-a cunoscut pe Dr. Giorgiu Popa, 
în conversaţii particulare şi pela întruniri cu discuţii, o ştie 
foarte bine, cât de măsurat a fost acest om, şi din acest punct 
de vedere, în graiu, ca’n contact social.

La baza atitudinei sale sociale stăteă, pe lângă sfatul de 
comportare al tatălui său, şi un cuvânt de îngrijorare al ma
mei sale. „Mi-a zis mama, scrie el în carnetul său: eu 
te-am ferit de rele până ai fost mic şi al meu, oare cum te 
vei feri acuşi, mare şi al tău?“ Acest cuvânt l-a trecut el în 
amintirile sale scrise, d’abia la 1885, în puterea bărbăţiei, la 
vârsta de 44 ani, în toiul divergintelor de păreri, între cari 
trăia pe atunci, la 32 ani delà moartea mamei sale.

Dar la baza atitudinilor sale mai stăteau încă şi cultura 
şi erudiţia sa, dimpreună cu stimulentul etic al conştiinţei de 
sine şi de valoarea sa personală2) în mediul înconjurător. De 
aci se esplică apoi şi atitudinea polemică, până şi în publici
tate. Aceasta este explicaţia ieşirilor sale polemice din mai 
multe rănduri, sub titlii următori: „Dela Anna la Caiafa, sau: 
Delà Arad la Sibiu , în „Luminătoriul“ din Timişoara (Nrii *)

*) Din „sărite“.
*) La început, a făcut numai în carnetul său o aluz:e fină, discretă şi 

indirectă, la aceasta notă a individualităţii sale, scriind despre lucruri de 
aiurea, următoarele, „A fost de lipsă academia franceză, institutul, că până la 
Richelieu, deşi se onorau ştiinţele, nu se onorau bărbaţii învăţaţi. Acade
mia i-a înălţat în Francia la rangul celorlalte aristocraţii sociale, precum se 
văzu în urmă, că i-a excepjionat de sub jurisdictiunea ordinară terestră şi 
i-a supus la Curtea regească“.
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75—84 din 1893, „în afaceri de cultură religioasă şi naţională“ ; 
— apoi: „Potpourri din viata bisericească şi şcolară“ , în „Tri
buna“ delà Sibiu (Nr. 135— 148 din 1894). Al treilea ciclu 
întitulat „De ale pedagogicei“ , la un loc cu cele două serii 
precedente, apar în Arad, la 1895, în volum, sub titlul de 
„Scrieri şi Vorbiri culese apoi direse“ . Polemicile sale erau greu 
de evitat şi mai greu de înfruntat, pentrucă nu erau răfu
ieli personale, ci prilejuri de lămurirea multor probleme de 
cultură. Şi-atunci, se întâmplă să i-se răspundă cu subverziuni 
şi ameninţări, de cari dânsul s’a plâns în public1), iar la urmă 
cu acţiuni făţişe pentru a-1 înlătură din funcţia sa electivă*). 
Iar dânsului, pentru a-şi apără convingerile, nu-i rămâneau 
decât demisionările repetite, din slujba sa3), pentru ca mai 
apoi să revină la oficiu pe urma chemării, prin scrisori, din

1) II lăsăm să grăiască însuşi, din Scrieri şi Vorbiri (pag. 31): „In anul 
prim, după alegerea sa, dl. episcop ni-a zis, că poate să vecseze (şicaneze) 
pre un asesor până să-şi părăsească postul. Noi i-am răspuns că nu, şi ne
am înţeles pe noi. Douăzeci de ani, aproape la toate vecsajiunile am opus 
paciinja noastră, tăcând şi consolându-ne cu teoria darvinismului. . .“

2) „ . . . oameni fără nici-o valoare, caută să insulte spre a se in-
sinuă, sărmanii, în gratia arhiereului. In 1888 ni-au consiliat amicii să-i facem 
acţiune pentru vătămare de onoare . , .  dar noi ni-am zis : de unde să fie 
duhul acesta în arhiereul nostru, oare nu am greşit noi ceva ? şi ne-am dus 
la dânsul cu stimă multă să-i comunicăm lui mai întâi, că vrem să ne re
tragem din post. Ni-a zis, că fiind acum alegere, să aşteptăm până după 
votare. La urna de votare şi-a pus omul, care să şteargă din voturi. Aleşi fiind 
acum cu voturi mai puţine, ni-am tinut de datorintă a nu renunţa. In Consi- 
storiu plenaria ocasiune solemnă, s’a recunoscut acesta „infamia juris“ delà 
urnă....... Scrieri şi Vorbiri" pag. 31—32.

La alegerile din sinodul delà 1888, dânsul de fapt a obţinut nu
mai 23 voturi, pe când alti asesori consistoriali, aleşi tot atunci, aü primit 
câte 37— 45 voturi. (Protoc, Sinod, din 1888, conci. 155). Atunci, dinadins 
nu a demisionat, ci numai mai târziu, la 20 April 1889 îşi anunţă sinodului 
eparhial dimisia. Acesta, însă, hotărî s’o pună la ordinea de zi alta dată 
(Protocol, Sinod. 1889, conci. 85) ceeace, nici n’a mai urmat.

3) A  treia dimisie a sa a avut loc din pricina unui conflict, ivit în 
examenul de caiificatie învătătorească din 2 Iulie st. n. 1890. Eră vorba să 
i'se facă chiar proces disciplinar. Dar ideia a fost abandonată; el însă nu 
şi-a reluat funcţia, până la sfârşitul lunii Decemvrie. Atunci episcopul i-a 
făcut invitare scrisă. El a răspuns : „Răspund la epistola din 7/19 a lunei 
curente. Pentru stima ce datoresc cauzei publice şi mie ced(ez) presiunei 
generale, ca să nu mă apostrofeze de neimpacabil şi-mi voiu reluă oficiul cu 
începere de mercuri dimineaţa 19/31 1. c.”

Arhiv. episcopiei Arad, Nr. 5878/890.
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frartea episcopului său şi pe urma adreselor ce i-se făceau 
mai ales decătră învăţători, prin organele de publicitate1).

Nu ni face plăcere să ne ocupăm de aceste conflicte ; 
dar nici nu putem să le ignorăm, ajungând ele şi în actele 
oficiale publice ale eparhiei2). Din contra, putem relevă, toc
mai concomitent cu aceste conflicte, o obiectivă şi grăitoare 
apreciere din partea sinodului eparhial, care eră îndestulat 
cu activitatea senatului şcolar3) de sub conducerea lui Dr. 
Giorgiu Popa. Acestei satisfacţii morale i-se adaogă, un an mai 
târziu, şi o recompensă materială: un „adaus personal", de 
300 fl. la leafa sa anuală de 1200 fl. Aceasta sumă i-se acor
dă numai dânsului, dintre toii colegii săi delà Consistor1).

Polemicile lui Dr. Giorgiu Popa, — dacă ne-au con
strâns să insistăm atâta asupra lor, — cer imperios un expli
cativ, scurt măcar. In aceasta privinţă lăsăm să grăiască 
însuşi autorul lor, despre rostul său polemic şi al polemicelor. 
E mişcătoare şi foarte simplă justificarea ce o aduce polemi
celor sale prin aceste cuprinzătoare cuvinte : „O râmă cât de 
mică pe brazdă, atinsă de otic, se svârcoleşte să-şi apere 
viata. E viata (râmei) tristă, că nu are lumină şi căldură. 
Trăeşte. mai numai, pentru misiunea grea, ce i-a dat-o Făcă- 
toriul : să sepe şi să râme pământul, ca să devină holda 
mai roditoare. In serviciul plugarului este, totuşi plugariul ră
dică oticul asupra sărmanei, nemullămitorul! învederat, nu 
pentru viată se sbuciumă râma... ci mai vârtos doreşte să-şi 
plinească misiunea-.. Din conştiinţa acestei misiuni a căpătat 
oare, omul sau naţiunea, o porţiune mai mică de cum râ
ma? .. impulsul la misiune e mai puternic decât iubirea de 
viaţă. — P unem mâna la pept şi ponderăm, fiecare acum a

1) Scrieri şi Vorbiri, pag. 56. şi nota precedentă.
2) Ca la sinodul din 1889, conci. 75.
3) Protoc. Sinod, 1895. conci. No. 44.
4) Protoc. Sinod. 1896, conci. 57 şi 90.



Sa porţiune!••■ Aşa dorim ase  înţelege lupta de apărare ceni 
s’a impus... învăţătura încă-şi are misiunea sa: este să lucre 
aplicându-se la persoane, la locuri şi la fapte; altmintrea nu ar 
fi de folos. Din aceasta raţiune s’a născut modul nostru de 
scriere... tindem la aplicarea învăţăturilor peste toti---1).

Apariţia volumului său de lămuriri polemice n’au pus 
capăt discuţiilor contradictorii. Deaceea, în anul următor, se 
simţi dator să mai apară în publicistică, cu o serie de pole
mici culturale. Aşa publică (1896), în Timişoara, o serie de foi
letoane sub titlul: „Oleu mai mult! că se stinge candela de 
cultură“2). Ţinem să redăm aci aceea frumoasă icoană, în 
stil visionar, cu care-şi începe „polemica“ aceasta. Iată-o : „Sat 
de sat, românul are în câmpie şi pre colini şi între munti, la 
sânta biserică, o candelă mică. E şcoala confesională. Diece
za întreagă, un ceriu pe pământ, presărat cu stele mici. Acum 
candela licureşte numai, dar se tine. Cu tainică şoptire ne 
cheamă la credinţa, că vine o zi, atunci naţiunea toată se va 
prezentă la lume o mare de lumini. Ca odinioară pribegii 
voinici ai lui Senofon (Xenophon) vom exclama la eşit, cu en- 
tusiasm : eată marea, talasul !■■■“

Să fi întrezărit, oare, dânsul atunci marea vieţii româ
neşti, restabilită între frontierele de azi? Nu vom riscă o afir
mare. Ci ne mulţumim să semnalăm felul, în care se exprimă 
acest inspirat al misiunei despre opera culturală, pe care o 
slugise, şi în foiletoanele polemice delà 1896, când îl de
spărţeau de pragul mormântului numai de 7—8 luni.

In aceea vreme, la vârstă numai de cincizeci şi cinci 
de ani, de fapt îşi împlinise misiunea. Şcoala românească din 
eparhia Aradului eră organizată, după iniţiativele sale, aprobate 
de autoritatea bisericească eparhială şi mitropolitană. Astfel, po-

*) Din „precuvântarea“ delà „Scrieri şi Vorbiri" pag. 3—4. 
2) Gazeta „Dreptatea“, Nr. 194—200 din 1896.
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lemicele sale, a cărora nevoie o sirr.Jeà, îşi aveau un rost foarte 
firesc: de a-i justifică credinţele şi principiile culturale, prea 
adeseori neluate’n.seamă, şi să-şi repare un prestigiu perso
nal, asupra căruia încercau detractorii săi de alte păreri, să 
proiecteze o umbră defavorabilă.

Aşa a trăit, în Arad, acest Om, ca sihastru al cărţii1), şi 
în atitudini personale precis raportate2) la valoarea morală şi 
culturală, a sa şi a mediului înconjurător.

A fost - un om! A  fost un „pedagog” eparhial, în 
sensul larg al cuvântului!

J) Din carnetul său vedem, ce gânduri de binele neamului îl mai 
hăteau: .La  un scop se devotează orduri întregi de călugări, de ex. pon
tifici, celibi ; maltesii şi alti cavaleri. De ce să nu avem şi noi barem un om 
să se dedice unei cause nationale ; că biserica da, insă naţiunea nu şi-a 
avut „călugării , ienicerii săi etc."

' Altă însemnare: » Cei ce se califică puţin, numai cât li trebue pentru 
oriciu, nu vor fi oficiului de onoare".

2) In carnetul său mai avea şi aceasta notijă : „Autoritatea superioru
lui consistă în stima ce o dă subditului“. Acest principiu de disciplină so
cială, dânsul îl trece în carnet, cu titlul de principiu pedagogic al Contelui 
Kinsky, rostit la „Wiener-Neustädter-Militärakademie".



8. Intre rude şi prieteni.
Raporturile sale familiare1) şi cu prietenii încă au unele 

note caracteristice, vrednice de reţinut. Delà început, se gân
dise ajuns la Arad — şi la viajă familiară. Aleasa inimei 
sale însă a preferat să se mărite cu propriul ei cumnat, care 
rămăsese văduv. Episcopul Ioan Mejianu a acordat dispensatie 
canonică pentru aceasta căsătorie, lucru ce a ajuns un nou 
obiect în polemicele dintre dânşii2). După aceasta dublă de
cepţie, dânsul nici nu s’a mai gândit la căsătorie, refuzând şi 
oferta care, după informaţii rămase în familia dânsului, porneâ 
chiar din anturajul familiar al episcopului. Viata singuratică, 
ce şi-a ales-o astfel, l-a determinat cu atât mai vârtos, să

h Adăogăm. d ’abia aci, câteva informaţii, primite ulterior delà d. 
luliu Tuducescu, dupâce adeca tipărisem partea privitoare la familia şi per- 
soena lui Dr. G. Popa. D-l I. Tuducescu are informaţiile delà tatăl său, loan 
Tuducescu.

După aceste informaţii, linia ascendentă, fixată de noi (la pag. 2— 3), 
este aceeaşi, cu deosebirea că acum ştim, că bunicul după tată al lui Dr. 
G, Popa a fost Popa Lupa, fiu al lui Popa (Popovici) loan, menţionat şi 
de noi. Popa Lupu şi Tuduce Naş (lonaş— Ion) din Campani au luat în că
sătorie două surori. Ana, sofia lui Tuduce Naş. a avut doi fii: pe Nicolae 
şi Alexandru ; cest din urmă a fost tatăl învăţătorului loan şi al profesoru
lui Atanasiu Tuducescu. Astfel, loan 1 uducescu —  tatăl d-lui luliu Tudu
cescu —  eră văr al doilea cu Dr. G. Popa. Iar so[ia lui Ioan Tuducescu, 
.Marta Honda din Câ/npanii-de-sus, aveă de văr primar pe Miron Pompiliu 
(numele adevărat : Moise Popovici), fiul preotului Nicolae delà Şteiu. Miron 
Pompiliu (1847—97) a luat acest nume dupăce a trecut peste munti, unde a 
devenit profesor la laşi, om de condeiu şi poet, prieten intim al lui Mihail 
Eminescu (vezi: Dr. Const. Pauel: Miron Pompiliu, Viata şi opera lui. 1930. 
Beiuş), Aşa se vede, partea de sus e Văii Crişulului-negru îşi dădeă rodul 
cultural, prin vlăstarele cărturăreşti, pe cari le remarcarăm.

2) Scrieri şi Vorbiri (pag. 26) : .0  muere la doi frati n a fost pe placul 
sfântului Ioan Botezătorul ; dar episcopul nostru dispensează două surori Io 
pn bărbat,“
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trăiască pentru carte şi problemele vieţii publice şi pentru ru
dele de seamă şi prieteni săi, putini dar selecţi.

Pe loan Tuducescu l-am remarcat şi în cursul lucrării 
noastre, ca un tovarăş de idei şi de fapte al referentului şcolar. 
Câteva date biografice în plus merită să adăogăm aci. Născut 
în Cămpanii-de-jos şi dânsul, ca fiu de ţăran, a studiat şcoala 
normală la Arad, după care a ajuns învăţător în Băita (jud. 
Bihor) între anii 1857—67, apoi la Lipova: 1867—97. A  scris 
o serie de manuale şcolare remarcabile, pentru şcoala primară. 
Pe o vrema a fost şi director la banca „Mureşanul“1). Vred
niciile sale i-au atras nu numai ochii răi din partea guvernului 
unguresc, care-i făcea reproşuri pentru cartea de istorie, ce o 
scrisese, ci şi distincţia, de a fi fost ales asesor onorific în 
Consistorul din Arad, bun prilej de colaborare alături de Dr. 
Giorgiu Popa. De aci se explică intensificarea raporturilor 
dintre dânşii : de sincer văr şi amic 2) cum îi scriă referentul.

Corespondenta dintre aceştia, pe care am ajuns în parte 
s o cunoaştem, este foarte afectuoasă şi substanţială, chiar şi 
atunci — uneori, mai ales — când privesc raporturile lor fa
miliare- Aşa de pildă este scrisoarea din 1875, din prilejul 
morţii ţăranului fruntaş Alexandru Tuduce, tatăl lui loan 
Tuducescu8). Dar şi mai frumoasă ni-se pare corespondenta 
lor atunci, când — în cadrul afecţiunilor particulare — îşi fac, 9

9 Vezi Dr. C. Diaconovici: Enciclopedia Română, titlul: Tuducescu.
) Aşa-i scriă la 9. Dec. n. 1878, din Arad, adăogând, după promoţia 

sa ca Doctor în drept, că dânsului îi dădea prima sa iscălitură cu acest grad 
academic.

Din prilejul promoţiei 1. Tuducescu îl felicitase pe Giorgiu Popa într’o 
odă de opt strofe, proslăvind pe noul laureat, felicitând satul natal, pe 
mama ̂ şi pe tatăl laureatului —  morti atunci —  dinpreună cu Bihorul „gi
gantic,“ care a adăogat la strălucirea sa de până aci „o steauă luminată“. 
Dar nici Dr. G. Popa nu-i rămâne dator, răspunzându-i cu un poem, de 
nuanţă „pedagogică“.

3) Reţinem un fragment din aceasta scrisoare, plină din înţeles creşti
nesc al vieţii : „. .. Domnul care ne îmbucură, acela ne şi ceartă — după 
certare earăşi ne va îmbucura, că este bun Domnul; tatăl tău a fost greu 
tnorbos, Domnul l-a luat la sine în 3 lan. la 2 ore după meazăzi«_Nu te
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împrumutat, îmbărbătări în slujba misiunei nationale, a că
reia conştiinţă o purtau amândoi în suflet şi în faptele lor. 
Iată de pildă, cum — în locul repezitelor felicitări de azi, de 
ziua numelui — se adresă Dr. Giorgiu Popa, din prilejul ono
masticei lui I. Tuducescu, la 6/18 Ian. 1882:

„Mult iubite Ioane! Când recapitulăm noi toate eveni
mentele câte au trecut peste noi din fragedă pruncia noastră, 
şi ni presentăm starea actuală la carea am ajuns — deşi nu 
suntem în ceva posiiiune tare brilantă, totuş trebue să recu
noaştem, că mare, foarte mare mulţumită şi laudă datorim 
Atotpotintelui, carele ne-a condus prin o părintească îngrijire 
extraordinarie, că vedem şi simţim părintească mâna lui. Dacă 
noi nu suntem şi ceva mai mult decât starea noastră de 
astăzi, apoi este pentrucă bunul Dumnezeu zice, cumcă din starea 
noastră de astăzi putem folosi natiunei mai mult — şi dacă 
alta stare ar fi mai folositoare, atunci el în aceea alta ne-ar 
aşeză, CăD-zeu vrea ca noi să folosim natiunei, şi numai 
acest folos să fie consolatiunea şi bucuria noastră. Dacă pe 
aceasta carieră dăm şi de contrari, noi să nu ne mirăm, căci 
şi pre D. Isus Cristos l a ispitit diavolul.

„Aceste meditafiuni Ţi-le aduc Ţie de omagiu la onoma
stica Ta, dorind ca în deplină fericire s’o ajungi la multi ani 
dimpreună cu stimata familie ; şi sărut pe Augusta, Iuliu şi 
loan, muliămindu-le de scripsorile de anul nou...“1)

Câtă atenţie aveă dânsul, până şi pentru cei mici din 
societatea cu care aveă de a face, dovedeşte şi împrejurarea, 
cu câtă drăgalăşie şi grije, caligrafică chiar răspundeă (1879) 
felicitărilor nepoţilor săi, fiilor lui loan Tuducescu.

supăra, iubite ! că răpăusalut şi-a împlinit frumos chemarea când v-a crescut 
pe voi atât de bine. Roagă-le Domnului să ni ajute şi nouă a împlini fru
mos chiemarea, că to[i vom avea să intrăm odată în pământul din care am 
eşit ; şi când ne naştem, de atunci păşim spre mormânt. Domnul ceartă, 
Domnui ne va mângâia, că e bun Domnul".

^ Atenţiile de onomastică, în aceasta formă aleasă, nu au fost singu
lare, în raporturile dintre aceiaşi. Iată, de ex. cum se adresa lui loan Tu
ducescu. din asemenea prilej, la 1879, într’un limbaj biblic: ,Ajute-ţi bunul 
Dumnezeu ca în fericire deplină să ajungi cele mai multe onomastice de 
acum nainte. Depărieze delà tine orice întristare şi supărare. lncoroneze-te 
cu bucuria şi cu darurile sale. Ajute-ti a deveni o stea pururea strălucitoare 
în istoria învăţământului nostru. Laude-se numele Tău delà Tisa şi delà 
Câmpani până la Marea neagră şi în părţile de prelângă Valpl lui Traian ! 
Aşa să f ie l!“



Invăţătorul-director Ioan Tuducescu, cum o spuneam, 
avea un frate mai tânăr, pe Atanasie Tuducescu, dedicat şi 
el învăţământului.1) Aceasta încă se născuse în Câmpanii-de- 
jos, la 1850. Făcuse liceul din Beiuş, apoi studii în Drept, la 
academia din Oradea, după care primi (1874) funcţia de no
tar la epitropia fondurilor comune cu eparhia Caransebeşu
lui, administrate la Arad. Astfel, avu bunul prilej să termine 
aici (1878) studiile teologice. S’a îndeletnicit cu scrisul, în prosă 
şi în poesie (în revista „Familia“ delà Oradea) şi în calitatea 
de colaborator şi la „Albina“, „Gazeta Transilvaniei“ şi . Bise* 
rica şi Şcoala.“ Intr’ acestea ajunge profesor la institutul pe
dagogie-teologie din Arad şi membru şi secretar la Asociatiu- 
nea culturală naţională delà Arad, şi secretar al societăţii fe
meilor române. Dar cariera'profesorală (începută la 1881/2) şi 
activitatea de condeiu îi fură de-o scurtă durată, întrucât în pri
măvara anului 1885 fu răpus de boala de pepi, ce o purta. Astfel 
se sfârşi aceasta odraslă, de bune nădejdi, la care tineăfoarte mult 
şi referentul şcolar Dr. Giorgiu Popa, care, aşa se vede, începea 
să fie, prin legăturile sale familiare şi prin situaţia sa cultu- 
rală-şcolară delà Arad, un ocrotitor al bunelor elemente căr
turăreşti, cari se ridicau din Bihor.

Prieteniile personale ale lui Dr. Giorgiu Popa încă erau 
caracteristice. Cu prietenia lui se puteau lăudă, întâi de toate, 
aceia cari erau devotali aceluiaşi crez cultural şi national — 
singurul criteriu de orientare, pentru el, şi în viata socială. 
Aşa dânsul păstră şi câteva prietenii din tinereţe, în special 
cu doi învăţători bihoreni, centimporani cu dânsul, cari ajunse
seră în serviciul şcoalei, în ţinutul Vaşcoului. Unul eră Petru 
Costa2), învăţător pe atunci Ia Fânaje, şi Ioan Pinteru, învăţător

h Vezi : Dr. Corist. Diaconovici : Enciclopedia române, titlul : Tudu
cescu. —  Apoi T. Botiş : Istoria şcoalei normale şi a Institutului teologic 
p. 675. '

*) Tată! profesorului Ioan Costa, care ne dă açeste amănunte*

— 104 —
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în Şteiu. Cu aceşti doi dascăli se legătuise Dr. Giorgiu Popa, 
în tinerele, sub jurământ, că toată via{a lor îşi vor slugi nea
mul cu credinjă.

O frumoasă şi remarcabilă pretenie a fost aceea, care 
l-a legat de preotul Damaschin Sărbu delà Giriş, un patriot 
român însufleţit, după cum am văzut, căruia i-se destăinuia

Preotul Dam aschin Sârbu din Giriş 
(182.4 — 1904 ) .

Dr. Giorgiu Popa aşa de intim. Aceasta vrednică figură pre
oţească merită s’o înfăîişem în câteva cuvinte. Se născuse în 
Olcea (jud. Bihor), la 1824, din tată cântăreţ bisericesc acolo. 
A făcut liceul delà Beiuş cu rezultat frumos, apoi studiile te
ologice la Arad, după care căsătorindu-se, a devenit preot în 
Giriş. A  lucrat stăruitor şi cu rezultat pentru îmbunătăţirea 
moravurilor parohienilor săi cari, la urmă, recurgeau la dânsul
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dupa tot felul de sfaturi. îndrăgit de enoriaşi, apreciat de 
superiori, a fost distins de episcopul Ioan Meiianu cu dreptul 
de a purtă brâu roşu, pe care însă niciodată nu l-a purtat. 
A  fost un exponent în luptele politice nationale şi eră res
pectat pentru tinuta sa demnă până şi de concetăţenii maghiari 
din împrejurime, mai ales de când cu luptele pentru alegerea 
la Tinca, de deputat dietal, a lui Emanuil Gojdu. In privinţa 
viejii economice a credincioşilor săi încă şi-a câştigat mari 
merite. Era un econom de model şi-i plăceă mult lucrul şi şi-a 
familiarizat enoriaşii şi cu cultivarea raţională a vitelor. Iar 
pe deasupra, a cumpărat un islaz comunal de 800 jug. cad. 
din moşia boerului ungur Nadânyi Carol. Dr. Giorgiu Popa a 
imut mult Ia prietenia acestui distins preot bihorean, din care 
pricină a corespondat cu dânsul şi i-a dat fotografia sa. Dân- 
sul l-a apreciat şi din alt motiv, că-i plăceă să se ocupe, pe 
cât îi îngăduiam referinţele vieţii delà sate, şi de chestii de ale 
trecutului. Astfel ni-o spune însuşi G. Popa1), că preotul Da- 
maschin Sârbu îi pusese la dispoziţie o patentă de a împă
ratului losif II. cu privire la eliberarea iobagilor, pe care dân
sul o publicase în „Albina“ , pe când îi eră redactor. Părintele 
Damaschm, căruia avem de a-i mulţumi scrisoarea delà 1878 
alui G. Popa, a răposat (1904) în frumoasa vârstă de 80 ani.

O prietenie tot aşa de frumoasă a fost aceea, pe care a 
păstrat-o Dr. Giorgiu Popa, până la capătul vieţii sale, învă
ţătorului Ioan Pinteni delà Beiuş. Acesta se născuse în Chişi- 
neu-Criş, în 1838. După ce a terminat şcoala normală delà 
Arad, devenind învăţător Ia Şteiu, după aceea la Poenile-de- 
jos, tot din acel iinut, la 1867 deveni ales învăţător în târgul 
Beiuş. împrejurările neprielnice în ale traiului l-au făcut să-şi 
caute aşezare pe câmpie, la Vădaş (Vânători), în jud. Aradului *)

*) ,n rev. „Lumina“ (1872, pag. 226)



(1871). Dar nici acolo nu fu mai cu noroc şi astfel reveni la 
Beiuş (1877), unde rămase în funcţiune până la 1907, când a 
împlinit 50 de ani de activitate dăscălească, după care s’a 
pensionat. Privită sub aspect biografic numai, viata acestui 
învăţător apare ca a orcărui alt dascăl. El însă, a fost 
ceva mai mult, în comparatie cu colegii săi. Eră de-o
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învăţătorul Ioan  P în leru ’dîn Beiuş 
(183Ö-1924).

stăruinţă de fer şi plin de înţelegere şi râvnă pentru misiunea 
sa. Aceasta s’a putut remarcă mai bine, după ce ajunse ca 
învăţător la Beiuş, unde şi-a făcut un mare merit, nu numai 
de biserican foarte credincios, ci şi prin străduinţa sa conti
nuă, de a atrage pe cât mai multi băeii, din părinţi [mai în
stăriţi, de pela sate, la şcoalele din Beiuş. Şcoala primară, pe 
care o conducea eră trecătoarea cea mai bună pentru întră'
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rea în liceul de acolo1). Casa sa deschisă pentru ori cine, 
srrăduinta sa de a introduce studenţimea de liceu în cântă
rile bisericeşti, mulţimea de cârti cari le puteam ceti din biblio
teca sa, şi marea sa tragere de inimă pentru toate chestiunile 
de interes cultural şi românesc : toate aceste împrejurări l-au 
făcut să fie remarcat de indată după ajungerea sa la şcoala 
din Beiuş. Dr. Giorgiu Popa, cănd veneă în satul său natal, 
îl cerceta în totdeauna şi rămânea zile întregi Ia dânsul, pen
tru a se sfătui împreună asupra treburilor obşteşti. Aşa fu 
dânsul initiât în planul lui Dr. Giorgiu Popa de a se înfiinţa 
la Beiuş, alături de liceul uniet — care deveneă tot mai 
agresiv pentru ortodocşi, pe măsura ce perdea din resistentă 
fată de politica ungurească — măcar un internat ortodox. 
Pentru conducerea sperativului internat, Dr. Giorgiu Popa de
signase pe profesorul delà Arad, Atanasie Tuducescu. Dar 
nici după moartea acestuia referentul şcolar nu-şi perdu nă
dejdea de a se înfiinţa internatul. Cerea, însă, prietenului său 
delà Beiuş, loan Pinteru, să lucreze mai departe pentru cauză, 
dar să nu divulge, că reuşise să fixeze în bugetul eparhial 
suma trebuincioasă, ca nu cumva să-i aprinză paie ’n cap 
cu aspiranţii la conducerea internatului sperativ2). Din aceeaş 
scrisoare a lui Dr. Giorgiu Popa se vede, că dânsul aveă 
încă un plan cu privire la promovarea culturii în Bihor: o 
„preparandie (şcoală normală) cu alumneu (internat), sau în 
Oradea sau în Beiuş“. Gândul său cu privire la internat s a 
realizat, în Noemvrie 1899, la doi ani după moartea sa. Iar 
dorinţa pentru o şcoală normală la Beius, s’a realizat, dease- 
menea, dar d’abia sub imperiu românesc. Iar bătrânul dascăl 
delà Beiuş a avut bucuria de a vedeă înfăptuindu-se aceste

/ I C£. student. în clase primare şi la liceu, am stat muli 
dansului. El fusese dascăl şi al mamei mele

z) Scrisoarea din 16 febr. 1886 cătră 1. Pinteru,

ani in casa
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două instituţii culturale dorite de el şi de marele său prieten. Dar 
pe lângă aceste mulţumiri, dânsul a avut parte şi de altele : de 
a fi fost membru foarte înţelegător şi activ la toate întrunirile 
bisericeşti, parohiale şi protopopeşti. Concomitent a fost distins 
şi de reprezentanta eparhială, prin aceea că încă din anul 
18821) a fost ales asesor onorific în senatul şcolar al Consis- 
torului delà Oradea. Mai apoi fu şi deputat în sinodul eparhial, 
pentruca, sub imperiul românesc, să-l ajungă marea cinste de 
a fi decorat cu „Coroana României“ în grad de cavaler, şi cu 
„Răsplata muncii clasa I. pentru învăţământ“. Cu aceste satis
facţii nevisate şi-a închis el ochii, în Beiuş, la 12 Septemvrie 
1924, în vârstă de 86 ani2).

Un alt prieten remarcabil, mai tânăr, al lui Dr. Giorgiu 
Popa a fost advocatul delà Beiuş, Paul Papp, om de inimă şi 
de talent, din familie nobilă3) şi cu pronunţate tradiţii ortodoxe4) 
— note, pe cari şi le-a păstrat şi cultivat alături de stăruinţele 
sale politice şi culturale româneşti.

Vom schiţă, în puţine cuvinte şi viata dânsului, Paul 
Papp s a născut la 1851, în Beiuş. Tatăl său a fost Ioan Papp, 
pilar, fiu al protopopului Pavel Papp din Beiuş. Şcoalele pri
mare şi secundare şi le-a făcut la Beiuş. între clasele V—VI *)

*) Dacă nu cumva chiar de mai nainte, şi până aproape de moarte, 
cu oarecare întrerupere.

2) Regretăbil, că numai foarte puţin a rămas din corespondenta lui Dr. 
G. Popa cu înv. I. Pinteru.

s) Din familia preotului Pavel Papp, nobilitat (1678) de principele 
ardelean Mihai Apaffy, ca „pastor ecclesiae Valachicae", cu titlul de Bel- 
kenpajana —  Poiana-Blenchii —  unde-şi avea domiciliul şi funcţiunea.

4) Bunicul său Paul Papp (mort în 1843). iată, cum şi-a validitat. cu 
un prilej, calitatea de nobil. Pentru a lărgi cimiteriul gr. catolic din Beiuş, 
unde-şi avea protopopul sediul şi parohia, eră vorba de acapararea unei 
jumătăţi din terenul desub biserica ortodoxă, situată în vecinătate. Când co
misia avea să facă predarea şi preluarea terenului —  ceeace ar fi atras după 
sine demolarea bisericii noastre —  protopopul ort. s’a postat în fata bisericii 
sale, cu alti doi nobili ortodocşi, în haina nobilitară şi cu săbiile ce aveau 
dreptul să le poarte, şi a aşteptat comisia cu săbiile scoase. Păşirea a avut 
efectul dorit. Prof. E. Pap, în „Gazeta de Vest“ (Oradea) Nr. 190. din 18 
Dec. 1929.
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de liceu a terminat şcoala comercială germană alui Ioan Ro
ser din Budapesta, Când să termine (1868) liceul, a rupt dra
pelul maghiar, comandat de directorul liceului la serbarea de 
„maial , pentru care faptă a fost eliminat din toate liceele din 
Iară, dându-i-se voie să facă bacalauriatul la călugării pre- 
monstratensi din Oradea, ceeace a şi reuşit, cu succes distins.

A dvoca tu l Paul Papp din Beiuş 
(1651- 1902).

După terminarea studiilor în Drept la Oradea, fu ales pretor 
la Beiuş (1871). La anul — de o dată cu trecerea lui Giorgiu 
Popa delà Oradea la Arad — începe practica pentru advoca
tura, la Arad, legând cu arădanii: Dr. N. Oncu, Vasile Mangra, 
Romul Ciorogariu, prietenie personală şi politică, ce s'a păstrat în 
toate luptele nationale, culturale şi bisericeşti din acele vre



muri. întors la Beiuş (1875), continuă stagiul pentru advoca
tura în cancelaria advocatului beiuşean Partenie Cosma, şi în 
acelaş an deschide cancelarie advocatială. Intre 1884— 7 a 
funcţionat ca judecător de Ocol la Vaşcou, până la dimisia 
sa din motive de politică românească, pentru a întoarce din 
nou la profesiunea liberă a advocaturei, ce a purtat-o până 
la sfârşitul vieţii sale. Atitudinile sale româneşti se caracte- 
risează minunat prin aceea, că şi atunci când eră judecător, 
purtă presidentia comitetului parohial şi-şi dădeă pe fiul său 
la şcoala confesională, şi nu la cea de stat. Iar la 1886, când 
profesorul de origine bihorean, Miron Pompiliu, refugiat în 
România de atunci, întorsese, a fost găzduit de Paul Papp, 
din a căruia casă ospitalieră l-au smuls jandarmii, pentru a-1 
duce la închisoare. Aceste se întâmplaseră pe urma denun
ţului din partea prim-pretorelui uniet, renegatul Gheorghe 
Domşa. Urmarea eră să fie : detaşarea judecătorului Paul 
Papp în loc străin, ceece l-a determinat să dimisioneze şi să- 
şi reia advocatura. In aceasta calitate a avut apoi deplină li
bertate de acţiune, în viata politică şi culturală şi mai ales în 
slujba Bisericii ortodoxe, în toate corpora{iunile aceştia : la 
parohie, protopopiat, eparhie şi la congresele nationale-bise- 
riceşti. A  stăruit, cu multă râvnă şi résultat, pentru consoli
darea economică-fundatională a comunităţii bisericeşti din 
Beiuş, la constituirea fundaiiunilor locale „Nicolae Cristea“ , 
„Dimitrie Negreanu“ , şi în calitatea de chivernisitor al funda
ţiei „Zsiga“ dela Beiuş. In acest sens remarcăm, la dânsul şi 
la Dr. Giorgiu Popa în anul 1884, gândul comun, de a con
stitui şi la Vaşcou o fundatiune culturală-bisericească, din 
averea rămasă după Tănase Coroiu1). Sunt de remarcat şi re-

6 Epistolû lui Dr. G. Popa, din 25 Martie 1884. cătrâ Paul Papp. N ’au 
reuşit însă, deoarece averea a fost acaparată de ungurul Küllős Lajos, prin 
căsătorie.
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petitele sale străduinti de a înfrunta şi zădărnici proselitismul 
unielilor împotriva Bisericii noastre. Aşa se explică, în mare 
parte, sistemizarea postului de catihet ortodox şi ridicarea unui 
internat ortodox, alături de şcoalele uniete delà Beiuş, în care 
privinţă Paul Papp, cu alţii, şi-a luat partea întreagă de acti
vitate.

Aşa apoi, îl vedem, că dânsul mergea exact în acelaş 
făgaş, cu Dr. Giorgiu Popa, întru apărarea bisericii şi slujirea 
culturei româneşti, în buna tovărăşie cu nedespărţitul său prie
ten comun : dascălul Ioan Pinteru. A  fost un român şi ortodox 
convins şi militant, resolut şi jertfitor, energic şi neînfrânt; 
o minte clară şi un suflet deschis, ca şi întreaga sa fiinţă şi 
înfăţişare. Pagubă, că a mûrit prea din vreme, la vârsta d’abia 
de 51 ani (1902). Eră tipul prieteniilor căutate de Dr. Giorgiu 
Popa, care nu cunoştea nici prietenii personale dincolo de 
cadrul convingerilor sale şi de al intereselor obşteşti.

Era şi aceasta o notă a caracterului său, ca om, ce tre
buia s’o ilustrăm prin cele trei prietenii de mai sus, cari, şi 
ele, îşi aveau locul meritat, aci !



9. Amurg şi sfârşit
şi câteva păreri contimporane.

O viată trăită în atâta muncă şi sbucium duceă, în mod 
fatal, cătră un desnodământ grăbit, încă de pela 1892, eră 
bolnăvicios, suferind de stomac, despre ceeace se văieră inti
mului său loan Tuducescu, Şi totuşi, aşa bolnav cum eră, îşi 
vedeă de munca obişnuită şi de polemiile sale, şi participase 
la o serie de prelegeri de apicultură1), cari il interesau. In vara 
anului 1896 cercetase băile din Gleichenberg, pentru a-şi 
căută de sănătate*). După cură i-se făcuse binişor, dar prin 
Noemvrie iarăşi i-s’a pornit spre rău. Vărul său loan Tudu
cescu delà Lipova îl cercetă mereu şi-l îmbărbătă, „că la 
olaltă am crescut şi am dus greul vieţii“ : aşa scria dânsul*) 

fiului său Iuliu, la Bucureşti.
Cătră sfârşitul anului 1896, Consistorul4) îl invită să-şi 

reguleze chestiunea primirii la fondul de pensiune, la care 
nu intrase până atunci. Tratativele urmate nu duc Ia rezul
tat. încercarea se repeteşte, cu acelaş rezultat negativ, şi în 
anul următor5). El declară, că nu poate suportă cotele, cari 
trebuiau plătite fondului de pensiune. Probabil, însă, că alta 
eră explicaţia : el însuşi îşi va fi simtit apropierea sfârşitului

!) Epist. din 31. Iulie 1892 cătră loan Tuducescu.
*) Epist. lui Alex. Tuducescu, 31 Aug. 1896.
3) Epist. din 30 Nov. 1893

Arh. episcopiei : No. 5443/1896, din 27 Oct. 1896. 
ö) Ibid. No. 359/597.

D r . G h .  C i u h a n d u :  D r .  G io r g iu  P o p a 8
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ce veneà cu paşi repezi, şi găseâ de inutilă înscrierea la fon
dul de pensiune, după çum s’a şi adeverit.

In luna Martie din acelaş an, scriă lui Ioan Tuducescu 
că-i merge când bine, când mai slab. Totodată adaogă a-şi ex
primă bucuria, că Academia română primise bine „Tabelele 
de părete (întocmite de Ioan Tuducescu pentru şcoale), pela 
începutul lunei Iunie. Cineva — se spune, că advocatul Pavel 
Rotariu din Timişoara, în al cărui organ „Luminătorul" îşi 
publicase Dr. Giorgiu Popa o seamă din polemicile sale cul
turale, dar care făcuse o apropiere de curtea episcopească 
delà Arad — ne redă o seamă de împrejurări1) din viata 
referentului şcolar, din primăvara anului 1897. încă din tim
pul sinodului eparhial, primăvara, eră frânt trupeşte ; tuşeă ; 
îi slăbise vocea, încât la şedinţele sinodului abia mai puteă 
fi auzit. Toţi amicii erau îngrijoraţi de sănătatea dânsului, dar 
nu-i spuneau decât cuvinte de încurajare. După sinodul 
eparhial, a mai funcţionat cam două luni, până când într’o 
şedinţă consistorială abia a mai putut referă „la obiect." Epis
copul i a oferit concediu, cât vrea, până să se întrame2).

îndată ce sinistrele temeri au ajuns la cunoştinţa obştei 
româneşti, ele au stârnit extreme îngrijorări. Intre cei dintâi, 
cari s au interesat de starea dânsului, avem de a remarcă pe 9

9 In „Deşteptarea“ delà Timişoara No. 149/1897.
Acelaş informator al ziarului „Dreptatea" redă apoi, cu detailuri, o 

scenă dintre episcopul şi referentul său, care se presentase episcopului, spre 
a-i mullumi pentru acordarea concediului şi de e-şi luă rămas bun delà 
episcopul, cerându-i scuze şi iertare : „Te rog de iertare, Măria-Ta. Ştiu, că 
în via{a mea de multe-ori Ti-am causât supărări ; poate că şi Măria-Ta, 
îmi vei fi causai mie . . .  Te rog de iertare . . .  Epistolele ce le am delà 
Măria-Ia, irta Ie înapoiez, ca nu cumva s’ejungă pe mâni străine . .

Redăm aceste exprimări esenţiale, fără să ie dăm importanta ce se 
pretindea din partea adversă, bucuroasă atunci să deie în vileag asemenea 
declaraţii de profundă intimitate, —  dacă ele, peste tor, vor fi fost făcute 

u* -^ar* aveau Pretenlia să-l presinte în alta lumină (mai bine zis ; în 
umbră) pe un om, bolnav, care nu se mai puteă apără de insinuări şi de 
asemenea bucurii răutăcioase, date în publicitate. Evident cine aveă trebuinţă 
de aceasta divulgare.
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distinsul fruntaş de atunci al vieţii româneşti, Alexandru Mo- 
cioni. Acesta îi scrie lui Ioan Tuducescu următoarele cuvinte 
simţite: „...mă tem, că trebue să fim pregătiţi chiar la o ca
tastrofă, prin care familia noastră ar perde un amic devotat, 
iar naţiunea pe unul dintre cei mai bravi şi bine meritati fii

. W. «1\ai sai

încă nainte de data acestei scrisori, episcopul Ioan Me- 
lianu avizase în chestiune pe preotul Atanasiu Popa delà 
Câmpani, unchiu al Iui Dr, Giorgiu Popa, chemându l la 
Arad, pentru a-1 duce pe bolnav acasă. La începutul lunei 
Iunie, a şi fost dus în satul natal, la casa părintească. Dar 
acum, mintea lui, cea atât de strălucitoare odinioară, se în
tunecase. Ca ultim expedient, dela care se nădăjduiă sal
varea, a fost — după sfatul medicilor din Beiuş — ca sa fie 
dus, pentru căutarea sănătăţii, Ia Viena. La 30 Iunie, preo
tul catihet Nicolae Diamandi din Beiuş şi preotul Petru Da- 
lea, cumnat cu bolnavul, Lau dus Ia Viena, unde li-a stat 
într’ajutor şi compatriotul arădan Dr. Ioan Cuparescu, medic 
acolo. In 2 Iulie, bolnavul a fost aşezat în sanatorul Docto
rului W . Svetlin. Aici, bolnavul, examinat de medici, a vor
bit de tot limpede, în cât i-a pus în uimire pe toii, dându-Ie 
nădejdea reînsănătoşărei. In 3 Iulie, după o baie şi un somn 
sănătos din partea bolnavului, însoţitorii au întors Ia ale lor. 
Lui Dr. Giorgiu Popa, însă în aceeaşi zi i-s’a făcut rău. In 4 
Iulie la orele 3V2 după masă boala a ajuns culmea, iar bolna
vul fu deslegat de suferinţele pământeşti, pe urma unui acces 
de aproplexie la creeri.

Despre deces a fost înştiinţat şi episcopul. Acesta a 
luat disposici, ca înmormântarea „cinstită“ să se facă pe *)

*) Ai. Mocioni, scrisoare din Birchiş, delà 22 Iunie 1897.

8*
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cheltuielile eparhiei1). Aşezat în sicriu de metal2), pe mortul 
l-au dus la biserica grecească ortodoxă depe strada Fleisch
markt, unde a fost prohodit de doi arhimandriţi greci, fiind 
de fată şi mult public vienez, pelângă studenţimea universitară 
română8).

Locul de odihnă vecinică a decedatului a fost ales în 
Cimiteriul central.4) A  treia zi după înmormântare, loan Tudu- 
cescu şi preotul Petru Dalea i-au ridicat la cap o peatră fu
nerară, cu inscripţia „Dr. Georgiu Popa, 1841 — 1897“ .

*

Moartea celui ce a fost odinioară asesorul referent şcolar 
Dr. Giorgiu Popa a stârnit unanime şi profunde regrete în 
viata românească. Ea a fost remarcată şi în publicistica din 
Regat.

După Alexandru Mocioni, care întrezărise cu durere 
aceasta perdere, se ivesc pe rând prietenii, ca să-l deplângă, 
în primul loc arădanii, tovarăşi în lupta culturală şi politică 
românească. încă la 7 Iulie, Romul Ciorogariu, pe atunci profe
sor de teologie la Arad pentru care Giorgiu Popa avea o apreciere 
specială5), condolează familiei, „adânc sguduit de tragicul sfâr-

9 Publicăm necrologul dela Viena (Consistorul nu a publicat, şi el 
unul): „Dr. Cuparescu şi loan Tuducescu, cu inimă frântă de durere, aduc 
la cunoştinţa tuturor rudeniilor, amicilor, cunoscuţilor, bisericii, şcoalei şi 
natiunei române, că Dr. George Popa, asesor, referent şcolar în Arad, de
putat sinodal şi congresual etc. după un morb îndelungat a reposât în 
Viena, în 4 Iulie n. a c. Ia orele 3Va p. m„ în vârstă de 56 ani. Înmor
mântarea scumpului defunct va aveâ loc la 7 Iulie n., la orele 9Va dimi
neaţa. din biserica gr. or. 1. Fleischmarkt No. 13, în cimiteriul central cu 
spesele Ven, Consistoriu eparhial din Arad. Viena, în 6 Iuliu 1897. Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria eternă“.

_ 2) Aşa se spuneă în „Deşteptarea“. Familia ştie : „de lemn“ ; corectură 
făcută de Ion Tuducescu, prezent la înmormântare.

3) Până aci după gazeta Dreptatea, nr. citat.
4) ln .Zentralfriedhof“ (Gruppe 72. Reihe 3. No. 9).
b) In gazeta „Dreptatea“ (Timişoara; Nro 200/896), reliefându-i studiile 

filosofice-teologice dela Lipsea şi dela Bonn, îi doreă „să ne fie un Toma 
deAquino, acum când simţim necesitatea unei mari prefaceri culturale în sinul 
nafiunei .
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şit al nobilului s u f l e t . ş i  întreabă pe Ioan Tuducescu de 
felul cum se va întrebuinţa suma, ce o colectase în memoria 
colegului său, profesorul Atanasie Tuducescu.

Celalalt fruntaş al vieţii româneşti arădane, Dr. Nicolae 
Oncu, deopotrivă amestecat în viata politică, bisericească şi 
culturală-economică a Românilor, îşi exprimă şi dânsul 
marea sa durere1): „L-am văzut cum era de dus, aşa de în
grijorat în timpul din urmă. Mă cuprinsese o adevărată jale de 
starea sa, trupească şi sufletească. Eră sdrobit, înfrânt... Dum
nezeu a dispus altfel şi Dr. Giorgiu Popa, amicul nostru bun 
şi nobil, acest cap luminat al neamului nostru şi suflet mare 
românesc fără veste se sfârşi şi pleacă să se bucure în ceriuri 
de odihna, pe care înzădar o cercase pe acest pământ. S’a 
dus şi a lăsat în urma sa un mare şi înspăimântător gol şi 
ni-a lăsat sufletele strivite de durere... S’a dus după Tanasie 
(Tuducescu) al nostru, nobilul său compatriot şi frate de luptă, 
şi două suflete dragi şi româneşti s’au întâlnit iarăşi dincolo 
de mormânt. — Popa! îji jurăm, că nu te vom uita, şi rugăm 
pe Tatăl ceresc pentru odihna Ta! Roagă şi Tu pe Tatăl din 
ceriuri pentru neamul Tău părăsit---“

Vestea morţii lui Dr. Giorgiu Popa a străbătut ca fulge
rul, în întreg cuprinsul ţărilor locuite de Români. Moartea luj 
a fost încadrată în regrete obşteşti şi înfăţişată ca o mare 
perdere pentru neam, după cum şi eră, dacă avem în vedere 
că mureă în vârsta d’abia de 56 ani, încărcat de esperientă, 
cu prisos de învăţătură şi cu obştească bună mărturie despre 
rodnicia vieţii sale publice.

Biograful său, improvizat în coloanele ziarului „Drepta
tea“ delà Timişoara, ne mai dă câteva amănunte şi o carac
terizare, pe care ţinem s’o înfătişem în fruntea altor articole *)

*) Scrisoarea din Giesshübl, 12 Iulie 1897, cătră loan Tuducescu,



118 -

de acest fel. Ni-se spune anume, că decedatul locuise în strada 
Csiky (azi I. L. Caragiale) Nr. 2. iar pe mai departe îl carac
terizează astfel:

„In toată viata lui a lucrat pentru luminarea mintii po
porului şi a servit numai natiunei noastre române, respective 
cauzei celei mai scumpe a natiunei: bisericii şi şcoalei din 
dieceza în care s’a născut... a fost fiul iubit al natiunei sale, 
care în întreagă viata sa a fost al ei, şi delà primul moment, 
de când a întrat în societate ca om matur şi independent, şi-a 
început cariera ca apărător şi luptător pentru drepturile natio
nale ale neamului său, ale poporului român.

„In toată viata sa a fost om temător de Dumnezeu, 
omul blândefei, omul păcii, omul modestiei. Era blând, dar re
solut; modest, dar a tinut la onoarea şi caracterul său; om 
sarac de mijloace materiale, dar bogat în averi spirituale. In 
această privinţă a fost un adevărat „nabob“ , unul din cei mai 
bogaţi bărbaţi ai neamului nostru, un decor literar românesc.

„Având simt de iubire, de dragoste şi de sinceritate — 
le-a devotat numai bisericei şi şcoalei, întreg neamului său, 
putinilor săi amici personali...

„A  murit bine meritatul bărbat, dar urme a lăsat despre 
viata sa, urme pe terenul literaturii române, cari îi garantează 
nemurirea...

„In calitatea de deputat1) pururea şi-a păstrat indepen
denta şi caracterul de bărbat. Deşi „funcţionar“ al Consisfo- 
rului şi astfel subordonat preşedintelui său în afaceri oficioase, 
totuşi a fost de regulă în oposiţie. atât în sinod, cât şi în con
gres. Mai ales pe timpul când în astfel de corporatiuni se în
cuibaseră veleităţi oarecum politice, când o anumită clică2) 
din Arad Jinea să facă deosebire între „guvernamentali“ şi 
„naţionali“, răposatul Dr. Giorgiu Popa era pururia în ceata 
naţionalilor şi tineă, votă şi milita — pentru dreptate“ .

Evident : acest biograf improvizat îşi tradà apartinenta 
politică şi scria delà oarecare apropiere, de cei din Curtea 
episcopească... Ceeace se explică mai apoi şi prin împrejura
rea, că deşi promise de eparhie cheltuelile de înmormântare8)

b De înleles ; în sinodul eparhial,
2J Retineji caracterizarea de „clică“ !
8) Telegramă episcopului cătră Dr. I. Cuparescu, medic în Vigna.
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dela Viena, totuşi, ele au fost puse mai apoi în sarcina lăsă- 
mântului rămas după decedatul1).

De aci vine explicaţia, că şi organul eparhial „Biserica 
şi Şcoala“ remarcă, foarte sumar2), viata şi activitatea lui Dr. 
G. Popa, printr’c scurtă biografie şi apreciere. Intre altele

spune: „Răposatul în Domnul a fost bărbat cu vaste cunoş
tinţe ; şi a participat cu un viu interes în întreg decursul 
vieţii sale publice la lucrările sinodului eparhial din Arad şi 
ale congresului nostru national-bisericesc. Rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctului s’au depus, spre vecinică odihnă în 
Viena, pe spesele Consistoriului eparhial arădan. Luând do
liul pentru trecerea prea timpurie a defunctului din aceasta 
viată, rugăm pe Dumnezeu, ca sufletul lui să-l aşeze în lă
caşurile drepţilor, iar osămintelor lui să le fie ţărâna uşoară. 
In veci amintirea lui!“ .

Atâta tot, şi nimic mâi mult despre o viată de om ca 
a lui Dr. Giorgiu Popa !

In schimb de aceste reticente, ziarul „Epoca“ din 27 
Iunie (9 Iulie) vesteă fraţilor depeste munji moartea „valorosu
lui şi eruditului asesor referent al senatului şcolar din consis- 
toriul Aradului“ şi „energic şi vrednic luptător pentru cauza 
naţională“ .

Ziarul „Universul" delà 11 Iulie îl remarcă, jelindu-1, ca 
pe „un înflăcărat naţionalist, fost redactor al ziarului „Albina“ 
şi în urmă consilier şcolar pe lângă episcopia ort. delà Arad“» 

Revista bihoreană „Familia“ din Oradea (Nr. 29. din 1897), 
făcându-i un portret, îl remarcă după vrednicie, ca organiza
tor de şcoală, „bărbat de ştiinţă şi orator distins“ , semnalând 
din tinereta dânsului şi împrejurarea că, înainte de a fi fost 
redactor la „Albina“ din Viena, fusese colaboratorul ziarului 
„Concordia“ .

x) Arhiva Episcopiei: No. 5487/1897.
2) No. 26 din 11. Iulie st n., pag. 203 are numai 33 şire scrise despre 

răposatul şi activitatea sa. Desigur o tăcere — grăitoare ! Şi mai giâiloare 
a fost tăcerea organului mitropoliei „Telegraful Român* amestecat, în con-
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Cel mai complect şi mai reuşit a făcut icoana persona
lităţii şi a activităţii acestui mare bărbat al neamului, ziarul „Tri
buna Poporului“ delà Arad, care-1 avea între persoanele de 
forţă şi de decor ale grupării reprezentate de acest ziar în po
litica românească şi în ceea bisericească. Aici, între cei dintâi, 
erau grupaţi localnicii: Dr. Nicolae Oncu, profesorul de teo
logie de atunci Romul Ciorogariu, azi episcop Roman al 
Orăzii s. a.

Dăm cuvânt penegiristului delà aceasta gazetă :

„S a stins o lumină a poporului românesc.
„... marele pedagog al şcoalei române din dieceză şi eru

ditul bărbat al natiunei noastre, Dr. Giorgiu Popa, a închis 
ochii pentru totdeauna,

„Model de curată iubire fată de toată lumea, de nemăr
ginită iubire fată de neam ; bogăţie cu prisosinţă a cunoştin
ţelor universale; cultura întrupată; model de muncă plină de 
zel; model de onestitate şi de împlinirea datoriei: eată în lu- 
niamente generale calităţile, cu cari a fost împodobit în toată 
viata sa acest scump decedat al poporului român, pentru care 
el a trăit, a muncit şi s’a jertfit!

„Un întreg popor, în special biserica şi şcoala română 
din aceasta diecesă, îmbracă azi doliul şi plâng fără consolare 
perderea aceluia, a căruia minte luminată, caracter integru şi 
înaltă cultură — indispensabile ne erau tuturora, mai ales 
astăzi, în grelele timpuri, prin cari trecem... aceasta perdere 
simţită ne rămâne pentru întregi generaţii, poate veacuri d’a- 
răndul . !

„...Studiul predilect i-a fost pedagogia... Cu fenomenala 
sa putere creatoare a organisât învăţământul în dieceza Ara
dului, şi sub magicul său impuls se sporesc şcolile şi înfloresc 
spre mândria diecezei.

„Câtă vreme a fost în puterea vieţii, nu s’au putut încuibă 
şcoli comunale1) în dieceză, căci ca geniul cel bun al şcoalei 
române şi ca ânger păzitor al învăjătorimei marele regretat 
priveghiă nesfârşit asupra lor.

tradictoriu, în polemicile lui Dr. Popa. Aşa mi-se spune „Telegraful Român“ 
n’a scris la moartea lui Dr. Popa

h După sistemul şcolar ungar : întreţinute de comunele politice, în 
Spiritul şcoalelor statului, cu limbă de predare ungurească.
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„Dânsul a dat formă şi cuprins şcoalelor sale. Delà nor
mele şi planul de învăţământ până la manuale şcolare şi lite
ratura didactică, a străbătut prin operele sale întreagă zona 
învăţământului, îndreptând şi luminând.

„Va rămânea în veci un tip absorbit în idealul misiu- 
nei sale.

„Numai fată de sine a fost maşter scumpul nostru dece
dat; numai pe sine s’a nesocotit; numai pe sine sa distrus 
înainte de vreme, prin munca sa dătătoare de viată neamului, 
pe care l-a iubit mai mult decât orice în viata sa.

„In timpul din urmă devenise numai o umbră; şi nouă 
ni-s’a dat sfârşietoarea privelişte de a-1 vedea cu ochii, cum 
se stinge farul de odinioară.

„S’a dus în zilele din urmă dela noi, ca să apună pe 
ţărâna de unde a răsărit, să-şi doarmă somnul de veci lăngă 
osămintele părinţilor săi. Alma mater însă l-a reclamat pen
tru sine.

Viena, unde s’a format din modestul fiu al Câmpanilor 
savantul pedagogiei române, l-a rechemat să-l mântuiască şi 
săd redeie vieţii--.“

Aşa scria ziarul local,1) întru pomenirea lui Dr Gior- 

giu Popa.
Dar ziarul nu isprăveă cu atâta numai. Intr’o replică2), 

intitulată „Unde-i Consistorul ?“, gazeta da „salutul din urmă 
decedatului, care „timp de peste un pătrar de secol a purtat, 
singur-singurel, pe umerii săi sarcina îngrijirii de instrucţiunea 
noastră poporală, ca un Atlas gigantic, până ce în urmă tru
peşte şi sufleteşte total sdruncinat... mai umblă printre noi.

„Cu adânc respect3) ne plecăm înaintea memoriei lui, care 
are să rămână pentru totdeauna curată, măreaţă. Scăderile

x) „Tribuna Poporului", Nr. 120/897, aşa scria în numărul ce-1 întocmea 
sub tipar în însăşi ziua îngropării.

s) „Tribuna Poporului“, No. 121/1897.
3) Cuvinte de judecată aspră la adresa lui Dr. G. Popa, am auzit şi 

eu, în repetite rânduri, de pe bazele căruia nu eră îngăduit să răsune ase
menea judecăţi : Era un personaj din rândurile subiectelor de critică ale 
lui Dr. G. Popa. De altfel, drept combatere, redau textual mărturia unui 
contimporan, care şi dânsul l-a cunoscut bine, ca student în teologie, mai 
răsărit, în anii din urmă ai lui Dr. G. Popa. „Umblam de cu seară, cu el, 
la un păhar de bere ; se strângeau în jurul lui profesori... şi ascultau ade-
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anilor din urmà ai vieţii sale nu pot aiterà simţămintele noa
stre. Semizeu trebuia doar să fie, ca pe lângă susţinerea unei 
grele lupte cu puterea străină pentru salvarea celor mai sfinte 
interese ale neamului său, să-l fi lăsat integru scârnava ingra
titudine a cercurilor competente, intrigile şi atacurile făţişe, 
pedecile şi şicanele continue, cari delà 1875 încoace, încon- 
tinu avea să le întâmpine, până ce l-au doborît.

„Conştiu  ̂de demnitatea sa de om şi de caracterul său 
nepătat, nu s a ştiut dejosi nicicând la rolul de curtisan slu
garnic, de aceea isolat a rămas între colegii săi din „gremiu ", 
şi disgustare amarnică, iar mai pe urmă desperare completă 
i-a fost soartea.

„Ca santinelă credincioasă, până aproape la ultima ră
suflare a tinut poziţia la care era pus.

„Muribund, cu suprema încordare a rămăşiţelor puterilor 
sale fizice şi spirituale căută să-şi împlinească datorinjele. Şi 
cei datori a-1 substitui îl priveau fără milă, îl lăsau să se 
chinuemai departe... nici de el nici de causa şcoalelor noastre, 
cari de ani încoace braţul lui total slăbit, nu mai eră instare 
să o apere cu succes, pe dânşii nu i a durut şi nu-i doare, 
singur una ii interesează: cum să împăitească între sine po
stul devenit vacant, care... are să se doneze d-lui secretar 
consistorial din Arad şi advocat practicant în Braşov...M

„Convins de... avântarea instrucjiunei... ceruse Prea Sfin
ţia Sa delà sinod (1878) •înmulţirea personalului în senatul 
şcolar al consistorului arădan --.pentruca prin înşişi referenţii 
să se poată visita şcoalele măcar odată la an-.. La 1878 eră 
Dr. Giorgiu Popa în floarea puterilor sale... şi totuşi Consisto- 
rul n’a aflat, că Dr.. Giorgiu Popa de acum, cel total sdrun- 
cinat, bolnav, nu-i deajuns întru apărarea intereselor şcolilor 
noastre...“

Acesta a fost Dr Giorgiu Popa, în ipostasul personali
tăţii şi muncii sale rodnice şi a puţinătăţii de apreciere din 
alia parte.

vărate prelegeri dela el... Era un fel de universitate populară în jurul lui. 
Dacă eră vr’unul, cu care nu simpatizà, ori tăceâ, ori dispăreă. Eră în timpul 
din urmă slab, şi din două păhare de bere se cunoşteă că a beut, dar vor- 
beă cu un adevărat filosof, era un magazin de ştiinţă, o enciclopedie întrea
gă . . .  Aşa-1 caracteriză părintele Tr. Terebentiu delà Galşa, prin scrisoarea 
sa din 10 Iunie 1927, mort şi el de atunci.

Un asemenea om, propovăduiă —  lăngă un păhar de bere — mai 
multă cultură şi morală, decât, toţi clevetitorii lui fără frâu la gu ră .. ,

*) Aşa a şi fost I
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învăţătorii, cari cu sufletul şi prin misiunea ior, au stat 
totdeauna foarte aproape de şeful lor, au avut sentimente de 
durere şi pietate din prilejul perderii lui. învăţătorul din Arad, 
Nicolae Ştefu — sub pseudonimul Nicu Stejărel — îi împle
teşte pe mormânt o „cunună de jale“ , în versuri reuşite, cari 
încheie cu un apel1) :

„Iară voi, fii ai natiunei,
„Cari atât ati pătimit,
„Nu uitaii nici pe-o clipită,
„Că el înc’a suferit :

„Mormântul lui să îl căutaţi,
„Şi nu-1 uitaji şi nu-1 uitatü“

0  pioasă manifestare solidară a învătătorimei încă a 
avut Ioc, din partea cercului Radna al Reuniunei învătăto- 
reşti. In 12 Aug. 1897 adeca învăţătorii de pe Valea-Murăşu- 
lui sau întrunit în conferentă, pentru a comemoră pe cel dis
părut şi opera sa. înainte de deschiderea conferinţei, protopo
pul Radnei, Vasilie Beleş, a slugit un parastas, în asistenta 
şi cu colaborarea de strană a învăţătorilor. Cu acel prilej, în
văţătorul, mai apoi şi preot, Damaschin Medrea a rostit o 
cuvântare frumoasă, amintind nenumăratele şi neperitoarele 
merite2) ale defunctului asesor referent şcolar. Avem, din în
tâmplare — între hârtiile dela d. I. Tuducescu — şi panegiri
cul din chestiune. De oarece acesta este rodul unei afirmări 
oficiale şi colective a învătătorimei, reproducem din el ca-

*) Tribuna Poporului, No. 121 din 1897.
Preotul de mai apoi, cu inspiraţii de poet şi cu reuşite versuri, Ale

xandru Munteanu al lui Vasile, încă a scris o „elegie la moartea distinsu
lui şi eruditului bărbat al natiunei“. Publicată în „Tribuna Poporului“ nr. 120 
din 8 Iulie n. 1897.

2) Vezi „Telegraful Român“, no. 87/1897 ; la o lună după moarte.



-  124 -

racţerisarea : „Tuturor ni este cunoscut : cum şi ce a făcut 
Do Giorgiu Popa pentru şcoala românească din aceasta mă
rită diecesă. Ştim cu tojii, că orice curent duşmănos, pornit 
asupra şcoalei noastre româneşti, s’a lovit de el, ca de o 
stâncă tare. Ştim, cât a muncit şi de câtă activitate a fost ca- 
pabil spiritul lui credincios adevărului, că cea mai bună po- 
litică este creşterea poporului în spirit national şi luminarea 
mintii lui prin şcoala românească şi prin învăţător româ
nesc. Credincios acestui adevăr a luptat el până la 
moarte... Şcoala şi învătălorimea română este cea dintâi, 
care a simtit şi simţeşte golul ce l-a lăsat acest ilustru băr- 
J~aj. in . urma, sa> viata noastră culturală-natională. 
trăim timpurile grele şi după semnele ce se arată... vor 
obveni chestiuni şi mai grele1) şi... atunci vom simţi şi mai 
mult golul ) ce l a lăsat ilustrul nostru referent Dr. Giorgiu 
r °P a: în urma sa, în viafa noastră nafional-culturală. Consi
derând toate acestea, inima noastră se consumă de durere, 
întreba ne-vom deci cu profetul: „Au poate fecioara să uite 
podoabele sale, mireasa să uite găteala sa de nuntă?“ Au 
poate şcoala română să-şi uite pe reorganizatorul ei ? învăţă
torul român pe iubitul său părinte? Nu, nici odată! Numele 
acestui ilustru bărbat, vecinie va înfrumsetă paginile istoriei 
noastre national-culturale ; şi pomenirea lui va fi vecinică, 
după zisa lui Tacitus : El, încă fiind în viată, ş:-a clădit mo
nument mai trainic de cât bronzul şi marmora... Suflete nobil ! 
în împărăţia cea vecinică te vei întâlni cu moşii şi strămoşii... 
şi cu fericitul mitropolit Andrei Şaguna... spune-i cu mândrie, 
că ai părăsit lumea aceasta, cu spada în mână, apărând drep
turile bisericii, şcoalei şi ale învăţătorului român, şi rugati 
amândoi pe Dumnezeu, să ne scape de pericolul ce ne ame- 
nintă, iar natiunei noastre, pentru care atâta a{i luptat în viată, 
să i deie tărie în lupta grea pentru limba şi legea strămosască !"

Iată, acesta eră Dr. (jiorgiu Popa, în ochii colaboratorilor 
săi, dascăli ai poporului.

Să vedem acum, çe răsunet a avut moartea asesorului 
réfèrent şcolar la sinodul eparhial următor. în raportul 
Consistorului plenar cătră sinod, secretarul consistorial

-1) începuseră deja vântoasele politicei ungureşti, de a suprimă şcoe- 
lele nationale-confesionale ale „naţionalităţilor“ şi de a le înjugă la carul 
politicei de maghiarizare.

2<1 De fapt, funcţia de referent şi asesor şcolar în Consistor, după moar
tea lui Dr. G. Popa, a fost provăzută lungă vreme numai în chip trecător.
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făcea o foarte simplă şi sumară menţiune despre decedatul1). 
In raportul senatului şcolar2) cătră sinod se mentioné „trista 
întâmplare despre încetarea din viată a referentului acestui 
senat şcolar Dr. Giorgiu Popa, întâmplată la 4 Iulie 1897, 
carele delà 1872 încoaci a purtat cu zel şi diligintă postul de 
referinţe consistorial delà acest senat şcolariu“ . Şi se adaogă, 
că referada s a încredinţat lui Ion Lengeru, secretar consisto
rial3), care şi sub durata morbului (lui Giorgiu Popa) îi dădea 
mâna de ajutor.

Se încheiase o viată de om, petrecută în muncă de votată 
şi pricepută, lăsând o frumoasă moştenire culturală de sporit 
şi grea de apărat. Mai rămăsese după dânsul puiinică avere, 
în parte moştenită şi câteva acţiuni şi depuneri, preţuite în 
3000 fl. Aceste aveau să fie destinate pentru o fundatiune 
parohială în satul naşterii sale. Dar încercarea n’a reuşii, din 
vina atitudinilor câtorva rude, ca şi din pricina, că acest mo
dest lăsământ se mai micşorase prin suportarea cheltuelilor 
de înmormântare4).

Dacă n’a rămas avere după omul care atât de mult se 
îmbogăţise în cele spirituale, ar fi fost un mare noroc, să i-se 
fi păstrat măcar preţioasa bibliotecă şi scriptele sale, cores
pondenta sa şi lucrările ce va fi înfiripat în viata sa de căr
turar vecinie preocupat de studiu.. Preţioasa bibliotecă, despre 
care rudele aşa ştiau, că eră bogată „în cărţi vechi, scumpe

h Pubi. în Protocolul sinodului din 1898.
*) No. 2442/1898.
*) Era şi asesor onorific în senatul şcolar delà Arad (şi avocat la 

Braşov).
4) Mai amintim o întâmplare. Un rol funest pentru sustragerea averii 

lui Dr. G. Popa dela constituirea unei fündatiuni, l-a avut cumnatul său 
preotul Petru Dalea delà Sârbeşti, denunţat în acest senz de înv. Vasile 
Sala din Vaşcău (1. XII. 1897), Vasile Sala, Ion Tuducescu şi loan Pinteru 
ştiau de declaraţia şi dorinţa lui Dr. G. Popa, de a se forma din averea sa 
o fundaţie culturală. — Iar preotul Petru Dalea, care a zădărnicit acest gând, 
şi-aluat pedeapsa, Venind delà Arad, cu obiecte din lăsământul lui Dr. G. 
Pope, s ’a înnecat, cu cai cu tot, în părâuaşul esundat, delà Sârbeşti, de nu 
s’a ales nimic din ce dusese delà Arad. Aspră pedeapsă I
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§1 rare ), a format obiectul unor serioase îngrijorări, din partea 
rudelor, pentru a o pune la adăpost din calea perirei. Tudu- 
ceşti, intelectuali, erau indicati s’o aibă sau, cel puţin, să dis- 
pună de soartea ei: de a o fi plasat, cel puţin, alături de alte 
biblioteci delà particulari arădani, în biblioteca institutului pe- 
dagogic-teologic. Sora răposatului, însă, sugestionată de cum
natul său interesat Petru Dalea, crezând că, cedând bi
blioteca, vor scăpă de obligamentul de a constitui fundatiune, 
au lăsat biblioteca, la disposila „Asociatiunei române natio
nale din Arad pentru cultura poporului român“, în a căreia 
Direcţiune fusese membru şi Dr. G. Popa. In familie se ştia 
că aceasta bibliotecă se va chivernisi separat, sub titlul de 
„Biblioteca Dr. G. Popa"2).

Acesta a fost Dr. Giorgiu Popa, omul de şcoală şi de 
cultură !

2} IScris9rar®a d' ,ui Juliu Tuducescu (24, 1. 1898) cătră fafái său. 
rn r iU  T "  ^uducescu (7. b §• 16- H 1898) cătră fiul său luliu. Impreju- 
rărm a<MS ea mi' au venl.t !a cunoştinţă dab ia  când am ajuns aci cu tipaiul 
carta. Nu am putut verifica : ce fel de cârti dintre ale lui Dr. G. Popa se

fuzTune'a t o c i r i  arlSne mánfU'UÍ Ar“d d  ••As,rei“- moştenitoarea prin



10. Epilog şi două — datorii morale.
Am ajuns Ia sfârşitul lucrării ce ni-am propus.
Am înfăţişat, în cadre de timp şi Ioc, mai înguste, viata 

şi activitatea unui lucrător de seamă, care începea să fie uitat, 
pe măsura ce ne împuţinăm ceice l-am ajuns în viată.

Să-l privim, acum, într’un cadru mai larg, de timp şi de 
ioc : în legătură cu seria de străduitori pentru propăşirea cul
turală şi naţională, începută sistematic deodată cu înfiinţarea 
preparandiei (şcoalei normale) ortodoxe române delà Arad (1812).

Dimitrie Ţichindeal — apologet şi luptător cu mari riscuri 
pentru izbânda ideii nationale şi resvrătit împotriva iesarhiei 
sârbeşti pentru nesocotirea drepturilor Românilor la cultură 
naţională, — îşi găseşte în Dr. Giorgiu Popa un reflex, tot pe 
atâta de aprig, dar mult mai bine înzestrat şi format pentru a 
face, şi în Biserică, corective de ordin national.

Eruditul profesor Dr. Iosif Iorgovici, tot delà Arad, deve
nit autoritate ştiinţifică a vremii sale, a avut în Dr. Giorgiu 
Popa un vrednic urmaş, cu cunoştinţe universale.

Dr. Giorgiu Pópa a avut şi contact personal, cu unii dintre 
profesorii arădani din vechea generaţie. Cei mai de seamă 

dintre aceştia eră bihoreanul Alexandru Gavra (1797— 1884) 
din Oradea şi bănăţeanul Vinceniiu Babeş (1821 — 1907) delà 
Hodoni.

Cu Vincentiu Babeş, dânsul a avut, delà începutul ca
rierei sale de publicist şi redactor, un contact necontenit, până



la sfârşitul vieţii sale. — Iar profesorul Alexandru Gavra l-a 
agreat într’un mod special, ce merită să-l reţinem.

Bătrânul dascăl, care-şi începuse activitatea profesorală 
la Arad în 1821 se retrase din învăţământ şi delà conducerea 
şcoalei, la 4 Iulie 1877. Cu acel prilej, şcoala a tinut o festi
vitate, la care pe lângă alţii, a participat episcopul Ioan Me- 
tianu cu sfetnici săi, între ei şi Giorgiu Popa, ca delegat al 
Consistorului. Aprecierilor ce se făcuseră bătrânului dascăl, a- 
cesta răspuns foarte mişcat şi, între altele, a apoteosat pe de
legatul consistorial. Citând din Ovidiu1), despre dorul de pa
trie — amândoi erau fii ai Bihorului — pentru a localiza tex
tul continuă astfel : „Tocmai aşa şi eu, nu ştiu ce mă atrage 
cătră D-Sa : doară marea dragoste ce observez eu a o avea 
cătră naţiunea sa ; sau doară vasta ştiinţă, ce o admir în tinerul 
acesta bărbat. Destul că decâte ori mi-se întâmplă de-1 întim- 
pin undeva, de atâtea ori mi-se pare, că în dânsul văd pre 
acel bărbat, care e menit ca, cu vreme, să fie juvelul2) naiiunei 
române, şi să brilianteze între cărturarii şi literalii noştri...“3).

Acestor cuvinte, oareşicum de consacrare, din partea ge
neraţiei mai vechi, li se dă putere şi prin ceeace însuşi ni-o 
spune4) : mitropolitul Andrei Şaguna îi ceruse — prin episco
pul Procopie Ivacicovici al Aradului — opinia, într'o chestiune 
de organizare bisericească, în special cu privire la Biserica 
Bucovinei. Atunci dânsul a pregătit „un feliu de programă 
în materia subverzantă“ , apreciată de A. Saguna, Chiar adăogă, 
că păstrează scriptele...6)

*

*) Nescio que natale solum dulcedine captos 
Ducit, et immemores non sinit esse sui.

(Cuprinşi de o dulce simţire, tocul natal ne atrage şi nu ne lasă să 
ne uităm de dânsul). P. Ovidii Nas. : Ex. Ponto, L. I. El III. v. 35—36.

2) JuvaeruK?)
3) Arhiva ep. Arad : No. 1584/1877.
*) Scrieri şi Vorbiri, pag. 10— 11.
6) Dar toate scriptele sale s’au perdut. Mare pagubă !
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Şi-acum, o nouă încadrare a dânsului, în rândul altor 
contimporani şi oameni de şcoală.

Cel mai remarcabil dintre aceştia este profesorul cu stu
dii delà Jena şi Leipzig, mai apoi şi protopop, Ioan Popescu 
(1832—92) din Sibiu, căruia i-se atribue de a fi „cel dintâi pedagog 
român-•• organizatorul şcoalei româneşti (ardelene) pe temeiuri 
mai solide“1). Ioan Popescu a fost mai în vârstă decât Dr. 
Giorgiu Popa, cu nouă ani. Şi spre deosebire de dânsul a 
fost (delà 1861 încoaci) profesor, dându-şi astfel, delà catedră, 
contribuţia2) de îndrumarea învăţământului nostru poporal.

După Ioan Popescu delà Sibiu şi după Dr. Giorgiu Popa 
delà Arad, se ivesc, şi deoparte şi de alta, forte pedagogice 
tinere: profesorii Dr. Lazar Pelrovici (1856—81) şi Dr. Petru 
Pipoş (1858—913) la Arad, iar la Sibiu profesorii Dr. Petru 
Şpan (1866—911) şi Dr. loan Stroia.azi episcop militar, dintre cari 
ceşti doi din urmă au lucrat şi manuale şcolare.

In acest cadru, al pedagogilor ardeleni mai vechi, se 
remarcă, mai ales, Ioan Popescu şi Dr. Giorgiu Popa şi unul 
şi altul foarte merituos pentru rosturile în cari fuseseră puşi: 
cel dintâi la catedră, iar cel de al doilea în rostul de în
drumător practic al şcoalelor.

Ioan Popescu s a remarcat mai mult prin studii teoretice 
de pedagogie şi prin manuale, pe când Dr. Giorgiu Popa a 
trăit mai ales în lumea rosturile practice: pedagogice şi admi
nistrative, prin cari aveă să îndrume mai deaproape viata cultu
rală a şcoalelor poporale din Crişana.

Sunt amândoi deopotrivă mari; şi, credem, se cuveneă 
să fixăm locul unuia alături de al celuialalf, ca doi colabo
ratori, cari se întregeau reciproc pentru binele şcoalei şi pen-

1) Dr. N. Regman : Dr. Petru Şpan, pag. 12.
2) Dr. N. Terchilă a publicat despre dânsul şi concepţia sa pedago

gică un frumos studiu şi o apreciere, în Anuarul Academiei teologice din 
Sibiu p. an. şcol. 1931/32, pag. 5— 50.

D r. G h  C i u h a n d u  : D r .  G io r g iu  P o p a 9
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tru progresul culturii noastre. Nu ştim, însă, nimic despre con“ 
tactul dintre dânşii.

Dar, şi de altfel, numai alte studii, cari vor trebui să ur- 
meze pe amănunt, pentru a desvăli opera întreagă, a unuia 
şi a celuialalt, ar puteă să fixeze cu toată preciziunea locul 
cuvenit lor, pe scara vredniciilor lor pentru progresul cultural- 
şcolar românesc.

*

Şi alţii, de mai nainte de mine, se gândiseră să-i deie 
marelui om de şcoală şi de cultură care a fost Dr. Giorgiu Popa, 
tributul lor de pietate, dorind să i-se scrie viata şi să i-se în
făţişeze opera. Astfel, încă la 1898, — la un an după moartea 
lui, - -  o „doamnă avuse gândul bun, de a lansă ideia acea
sta, iar administratorul ziarului „Tribuna Poporului“, Geor- 
giu Moldovan, se angajase s’adune materialul informativ ne
cesar. Nu ştiu, ce s a ales de aceasta încercare.

La 1901, advocatul beiuşean Paul Papp solicitase Reu- 
niunei învăţătorilor, la adresa presidentului ei Augustin Boiiocu, 
pe atunci învăţător în Comlăuş, să îngrijască de publicarea 
biografiei în chestiune. Dânsul a şi promis-o1). Dar nici din 
aceasta încercare nu s’a ales nimic.

Nici mai târziu nu eră prielnic timpul pentru o aseme
nea lucrare2). Totuşi, îr, cele din urmă, lumea a început să-şi 

aducă aminte de dânsul, în special din cercurile învătătoreşti. 
Astfel, cu prilejul întrunirei Asociaţiei învăţătorilor8) din jude
ţul Aradului, între ei, şi unii din cei ce-1 ajunseseră pe Dr.

ti £?ris°area din 25 Martie 1901, cătră Paul Papp.
_ _  fa„" , - .partt '™ 1 ) ' a ??J Ínut amin,tirea la suprafaţă prin parastasul, ce 
am facuţ sa x-se tina, in 1907, în catedrala din Arad, la zece ani delà moarte. 
Mai apoi am publicat la 30 ani delà moartea dânsului, un articol come- 
â « T  kl "B.-Sr r'ca 51d5c° Q,q' Nr2 20- din 15 Mai 1927) ; iar după un an am

^ blS S Æ  á r 7mfs)Sc°°‘a N,° 28- 9 1928) “™”r“ » “
.  I n v .W o r X r o t V . t o S '“1, de 60 A,O0l* " ei' 'nCe- m  “
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Giorgiu Popa ca şef al lor, — în primăvara anului 1932 — 
când se împlineau 60 ani şi delà venirea dânsului la Arad — 
ca printr’o inspiraţie ne-am găsit de acord, eu şi conferenţia
rul festiv, d. Iosif Moldovan, fost învăţător confesional, apoi 
revizor şi inspector şcolar român de stat, să-i facem cuvenita 
pomenire1).

Da, îi muriseră antipozii culturali, cari îi mai purtau sâm
betele şi după moarte. Şi, în sfârşit, după o perspectivă de 
peste trei decenii, începeau oamenii să vadă limpede opera 
acestui „ilustru abandonat , — nu numai supărările, provocate 
de tăioasele sale critici.

In chipul acesta, am luat hotărîrea, trecută şi în cadrul 
preocupărilor „ Ateneului Popular Arad , de a-1 comemora, 
printr’o conferentă, în ziua de 30 Octomvrie 1932.

• ••Şi, d in  a c e e a  c o n f e r e n t ă ,  a c e a s t ă  l u 
c r a r e  s a f ă c u t  !

*

După toate cele de până aci, mai adaog căteua cuvinte 
despre lucrarea de fa(ă.

Motivele, cari mau determinat2) să gătesc aceasta lucrare, 
sunt de natură etică.

1) Cuvântul meu, în „Ş'irea" delà Arad, Nro 82 din 1 Iunie 1932.
Dl Iosif Moldovan, menţionând şi despre fostul vicepreşedinte al Reu- 

niunei, G. Popa, a făcut o caracierizare nimerită a stărilor de lucruri, cu pri
vire la opera şcolară a lui Dr. G. Popa şi la dificultăţile, pe cari le întâmpinase 
acesta delà episcopul său. „Planurile ideale, concepute de acest ilustru apos
tol al culturii nationale au fost însă spulberate de întocmirile noui, puse în 
aplicare, în mod autocrat, de loan Metianu, protopopul Branului, episcop al 
Aradului, ales la 1875 . . .  In tot decursul acestor întocmiri împrovisate cu 
abatere delà planurile lui Popa George, Reuniunea învăţătorilor . . . stătea 
la disposila acestui ilustru abandonat. . ." (Vezi rev. Şcoala Vremii. An 
111. (1932) Arad Nro 6. pag. 9— 10).

s) L-am cunoscut şi eu, în epoca polemicilor sale. Ţin să remarc pro
funda impresie, ce ni-a făcut-o, le 23 Aprilie 1896. când, ca student în teo
logie aici — cu tot riscul de a-1 cercelă — m’am prezentat, cu un coleg 
bihorean, şi i-am felicitat de ziua numelui. Ne-a primit cu nespusă bucurie 
şi familiarita'e, cari ne-au încălzit, din primul moment, cu desăvârşire. La 
despărţire ni-a dat câte-un exemplar din „Scrieri şi Vorbiri“, îndemnându-ne 
să-l cetim „cuminte". L-am şi cetit, nu ştiu dp câteori, totdeauna învăţând 
ceva din aceasta carte.

r
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In primăvară se împlinesc douăzeci şi nouă de ani, de 
când mi s’a hărăzit cinstea şi p o v a r a ,  să-i fiu urmaş mij
locit, în slujba ce o purtase şi chiar în biroul său de odinioară.

în acest interval am avut necontenite prilejuri să-mi dau 
seama de mărimea operei ce săvârşise şi — totuşi, în aceaşi 
vreme — să aud, sarcastice observaţii despre dânsul, reflexe 
întârziate ale prejuditiilor de odinioară şi ale supărărilor pe 
cari le trezise, cândva, cu polemicile sale.

Si-atunci după răsgăndiri, am cedat impulsurilor etice 
— un sentiment de p i e t a t e  şi altul al d a t o r i e i  — de 
a-l redă pe Dr. Giorgiu Popa istoriei noastre culturale.

T r e z i r e a  a m i n  t i r  e i  l ui ,  î n l o c  să s t r i 
ce,  e h i  ar  p o a t e  f i  de  f o l o s ,  în m u l t e  p r i v i n ţ e .

De aceea, mă şi simţesc foarte împăcat în sufletul meu, 
după aceasta lucrare, pornită de altfel dintr’o improvizaţie numai.

Şi lucrarea na  fost uşoară. întâi de toate pentrucă ni
meni nu se mai ocupase sistematic şi cu răgaz de viata şi opera 
acestei personalităţi, d’asupra capului căruia s'au rostit, deopo
trivă, cuvinte de mari laude şi de exagerate critici. Şi’n al doilea 
loc, scriind despre dânsul, trebuiau ţinute în vedere o mare 
seamă de evenimente din istoria — nescrisă încă — a epar
hiei şi multe asperităţi. Să evit exagerările de orice fel, să ate
nuez şi justific conflicte impersonale sau culturale, dar fără de 
a cădeă în extrem, ci ţinând calea de mijloc şi reliefând pe 
omul superior, după cultura şi vredniciile sale, după reali
zările sale şcolare-culturale, epocale în istoria eparhiei.

*

Iar acum, mă îndreptez cu recunoştinţă câtră Prea Sfin
ţia Sa Părintele Episcop R o m a n  C i o r o g a r i u ,  Das
călul meu de Teologie, pentru cuvintele introductive, pe cari 
le-a dăruit, ca o încununare de mare preţ, lucrării mele şi 
ca o adeverire din partea s i n g u r u l  ui  martore din cei
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remarcabili, rămas în viată, al frământărilor culturale din 
aceea epocă.

Adaog mulţumirile mele, apoi, şi acelora, cari m au  
ajutat într’un chip sau altul şi anume:

D-l Iuliu T u d u c e s c u  din Bucureşti, pensionar al 
Arhivelor Statului şi al Academiei Române, mi-a pus la dis
posée, succesiv, multe informaţii familiare şi scrisori delà — 
şi despre Dr. Giorgiu Popa, inclusiv un carnet al acestuia, ce 
mi-a fost de foarte bună orientare.

D-l Dr. Caius B r e d i c e a n u ,  ministru plenipotenţiar re
gal român în Viena, a avut amabilitatea să mă pună în cu
noştinţă de causă despre starea din urmă a mormântului 
aceluia, ce ni-a fost, amândurora, — un mare înaintaş în slujbă.

D-l profesor de Pedagogie, Teodor M  a r i ş, delà Şcoala 
normală ortodoxă de bàeji, de aici, mi-a dat, spre utilizare, 
mai multe din notele sale, extrase din arhiva eparhială, cu pri
vire la organizarea şcoalelor din eparhie, din anii 1870 încoaci1).

Domnii: Dr. I o  an P a p p ,  preşedintele Curţii de Apel 
Cluj; Dr. G h e o r g h e  S ă r b u ,  advocat în Arad, părintele 
I  o an  P i n t  e r u din Toracul-mic (Jugoslavia), şi 1 o an C o 
sta,  profesor în retragere (Tinca), mi-au împărtăşit scrisori 
şi informaţii de bun ajutor.

*

Si-acum, încheind, î n t o r c  l u i  Dr. G i o r g i u  P o p a  
„a l e  s a l e  d i n t r u  a l e  s a l  e “, p e c e t l u i n d  a c e a 
s t a  l u c r a r e  c u  î n s e ş i  c u v i n t e l e  s a l e  :

„ î n ţ e l e p c i u n e a  o a m e n i l o r  m a r i  nu  m o a r e .  
„ S p i r i t u l  l o r  t r ă e ş t e  î n f ă ş u r a t  î n h â r t i e  şi  
î n l i t e r e “2).

1) D-Sa a lucrat deja partea cu privire la Opera şcolară a lui Dr. 
Giorgiu Popa.

s) Merinde delà şcoală, pag. 119.



134 -

Înţelepciunea şi spiritul lui să se trezească şi să lucreze 
şi printre noi !

Iar pentru a-i cinsti cel puţin pomenirea, dacă rămăşiţele 
sale pământeşti zac acum împrăştiate, de nu lise mai ştie 
locul de odihnă1), — ar fi cuviincios să se facă următoarele lu
cruri, pe cari le pun în discuţie cu titlu de p r o p u n e r i  :

1. D e s p ă r ţ ă m â n t u l  A r a d  al  „ A s t r e i “, care 
prin fuzionare a moştenit delà Asociaţia Culturală Arădană 
biblioteca lui Dr. Giorgiu Popa, să binevoiască a r e c o n 
s t i t u i  a c e e a  b i b l i o t e c ă ,  şi de a o pune l a d i s p o- 
s i ţ i  a M a r e i  B i b l i o t e c i  a A c a d e m i e i  t e o l o g i 
ce,  sau la a P a l a t u l u i  c u l t u r a l ,  din Arad, cu titlul 
de „B i b l i o t e c a  Dr .  G i o r g i u  P o p a “, cum fusese şi 
dorinţa moştenitorilor, cari au dăruit-o Asociaţiei, dorind ca 
ea să fie chivernisită separat. S'ar săvârşi astfel un act de 

datornică pietate, iar biblioteca ar putea fi utilizată mai bine.
2. C a s a  p ă r i n t e a s c ă  a l u i  Dr .  G i o r g i u  Po- 

p a, aflătoare încă în bună stare în comuna Câmpanii-de-jos2), 
situată la drumul mare ce duce delà Beiuş la Vaşcou, să 
fie înfrumseţată cu o p l a c ă  c o m e m o r a t i v ă ,  cum s’a 
făcut şi cu casa lui Miron Pompiliu, delà Şteiu. Iar numele 
acestui om de şcoală şi cultură „Dr. Giorgiu Popa“ să fie 
atribuit vreunei şcoale potrivite din Bihor.

In aceasta privinţă fraţii Bihoreni au cuvântul !

Arad, 15 Martie 1934.

*) Domnul Dr. Caius Brediceanu, ministru plenipotenţiar regal român 
la Viena, îmi scria, în febr. 1933, că după cercetările ce făcuse în Cimitirul 
central din Viena, nu s'a mai dat de urma mormântului. Probabil, va fi 
fost exhumât şi oasele aşezate în groapă comună, deoarece la 7 Iulie 1917 
espirase „dreptul de folosinţă“ a mormântului.

2) Coala No. 58 din Cartea funduară, parcela No 53,
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